

قرآن و حدیث اور تصوف کی اصل کتابوں سے ماخوذ مستند
اور مجرب اذکار کا مجموعہ اور ان کے فضائل و آداب

اسلامی اذکار

تالیف
محمد منظور الوجیدی

ناشر
ادارۃ کتاب و سنت
میں بازار مزنگ لاہور

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اذْكُرُوا اللَّهَ ذِكْرًا كَثِيرًا ۖ
اے ایمان والو! اللہ کو بہت بہت یاد کیا کرو ،

قرآن و حدیث اور تصوف کی اصل کتابوں سے ماخوذ مستند
اور معرب، اذکار کا مجموعہ اور ان کے فضائل و آداب

اسلامی اذکار

تالیف

محمد منظور الوجیدی

ناشر

ادارۃ کتاب و سنت میں بازار میزنگ لاہور

Added

۱۳۹۶

۲۲۰
۱۹۹۶

66137

جملہ حقوق بحق مصنف محفوظ

نام کتاب _____ اسلامی اذکار

تالیف _____ محمد منظور الوجیدی

طبع _____ جالب نوارک

مطبع _____ الائیڈ پرنٹرز

۵۔ قطب روڈ۔ نزد دربار ہسپتال لاہور

ناشر

ادارۃ کتاب و سنت۔ مین بازار سونگ لاہور

صرف ان مسلمانوں کی خدمت میں

جو اللہ تعالیٰ کی کتاب قرآن مجید پر اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام یعنی حدیث پر ایمان رکھتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے شاگردوں، صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے محبت رکھتے ہیں اور انہیں عادل مانتے ہیں۔ اور یقین رکھتے ہیں کہ جو اوراد قرآن و حدیث اور آثار صحابہ کرام سے ثابت ہے ان کی پابندی کرنا دنیا و آخرت میں کامیابی اور جنت کی ضمانت ہے مگر جو وظیفے قرآن و حدیث اور صحابہ کرام کی تعلیمات کے خلاف ہیں وہ یقینی طور پر دنیا و آخرت کی بربادی اور جہنم کی راہ ہے۔

فہرست مضامین

صفحہ	عنوان	صفحہ	عنوان
۳۲	جنات	۹	حرفِ آغاز
۳۳	تقدیر		بابِ اول
	بابِ دوم		ذکر اللہ کی اہمیت
۳۵	موت اور عالم برزخ	۱۱	{ قرآن مجید کی روشنی میں
۳۶	قیامت		ذکر اللہ کی اہمیت
۳۷	حلال غذا اور لباس	۱۳	{ حدیث مبارک کی روشنی میں
۳۹	قرآن و حدیث کا اتباع	۱۶	ذکر اللہ کے فائدے
۴۱	تکبر، ریاکاری اور ظلم سے بچو	۱۷	ذکر اللہ کی شرائط
۴۲	تقویٰ کی اہمیت	۱۷	کفر و شرک سے بچو
۴۴	زہد کی اہمیت	۲۱	اللہ تعالیٰ پر ایمان
۴۵	توکل کی اہمیت	۲۳	فرشتوں پر ایمان
۴۶	خوف و امید	۲۵	کتابوں پر ایمان
۴۷	صبر و شکر	۲۶	انبیاء علیہم السلام پر ایمان
۴۸	خلوت	۲۹	صحابہ کرام رضی اللہ عنہم
۴۹	قرآن کی ادائیگی	۳۰	خلافتِ راشدہ
۵۰	ایک ضروری گزارش	۳۱	علماء اسلام

صفحہ	عنوان	صفحہ	عنوان
۷۵	سُورَةُ هَمِّ الدَّخَانِ		باب سوم
۷۵	سُورَةُ حَشْرِ كِي تَيْنِ آيَات	۵۱	نماز کی اہمیت
۷۶	سُورَةُ الْكَهْفِ	۵۲	اذان اور اس کے بعد کی دعائیں
۷۶	سُورَةُ الْيُسَيْنِ	۵۲	وضو کی دعائیں
۷۷	سُورَةُ مَلِكٍ اَوْرَالْمُتَنْزِلِ السَّجْدَةِ	۵۵	مسجد میں جاتے آتے وقت کی دعائیں
۷۷	سُورَةُ وَالضُّحَىٰ	۵۵	نماز کا طریقہ
۷۸	سُورَةُ اخْلَاصِ	۶۳	لوافل
۷۸	سُورَةُ فَلَقٍ وَنَاسِ	۶۳	تہجد کے لوافل
۷۹	شیطان اور ہر آفت سے بچنے کا وظیفہ	۶۴	اشراق کے لوافل / صبحی کے لوافل
۷۹	کلمہ طیبہ	۶۶/۶۵	مغرب کے بعد کے لوافل / نماز تیسبیح
۸۱	تسبیحات	۶۷	نماز حاجت
۸۵	استغفار کی اہمیت	۶۸	نماز استخارہ
۸۸	کلمات استغفار		باب چہارم
۹۱	سید الاستغفار	۷۰	اسلامی تعلیم حاصل کرنے کی اہمیت
۹۱	جنت عطا کرنے کا وعدہ	۷۱	قرآن مجید کی تعلیم و تلاوت
۹۴	فضائل درود شریف	۷۳	مختلف سورتوں کے فضائل
۹۹	چند عجیب واقعات	۷۳	سُورَةُ فَاتِحَةِ
۱۰۲	درود شریف کے چند منتخب کلمات	۷۴	آیتہ الکرسی
	باب پنجم	۷۵	سُورَةُ بَقَرَةِ كِي آخِرِي آيَات
۱۱۳	دُعا اور اس کی اہمیت	۷۵	سُورَةُ وَاقِعَةِ

صفحہ	عنوان	صفحہ	عنوان
۱۵۰	چھینک آنے پر دعا	۱۱۳	دعا کرنے کا طریقہ
۱۵۱	نیا چاند دیکھنے کی دعا	۱۱۶	قبولیت دُعا کے خاص اوقات و مقامات
۱۵۱	مُرع، گدھے اور کتے کی آواز سُن کر دعا		
۱۵۲	بارش، آندھی اور گرج کے وقت کی دعا	۱۱۷	صبح و شام کی دُعائیں
۱۵۳	مجلس سے اٹھتے وقت کی دعا	۱۲۰	ہر آفت سے بچنے کی دعا
۱۵۳	گمشدہ کھیلے دُعا	۱۲۱	سونے کے وقت کی دُعائیں
۱۰۰	بازار میں جاتے وقت کی دعا	۱۲۳	بستر پر جانے کی دُعائیں
۱۰۰	خریداری کے وقت کی دعا	۱۲۶	سونے اور اٹھنے کی دُعائیں
۱۵۶	پریشانی کے وقت کی دُعائیں	۱۲۷	رات کے وقت گھبراہٹ کی دُعا
۱۵۷	خوشی حاصل ہونے پر دُعا	۱۲۸	قرآن و حدیث میں مذکور چند ^{بہجد کی دعا} خاص دُعائیں۔
۱۵۸	آئینہ دیکھنے کی دعا	۱۳۰	قرآن مجید حفظ کرنے کی دعا
۱۵۸	اگ بھاتے وقت کی دعا	۱۳۰	گھر میں داخل ہونے کی دعا
۱۵۸	صحت کے لئے وظیفہ	۱۳۰	گھر سے باہر جانے کی دعا
۱۵۸	بیمار کو دیکھے تو یہ دعا کرے	۱۳۱	کھانے پینے کے وقت کی دُعائیں
۱۵۹	جن، جادو اور امراض کیلئے وظیفہ	۱۳۳	جب نیا پھل دیکھے
۱۶۱	بد فال سے بچنے کی دعا	۱۳۳	لباس پہننے کی دُعائیں
۱۶۲	شیطانی اثرات، نظرِ بد سے بچنے کا تعویذ،	۱۳۶	پیشاب پاخانہ جاتے وقت کی دُعا
		۱۳۷	آدابِ ملاقات اور سلام کا طریقہ
		۱۳۹	سکونِ قلب کا طریقہ اور دُعا

صفحہ	عنوان	صفحہ	عنوان
۱۸۰	خواب دیکھے	۱۶۳	دوزخ، قبر کے عذاب اور
۱۸۰	نیند میں گھبراہٹ کی دعا	۱۶۳	دجال کے شر سے بچنے کی دعا
۱۸۱	جادو سے بچنے کی دعائیں	۱۶۳	والدین کا حق ادا کرنے کی دعا
۱۸۱	جادو اور عام امراض سے	۱۶۳	روزی کی فراخی اور قرص
	بچنے کی دعائیں		سے نجات کے اذکار
۱۸۲	جنات سے بچنے کی دعائیں	۱۶۳	حاجات اور مشکلات کے
۱۸۳	دشمن سے حفاظت کی دعائیں	۱۶۳	وقت کے اعمال
۱۸۵	موت کے وقت کے اعمال	۱۶۳	رمضان المبارک کے مہینہ
	نماز جنازہ کا طریقہ اور تدفین		کے وظائف
۱۸۶	کے بعد کی دعائیں	۱۶۹	حج اور عمرہ کی دعائیں
۱۸۸	قبرستان جانے کی دعا	۱۶۶	سفر کی دعائیں۔
۱۹۱	ایصال ثواب کا طریقہ		

حرفِ آغاز

سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْعَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ
وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ
اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ
كَمَا صَلَّيْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ
إِنَّكَ حَبِيدٌ مُجِيدٌ

اللَّهُمَّ بَارِكْ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ
كَمَا بَارَكْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ
إِنَّكَ حَبِيدٌ مُجِيدٌ

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۝
مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ ۝ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ۝
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ۝ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ
عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ آمِينَ

اما بعد!

ہمارے کو چاہیے کہ وہ ہر وقت اور ہر حالت میں اللہ تعالیٰ کا ذکر

کرتا رہے۔ ذکر اللہ ایک مضبوط ہتھیار اور وسیلہ ہے کہ جس کے ذریعہ جہنم سے نجات ملتی ہے۔ مردود شیطان دور ہو جاتا ہے۔ غم اور خوف سے نجات ملتی ہے۔ یہی عمل دل کا سرور، چہرے کا نور اور جنت کا باغ ہے۔ اس کے باعث روزی فراخ ہو جاتی ہے۔ قرض سے نجات ملتی ہے۔ گناہ معاف ہوتے ہیں۔ ہر آفت سے بچاؤ حاصل ہوتا ہے، دشمن، شریر جن و انس اور دوسری موذی مخلوق سے حفاظت ہوتی ہے۔

قیامت کی سختی دور ہوتی ہے۔ موت آسان ہوتی ہے۔ قبر اور روزح کے عذاب سے نجات ملتی ہے۔ دنیا و آخرت کی زندگی خوشگوار بن جاتی ہے۔ یہی شکر کا بہترین طریقہ ہے۔ سونے چاندی کے خیرات کرنے سے بڑھ کر اجر ثواب طلب ہے جنت میں مکانات تعمیر ہوتے ہیں۔ ذکر اللہ کرنے والا زندہ ہے اور غافل آدمی مُردار ہے۔ بس بات یہ ہے کہ سب سے عظیم کام ذکر اللہ ہی ہے۔

وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ

(اور اللہ کی یاد بہت بڑی ہے)

(العنکبوت - ۴۵)



ذکر اللہ کی اہمیت قرآن مجید کی روشنی میں

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں کثرت کے ساتھ ذکر اللہ کرنے کا حکم دیا:
فرمایا :-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اذْكُرُوا اللَّهَ ذِكْرًا كَثِيرًا -

ترجمہ: اے ایمان والو! اللہ کو بہت یاد کرو (الاحزاب - ۴۱)
صبح و شام خصوصی طور پر ذکر اللہ کا حکم دیا۔ فرمایا:
وَسَبِّحُوهُ بُكْرَةً وَأَصِيلًا - (الاحزاب - ۴۲)

ترجمہ: اور صبح و شام اس کی تسبیح بیان کرو۔
اس قدر ذکر اللہ کرو کہ معلوم ہو یہ آدمی سب سے کٹ کر ایک کا ہو گیا۔
فرمایا:

وَإِذْ كُنَّا نَسْعُرُ رِجْلَيْكَ وَتَبَتَّلْ إِلَيْنَا تَبْتِيلًا -

ترجمہ: اور اپنے رب کا نام لیا کرو اور سب سے الگ ہو کر اسی کی طرف
آ جاؤ۔ (مزل - ۸)

خود ہی اللہ تعالیٰ نے بتا دیا کہ سب سے عظیم کام ذکر اللہ ہے۔ فرمایا:
وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ -

ترجمہ: اور اللہ کی یاد بہت بڑی چیز ہے۔ (عنکبوت - ۴۵)

مال و اولاد اور صرف دنیا کے کاموں میں مصروف ہو کر رہ جانے
اور اللہ تعالیٰ کی یاد سے غافل ہونے سے منع کیا، فرمایا:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تُلْهِكُمْ أَمْوَالِكُمْ وَلَا أَوْلَادُكُمْ
عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ فَأُولَئِكَ هُمُ

الْخٰسِرُونَ . (مناعفون - ۹)

ترجمہ: اے ایمان والو! تمہیں تمہارے مال اور تمہاری اولاد، اللہ کے ذکر سے غافل نہ کر دیں اور جو کوئی ایسا کرے گا سو وہی نقصان اٹھائیوالا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حکم دیا کہ ہمیشہ ذکر اللہ کرنے والوں کے ساتھ وابستہ رہو۔ اور ذکر اللہ سے غفلت کرنے والوں سے دور رہو۔ غافلین کی باتوں میں نہ آؤ۔ کیونکہ اکثر دنیا پرست لوگ، مسلمانوں کو بہکاتے ہیں کہ خوب مال کماؤ، اولاد پیدا کرو، عمارت بناؤ۔ اس میں تمہاری شان و شوکت ہے اور اس سے دل محوش رہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

وَأَصْبِرْ نَفْسَكَ مَعَ الَّذِينَ يَدْعُونَ رَبَّهُمْ بِالْغَدَاةِ
وَالْعَشِيِّ يُرِيدُونَ وَجْهَهُ وَلَا تَعْدُ عَيْنُكَ عَنْهُمْ
تُرِيدُ زِينَةَ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَلَا تَقْطَعْ مِنْ أَعْقَابِنَا
قَلْبَهُ عَفْءٌ ذِكْرُنَا وَأَتَّبِعْ هَوَاهُ وَكَانَ أَمْرًا
فُرْطًا . (کہف - ۲۸)

ترجمہ: تو ان لوگوں کی صحبت میں رہ، جو صبح اور شام اپنے رب کو پکارتے ہیں اس کی رضا مندی چاہتے ہیں اور تو اپنی آنکھوں کو ان سے نہ ہٹا کہ تو دنیا کی زندگی کی زینت تلاش کرنے لگ جائے اور اس شخص کا کہنا نہ مان جس کے دل کو ہم نے اپنی یاد سے غافل کر دیا ہے اور وہ اپنی خواہش کے تابع ہو گیا ہے اور اس کا معاملہ حد سے گزرا ہوا ہے۔

ذکر اللہ کی اہمیت حدیث مبارک کی روشنی میں

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ذکر اللہ کو سب سے بہترین عمل قرار دیا۔
حضرت ابوالدرداء (رضی اللہ عنہ) سے روایت ہے کہ حضور نبی اکرم صلی اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا:

کیا میں تمہیں تمہارے بہترین اعمال نہ بتاؤں؟ (جو کہ) تمہارے بادشاہ
(اللہ تعالیٰ) کے ہاں پاکیزہ ترین ہوں اور تمہارے درجات خوب بلند کرنے والے
ہوں اور تمہارے لئے سونا چاندی خرچ کرنے سے بہتر ہوں اور تمہارے لئے
اس بات سے بھی بہتر ہوں کہ تم اپنے دشمن سے مقابلہ کرو، تم ان کی گردنیں
مارو اور وہ تمہاری گردنیں ماریں؟

(صحابہ کرام) نے عرض کیا: ہاں! (فرمائیے)

آپ نے فرمایا: اللہ کو یاد کرنا۔

(جامع ترمذی ج ۲ ابواب الدعوات باب ما جارفی فضل الذکر)

حضرت عبداللہ بن بسر (رضی اللہ عنہ) سے روایت ہے کہ ایک آدمی
نے عرض کیا: اے اللہ کے رسول، اسلام کے احکام مجھ پر زیادہ ہو چکے ہیں آپ
ایسی چیز بتائیے کہ اس سے وابستہ ہو جاؤں (یعنی اس کو بکپڑوں اور عمل پر پہنچائیں۔
آپ نے فرمایا: تیری زبان ہر وقت ذکر اللہ سے تر رہے۔

(جامع ترمذی ج ۲ ابواب الدعوات باب ما جارفی فضل الذکر)

(ام المؤمنین) حضرت عائشہ (صدیقہ رضی اللہ عنہا) سے روایت ہے۔
فرماتی ہیں،

کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہر وقت اللہ عزوجل کا ذکر کرتے تھے
 (سنن ابی داؤد ج ۱ کتاب الطہارۃ)

حضرت ابو موسیٰ رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ حضور نبی اکرم صلی اللہ
 علیہ وسلم نے فرمایا: جو اپنے رب کا ذکر کرتا ہے اور جو ذکر نہیں کرتا ان کی مثال
 زندہ اور مردہ کی ہے۔

(صحیح بخاری ج ۲ باب فضل ذکر اللہ)

یعنی ذکر اللہ کرنے والا زندہ کی طرح ہے اور ذکر اللہ سے غافل مردار
 کی طرح ہے۔

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم نے فرمایا:

ذکر اللہ کے بغیر زیادہ کلام نہ کرو۔ کیونکہ ذکر اللہ کے علاوہ کثرت کلام سنگدلی
 ہے اور لوگوں میں سے اللہ تعالیٰ سے سب سے دور، سنگدل ہوتا ہے۔

(جامع ترمذی ج ۲ ابواب الزہد باب ما جار فی حفظ اللسان)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ حضور نبی اکرم صلی اللہ
 علیہ وسلم نے فرمایا:

جو قوم بھی کسی جگہ بیٹھی اور اس میں اس نے نہ تو ذکر اللہ کیا اور نہ ہی حضور
 نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود پڑھا تو وہ ان پر نقصان ہے۔ اب چاہے
 تو ان کو سزا دے اور چاہے تو معاف کر دے۔

(جامع ترمذی ج ۲ باب ما جار فی القیوم یلبسون ولایذکرون اللہ)

دام المؤمنین، حضرت ام حبیبہ رضی اللہ عنہما، حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
 کی زوجہ محترمہ سے روایت ہے کہ آپ نے فرمایا:

ابن آدم کا ہر کلام اس کے خلاف ہے اس کے حق میں نہیں سوائے اس کے کہ جو اس نے نیکی کا حکم دیا یا بُرائی سے روکا یا ذکر اللہ۔

(جامع ترمذی ج ۲ ابواب الزہد / باب ماجارنی حفظ اللسان)

اجتماعی طور پر ذکر اللہ کرنے کی تعریف فرمائی، مگر شرط یہ ہے کہ اس میں شرک و بدعت کا ارتکاب نہ کیا جائے، ریاکاری معصوم نہ ہو، کتاب و سنت کے مطابق ذکر اللہ ہو۔

حضرت البرہرہ اور حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہما کی روایت میں ہے کہ، جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

جو قوم (اجتماعی طور پر) ذکر اللہ کرتی ہے اس کو فرشتے گھیر لیتے ہیں ان کو رحمت ڈھانپ لیتی ہے ان پر سکینت (سکون و اطمینان) نازل ہوتا ہے اور اللہ تعالیٰ ان کا ذکر ان فرشتوں وغیرہ) کے پاس کرتا ہے جو اس کے پاس ہیں۔

(جامع ترمذی ج ۲ ابواب الدعوات / باب ماجارنی القوم یجلسون فیذکرون اللہ اب جو چاہے کہ اس کا اچھا ذکر آسمانوں پر بھی ہو وہ ایسا کرے۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

جب تم جنت کے باغات کے پاس گزرو تو خوب کھاپی لیا کرو (صحابہ کرام) نے عرض کیا: اے اللہ کے رسول، جنت کے باغات کیا ہیں؟ آپ نے فرمایا: ذکر اللہ کی مجال۔

(جامع ترمذی ج ۲ ابواب الدعوات / باب ذکر فیہ اسماء اللہ تعالیٰ)

جو شخص جب تک صحیح طریقہ سے ذکر اللہ کر رہا ہے گویا وہ جنت کے باغ میں بیٹھا ہے اب جنت کے باغات سے باہر آنے کی ضرورت ہی کیا ہے؟

اگر انسان چلتے پھرتے ذکر اللہ کر رہا ہے تو بھی جنت کے باغات میں گھوم رہا ہے اللہ تعالیٰ ہمیں ہمارے اقرباء اور تمام مسلمانوں کو صحیح طریقہ پر اور ہر وقت ذکر اللہ کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

ولاحول ولا قوۃ الا باللہ العلی العظیم
(اللہ بزرگ و عظیم کے بغیر کچھ توفیق و محنت نہیں ہے)

ذکر اللہ کے فائدے



ذکر اللہ کا سب سے بڑا فائدہ یہ ہے کہ دل کو سکون و اطمینان حاصل ہوتا ہے اور ہر پریشانی سے نجات مل جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

اَلَا بِذِكْرِ اللّٰهِ تَطْمِئِنُّ الْقُلُوْبُ ط

ترجمہ: خبردار، اللہ کی یاد سے ہی دل تسکین پاتے ہیں۔ (الرعد - ۲۸)

ذکر اللہ کی برکت سے انسان کو برائیوں سے بچنے کی صلاحیت حاصل ہو جاتی نماز تمام اقسام کے اذکار کی جامع عبادت ہے جس کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

اِنَّ الصَّلٰوةَ تَنْهٰی عَنِ الْفَحْشَآءِ وَالْمُنْكَرِ ط (عنکبوت - ۴۵)

ترجمہ: بیچک نماز، بے حیائی اور برائی سے روکتی ہے۔

یعنی اگر پورے آداب و شرائط کے ساتھ نماز پڑھے گا، تو یقیناً یہ نعمت حاصل ہوگی۔

گناہوں کی معافی اور آخرت میں عظیم درجات کا وعدہ بھی ذکر اللہ کرنے والوں کے لئے ہے۔ دوسری صفات کے ساتھ آخر میں فرمایا:

وَالذّٰكِرِيْنَ اللّٰهُ كَثِيْرًا وَالذّٰكِرٰتِ اَعَدَّ اللّٰهُ لِهِنَّ

مَغْفِرَةٌ وَأَجْرًا عَظِيمًا - (الاحزاب - ۳۵)

ترجمہ : اور اللہ کو بہت یاد کرنے والے مردوں اور بہت یاد کرنے والی عورتوں کے لئے بخشش اور بڑا اجر تیار کیا ہے۔

ہر کامیابی ذکر اللہ میں بتائی فرمایا :
وَاذْكُرُوا اللَّهَ كَثِيرًا لَّعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ - (المجمعتہ - ۱۰)

ترجمہ : اور اللہ کو بہت یاد کرو تا کہ تم فلاح پاؤ۔

دنیا و آخرت کی ہر کامیابی کا وعدہ ذکر اللہ میں ہے۔

فَذَاقْلَحْ مَنْ تَزَكَّى ۗ وَذُكُّوا سُرُورًا فِیْهِ فَصَلُّوا ۗ
ترجمہ :- بیشک وہ کامیاب ہوا جو پاک ہو گیا اور اپنے رب کا نام یاد کیا۔

(اعلیٰ - ۱۳، ۱۵)

امام ابن قیم رحمۃ اللہ علیہ نے الواہل الصیب میں ذکر اللہ کے سو سے زیادہ فائدے بتائے ہیں جن میں سے چند ایک تحریر کئے جاتے ہیں۔
» پریشانی اور غم سے نجات ملتی ہے۔ دل میں فرحت پیدا ہوتی ہے۔ دل اور بدن کو قوت حاصل ہوتی ہے۔ چہرے اور دل پر نورانیت پیدا ہوتی ہے۔ روزی فراخ ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع اور انابت حاصل ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل ہوتا ہے۔ ذکر اللہ سی جنت کے باغ ہیں۔ ذکر اللہ ہی شکر کی اصل ہے۔ ذکر اللہ سے دلوں کو شفا ملتی ہے۔ ذکر اللہ کی مجالس دراصل فرشتوں کی مجالس ہیں۔ جو آدمی دنیا میں ہی جنت کے باغات میں رہنا چاہے تو وہ ذکر اللہ کی مجالس میں رہا کرے۔ اگر مشکلات آن پڑیں یا مشقت کے کام کرنے پڑیں تو ذکر اللہ کی برکت سے وہ آسان ہو جاتے ہیں۔ جنت کے مکانات اور باغات ذکر اللہ سے ہی بنتے ہیں۔ الغرض دنیا و آخرت کی ہر نعمت ذکر اللہ سے

مقبول ہے اور ہر تنگی و پریشانی ذکر اللہ سے دور ہوتی ہے۔ (مخمس من الواصل بالصیغ)

ذکر اللہ کی شرائط

ہر کام مطلوبہ شرائط و قواعد کے مطابق کیا جائے تو ہی اس کا مثبت نتیجہ نکلتا ہے۔ اس طرح ذکر اللہ اور تمام عبادات کے قبول ہونے کی کچھ ضروری شرائط ہیں۔ اگر ان شرطوں کو پورا نہیں کریں گے تو کوئی وظیفہ یا عبادت بہتر نتیجہ نہیں دے سکتی۔ ہر عبادت کے قبول ہونے کی پہلی شرط یہ ہے کہ

وظیفہ کرنے والا مسلمان ہو۔ قرآن و حدیث میں بتائی ساری باتوں پر دل و جان سے ایمان رکھے اور ان کے یقینی اور صحیح ہونے کا عقیدہ رکھے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

مَنْ عَمِلَ صَالِحًا مِّنْ ذَكَرٍ أُنْتِمْ وَهُوَ مُؤْمِنٌ
فَلَنُعْطِيَنَّهُ حَيٰوةً طَيِّبَةً ۚ وَلَنَجْزِيَنَّهُمْ أَجْرَهُمْ

بِأَحْسَنِ مَا كَانُوْا يَعْمَلُوْنَ ۝ (النحل۔ ۹۷)

ترجمہ: جس نے نیک کام کیا، مرد ہو یا عورت اور وہ ایمان بھی رکھتا ہے تو ہم اسے ضرور اچھی زندگی بسر کرائیں گے اور ان کا حق انہیں بدلے میں دیں گے ان کے اچھے کاموں کے عوض میں جو کرتے تھے۔

چنانچہ بتا دیا کہ نیک کام کے ساتھ ایمان ضروری ہے۔

کفر اور شرک سے بچو

اگر وظیفہ کرنے والا کافر یا مشرک ہو تو اس کی ساری محنت برباد اور بے نتیجہ تھاوٹ ہے۔ اگر دنیا میں ایسے آدمی کو کچھ مل گیا۔ تو وہ ایسے ہی ہے کہ لوگوں

کو کھانا پینا مل جائے۔ مگر موت کے بعد کفار و مشرکین کے لئے عذاب کے سوا کچھ نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا :

إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا وَمَاتُوا وَهُمْ كُفَّارًا أُولَٰئِكَ عَلَيْهِمْ
لَعْنَةُ اللَّهِ وَالْمَلَائِكَةِ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ ۗ خَالِدِينَ
فِيهَا ۖ لَا يُخَفَّفُ عَنْهُمْ الْعَذَابُ وَلَا هُمْ يَنْظُرُونَ ۗ

(البقرة - ۱۶۲)

ترجمہ : بیشک جنہوں نے کفر کیا اور کفر کی حالت میں مر بھی گئے تو ان پر اللہ کی لعنت ہے اور فرشتوں اور سب لوگوں کو بھی۔ وہ ہمیشہ اس میں رہیں گے۔ ان سے عذاب ہلکانہ کیا جائے گا۔

یہ بھی ضروری ہے کہ شرک سے بچے۔ مشرک آدمی پر جنت کو حرام کر دیا گیا۔ فرمایا :

إِنَّهُ مَنْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ فَقَدْ حَرَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ الْجَنَّةَ
وَمَا وَدَّ النَّارُ

(مائدہ - ۷۲)

ترجمہ : بے شک جس نے اللہ کا شریک ٹھہرایا، سو اللہ نے اس پر جنت حرام کی اور اس کا ٹھکانہ دوزخ ہے۔

شرک یہ ہے کہ ایک سے زیادہ خداؤں پر عقیدہ رکھے یا یہ سمجھے کہ اللہ کی صفات مخلوق میں پائی جاتی ہیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کے سوا کسی بھی دوسرے کو عیب دان جاننا، حاجت روا اور مشکل کشا سمجھنا، حاضر و ناظر قرار دینا سب شرک ہے۔ اللہ تعالیٰ کے سوا کسی بھی دوسرے کے نام کی نذر نیا دینا۔ کسی دوسرے کو سجدہ کرنا۔ بیت اللہ شریف کے علاوہ کسی جگہ یا قبر کا طواف کرنا شرک ہے اور یہ سمجھنا کہ اللہ کے سوا کسی بھی دوسری مخلوق یا پادشاہ یا بادشاہوں کی اسمبلی

کو قرآن و حدیث کے مقابلہ میں قانون بنانے کا اختیار ہے یہ بھی شرک کی ایک قسم ہے جس میں آج کل اکثر اقوام مبتلا ہیں۔ الغرض ہر قسم کے شرک سے بچنے۔
قرآن مجید اور حدیث مبارکہ کے مطابق اپنے عقائد رکھے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے طریقہ کو اپنائے تب ہی اس کا عمل قبول ہوگا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :

میں تم میں دو چیزیں چھوڑی ہیں جب تک ان سے وابستہ رہو گے، ہرگز گمراہ نہیں ہو گے۔

۱۔ اللہ کتاب (قرآن مجید)، ۲۔ اور اس کے رسول کی سنت،
موطا امام مالک ج ۲ کتاب الجامع،

قرآن و حدیث میں سے کسی کا بھی انکار کرنے والا یقیناً گمراہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حکم دیا۔

وَأَطِيعُوا اللَّهَ كَأَطِيعُوا الرَّسُولَ لِمَنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ ۝

ترجمہ: اور اللہ اور اس کے رسول کا حکم مانو، اگر تم ایماندار ہو (الانفال۔۱۰)

ایماندار ہونے کے لئے ضروری ہے کہ اللہ اور اس کے رسول کی تابعداری کرے۔ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام کی توثیق و تصدیق کی ہے۔ اس لئے صحابہ کرام سے محبت رکھنا اور ان کی اطاعت کرنا مسلمان ہونے کی علامت ہے۔ صحابہ کرام کے ساتھ دشمنی رکھنا، بے ایمان ہونے کی علامت ہے۔ شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ ہمعہات میں فرماتے ہیں،

سالک کو چاہیے کہ وہ صحابہ کرام، تابعین اور تمام سلف صالحین کے مطابق اپنے عقائد درست کرے۔

ہمعہتہ ۳ ص ۲۱۔ اب ان کی قدرے تفصیل بیان کی جاتی ہے۔

اللہ تعالیٰ پر ایمان

اللہ تعالیٰ پر ایمان لائے۔ کہ اللہ تعالیٰ ایک ہے۔ اس کی بیوی و اولاد نہیں ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ هُوَ اللَّهُ الصَّمَدُ هُوَ لَمْ يُولَدْ هُوَ لَمْ يَكُنْ لَهٗ كُفُوًا أَحَدٌ (الاحقاص)

ترجمہ: کہہ دو، وہ اللہ ایک ہے۔ اللہ بے نیاز ہے۔ نہ اس کی اولاد ہے اور نہ وہ کسی کی اولاد ہے۔ اور اس کے برابر کا کوئی نہیں ہے۔ ہر چیز کا پیدا کرنے والا صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے۔

اللَّهُ خَالِقُ كُلِّ شَيْءٍ (ترجمہ: اللہ ہی ہر چیز کا پیدا کرنے والا ہے (الزمر: ۶۲))

ہر ایک کو روزی دینے والا صرف اللہ تعالیٰ ہے۔

إِنَّ اللَّهَ هُوَ الرَّزَّاقُ ذُو الْقُوَّةِ الْمَتِينُ (ذُرِّيَّت: ۵۸)

ترجمہ: بے شک اللہ ہی بڑا روزی دینے والا، زبردست طاقت والا ہے۔

صرف اللہ تعالیٰ کی عبادت کرنا جائز ہے۔ فرمایا۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا رَبَّكُمُ (بقرہ: ۲۱)

ترجمہ: اے لوگو! اپنے رب کی عبادت کرو۔

اور یہ یاد رکھیں کہ عبادت کی تین اقسام ہیں جیسے کہ ہم نماز میں اقرار کرتے ہیں۔

الشُّعْبَاتُ لِلَّهِ وَالصَّلَاتُ وَالطَّيِّبَاتُ ،

(سنن ابی داؤد، کتاب الصلوٰۃ ج ۱-۱)

ترجمہ: تمام بدنی عبادت اور تمام زبانی عبادت اور تمام مالی عبادت صرف اللہ کے لئے ہیں۔

بدنی عبادت کا معنی ہے : نماز پڑھنا، رکوع اور سجدہ کرنا، خانہ کعبہ کا طواف کرنا۔ اگر کسی نے اللہ کے سامنے رکوع و سجدہ کیا یا خانہ کعبہ کا طواف کیا تو اس نے اللہ تعالیٰ کی عبادت کی اور جس نے اللہ کے سوا کس دوسرے سامنے رکوع یا سجدہ کیا یا کسی بت یا قبر وغیرہ کا طواف کیا تو اس نے اس نے اس کی عبادت کی۔ اب وہ مسلمانوں سے کٹ کر بے ایمانوں کے ساتھ جا ملا۔

زبانی عبادت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کو حاجات و مشکلات میں پکارنا مقررہ کلمات کے ساتھ اللہ کی تعریف کرنا قرآن مجید پڑھنا۔ اب جس نے اللہ کے سوا کسی دوسرے کو حاجات یا مشکلات میں پکارا اس نے شرک کیا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا :

فَادْعُوا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ وَلَدُّ كُوفَةً الْكُفْرُ وَت ه

ترجمہ : پس اللہ کو پکارو، اس کے لئے عبادت کو فالص کرتے ہوئے اگرچہ کافر بڑا مانیں۔ (مومن - ۱۳۰)

مالی عبادت سے مراد ہے کہ اللہ تعالیٰ کے نام پر زکوٰۃ ادا کرے، نذر و نیاز عام، نقلی مالی صدقات دے جس نے اللہ تعالیٰ کے نام پر نذر و نیاز دی اس نے اللہ تعالیٰ کی عبادت کی اور جس نے اللہ کے سوا کس بت یا بزرگ یا قبر والے کے نام پر نذر و نیاز دی اس نے شرک کیا اور وہ کھانا مردار ہو گیا۔ اب جس نے امام جعفر کے نام پر کوٹے یا گیارہویں دی یا اللہ کے سوا کسی دوسرے کے نام پر کوئی نذر دی اور اسے کھایا تو اس نے شرک کیا اور مردار کھایا۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا :

إِنَّمَا حَرَّمَ عَلَيْكُمُ الْمَيْتَةَ وَالدَّمَ وَلَحْمَ الْخَيْزِئِرِ

وَمَا أَجَلَ بِهِ بِغَيْرِ اللَّهِ ج (البقرة - ۱۶۳)

ترجمہ : سوائے اس کے نہیں کہ تم پر مردار اور خون اور سور کا گوشت اور اس چیز

کہ اللہ کے سوا اور کے نام سے پکاری گئی ہو حرام کیا ہے۔
یہ بھی ایمان رکھے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی بھی دوسرا مشکل کٹا نہیں اور نہ
ہی حاجت روا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا :

وَإِن يَسْأَلْكُمُ اللَّهُ بَعْضُ أَمْرِ شَيْءٍ فَمَا تَسْأَلُهُ إِلَّا هُوَ ج
وَإِن يَسْأَلْكُمُ اللَّهُ بَعْضُ أَمْرِ شَيْءٍ فَمَا تَسْأَلُهُ إِلَّا هُوَ ج
(یونس - ۱۰۷)

ترجمہ: اور اگر تمہیں کوئی تکلیف پہنچائے تو اس کے سوا اسے مٹانے والا نہیں اور
اگر تمہیں کوئی بھلائی پہنچانا چاہے تو کوئی اس کے فضل کو پھیرنے والا نہیں۔

یہ بھی ایمان رکھے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی دوسرا غیب دان نہیں۔ فرمایا :

قُلْ لَا يَعْلَمُ مَن فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ الْغَيْبَ إِلَّا اللَّهُ ج

ترجمہ: کہہ دے اللہ کے سوا آسمانوں اور زمین میں کوئی بھی غیب کی بات
نہیں جانتا (النمل - ۶۵)

یہ ایمان لائے کہ اللہ تعالیٰ کے احکام کے سوا اس بھی دوسرے نظریہ کے احکام
چاہے۔ جمہوریت ہو یا اشتراکیت ہو یا فرد واحد کے قوانین ہوں۔ ان کو ملک پر
نافذ کرنا ان کی حمایت کرنا ایک کافر، غنڈے اور ظالم کا کرتوت ہے۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا :

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ
الظَّالِمُونَ ج
(مائدہ - ۴۴)

ترجمہ: اور جو کوئی اس کے موافق فیصلہ نہ کرے۔ جو اللہ نے اتارا تو وہی لوگ کافر ہیں

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ

الظَّالِمُونَ ج
(مائدہ - ۴۵)

ترجمہ: اور جو کوئی اس کے موافق حکم نہ کرے جو اللہ نے اتارا سو وہی لوگ ظالم ہیں۔

وَمَنْ لَوْ يَعْصِيكُمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُمُ
الْفٰسِقُونَ ۝ (مائدہ - ۴۷)

ترجمہ: اور جو چیز اللہ نے اتاری ہے، جو شخص اس کے موافق حکم نہ کرے سو وہی
لوگ نافرمان ہے۔

فاسق کا جدید زبان میں مفہوم ہے ”غنڈہ“ اب جو حکمران ملک میں اسلام
کے سوا کسی بھی دوسرے نظریہ اور قانون کو نافذ کرتے ہیں، وہ بدبخت حکمران
اور ان کے ساتھ تعاون کرنے والے سیاسی گروہ، لیڈر اور ادارے اور عوام اپنا کردہ چہرہ
ان آیات کے آئینہ میں دیکھ لیں۔ اب ایسے لوگوں کے اوراد و وظائف کیا کام
دیں گے؟!؟

فرشتوں پر ایمان

یہ ایمان رکھئے کہ اللہ تعالیٰ نے فرشتے پیدا کئے۔
جن کی تعداد وہ خود ہی جانتا ہے۔ ان کو جو حکم ملتا ہے وہ بجالاتے ہیں
اور نافرمانی نہیں کرتے۔ یہ نور سے پیدا شدہ مخلوق ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:
لَا يَعْصُونَ اللَّهَ مَا أَمَرَهُمْ وَيَفْعَلُونَ مَا يُؤْمَرُونَ ۝
ترجمہ: وہ اللہ کی نافرمانی نہیں کرتے جو وہ انہیں حکم دے اور وہی کرتے ہیں۔ جو انہیں
حکم دیا جاتا ہے۔ (تحریم - ۶)

ہر آدمی پر فرشتے مقرر ہیں جو اس کی نیکیاں اور بُرائیاں لکھتے ہیں۔ فرمایا:
وَإِنَّا عَلَيْكُمْ لَحٰفِظٰتٌ ۝ لَّكُم مَّا كَاتِبٰتٌ ۝
يَعْلَمُونَ مَا تَعْمَلُونَ ۝ (الفطار - ۱۰-۱۲)

ترجمہ: اور بے شک تم پر محافظ ہیں۔ عزت والے اعمال لکھنے والے، وہ جانتے

میں جو تم کرتے ہو۔

قبر میں دو فرشتے سوال جواب کرنے کے لئے آتے ہیں اور اس طرح مختلف کاموں پر فرشتے مامور ہیں۔ چار فرشتے بڑے درجہ کے ہیں۔

حضرت جبرائیل علیہ السلام جو انبیاء علیہم السلام پر وحی لانے پر مقرر ہیں۔

حضرت میکائیل علیہ السلام جو کہ بارش برانے جیسے امور پر مقرر ہیں۔

حضرت عزرائیل علیہ السلام جو ہر جاندار کی جان نکالنے پر مقرر ہیں۔

حضرت اسرافیل علیہ السلام جو کہ قیامت کے دن صور پھونکیں گے اور ہر چیز

تباہ ہو جائے گی۔ پھر جب اللہ چاہے گا ان کو زندہ کر کے صور پھونکنے کا حکم دے گا۔ تو سب مڑے دوبارہ زندہ ہو جائیں گے۔

اس طرح جنت اور دوزخ پر فرشتے مقرر ہیں۔ چنانچہ ایمان رکھے کہ فرشتے

واقعی اللہ کی مخلوق ہے۔ مگر یہ کسی کے حاجت روا اور مشکل کشا نہیں ہیں۔

کتابوں پر ایمان

یہ ایمان رکھے کہ اللہ تعالیٰ نے مخلوق کی ہدایت کے لئے مختلف زمانوں

میں چھوٹی بڑی کئی کتابیں نازل کیں۔ بڑی کتابیں چار ہیں۔

۱۔ زبور، جو حضرت داؤد علیہ السلام پر نازل ہوئی۔

۲۔ تورات، جو حضرت موسیٰ علیہ السلام پر نازل ہوئی۔

۳۔ انجیل، جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر نازل ہوئی۔

مندرجہ بالا تمام کتابیں ایک مقرر زمانہ تک کے لئے تھیں۔ چنانچہ کچھ

مدت کے بعد لوگوں نے شرارت کر کے ان کو بدل دیا۔

۴۔ آخر کار اللہ تعالیٰ نے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر قرآن مجید

نازل کیا جس کے تیس پارے ہیں۔

اور اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کی حفاظت کا ذمہ لیا اور فرمایا:

إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ ۝ (مجموعہ ۱۹۰)

ترجمہ: ہم نے یہ نصیحت اتاری ہے اور بیشک ہم اس کے نگہبان ہیں۔

قرآن مجید قیامت تک ہر قوم کی طرف کتاب ہدایت ہے اور صحیح ترین

راستہ صرف وہی ہے جو قرآن مجید نے بتایا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

إِنَّ هَذِهِ الْقُرْآنُ يَهْدِي لِلَّتِي هِيَ أَقْوَمُ

ترجمہ: بیشک یہ قرآن وہ راہ بتاتا ہے جو سب سے سیدھی ہے (بنی اسرائیل ۱۹۰)

قیامت تک کوئی طاقت بھی قرآن مجید کو نہیں بدل سکتی اور جو بھی قرآن مجید

کا انکار کرے یا اس کے ہارے میں شک ڈالے کہ یہ تبدیل شدہ ہے۔ وہ پکا ملعون کافر ہے۔

انبیاء و رسل علیہم الصلوٰۃ والسلام پر ایمان

یہ ایمان رکھے، اللہ تعالیٰ نے مختلف زمانوں میں لوگوں کو ہدایت کے لئے

انبیاء و رسل علیہم الصلوٰۃ والسلام بھیجے۔ اللہ تعالیٰ فرمایا:

وَلَقَدْ بَعَثْنَا فِي كُلِّ أُمَّةٍ رَسُولًا (نحل ۳۶)

ترجمہ: اور البتہ تحقیق ہم نے ہر امت میں رسول بھیجا۔

اللہ تعالیٰ اور اس کے نبی و رسول کی غیر مشروط اطاعت کرنا ایماندار ہونے

کی علامت ہے۔ فرمایا:

وَاطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ إِن كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ ۝

ترجمہ: اور اللہ اور اس کے رسول کا حکم مانو اگر تم ایماندار ہو۔ (انفال۔ ۱۰)
یہ ایمان رکھے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی و رسول ہیں۔ فرمایا:

مَا كَانَتْ مُحَمَّدًا أَبًا أَحَدٍ مِّن رِّجَالِكُمْ وَ لَكِن رَّسُولُ
اللَّهِ وَ خَاتَمَ النَّبِيِّينَ ط (احزاب۔ ۴۰)

محمد، تم میں سے کسی مرد کے باپ نہیں لیکن وہ اللہ کے رسول اور سب نبیوں کے خاتمے پر ہیں: حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی لڑکا بالغ مرد نہیں ہوا، بلکہ بچپن میں وفات پا گئے۔

اب حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد پیدا ہو کر جو نبی و رسول ہونے کا دعویٰ کرے وہ کذاب، دجال اور کافر ہے۔ جیسے کہ پاک و ہند میں غلام احمد قادیانی کافر و دجال ہے۔ اس طرح ایران میں بھائی فرقہ کافر ہے۔

بعض قادیانی دجال کے مُرید یہ کہتے ہیں کہ خاتم النبیین کا معنی ”نبیوں کی انگوٹھی“ یعنی محترم ترین نبی۔ حالانکہ جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خاتم النبیین کا معنی یہ بیان کیا ہے۔

”میں خاتم النبیین ہوں۔ میرے بعد کوئی نبی نہیں“

(سنن ابی داؤد ج ۲ کتاب الفتن)

چنانچہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے خاتم النبیین کا معنی بنا دیا کہ اس سے مراد آخری نبی ہیں۔ ایک حدیث میں یہ الفاظ ہیں۔

”اب میرے بعد نہ کوئی رسول ہے اور نہ نبی ہے“

(جامع ترمذی ج ۲ الباب الرویا)

اللہ تعالیٰ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو ساری مخلوق کی طرف رسول بنا کر

بھیجا۔ فرمایا:

قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ

جَمِيعًا - (اعراف - ۱۵۷)

ترجمہ: کہہ دو، اے لوگو! میں تم سب کی طرف اللہ کا رسول ہوں۔

نیز یہ عقیدہ رکھے کہ ہر نبی، آدمی اور بشر ہوتا ہے۔ فرمایا:

وَمَا أَرْسَلْنَا قَبْلَكَ إِلَّا رِجَالًا - (الانبیاء - ۷)

ترجمہ: اور ہم نے تم سے پہلے بھی آدمیوں ہی کو رسول بنا کر بھیجا تھا۔

حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں فرمایا:

قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ يُوحَىٰ إِلَيَّ أَنَا إِلَهُكُمْ

إِلَهُ وَاحِدٌ - (الکہف - ۱۱۰)

ترجمہ: کہہ دو، کہ میں بھی تمہارے جیسا آدمی ہوں۔ میری طرف وحی کی جاتی ہے۔

کہ تمہارا معبود ایک ہی معبود ہے۔

یہ عقیدہ رکھے کہ کوئی رسول و نبی غیب نہیں جانتا، خود حضور صلی اللہ

علیہ وسلم کے بارے میں فرمایا:

قُلْ لَا أَقُولُ لَكُمْ عِنْدِي خَزَائِنُ اللَّهِ وَلَا أَعْلَمُ

الْغَيْبُ - (الانعام - ۵۰)

ترجمہ: کہہ دو، میں تم سے یہ نہیں کہتا کہ میرے پاس اللہ کے خزانے ہیں اور نہ میں

غیب کا علم رکھتا ہوں۔ انبیاء علیہم السلام کو اللہ تعالیٰ معجزہ عطا فرماتا ہے یعنی ایسا

کام کر ڈالنا جس کے ظاہری اسباب نہیں ہوتے مگر معجزہ نبی کے اختیار میں نہیں ہوتا

جب اللہ تعالیٰ چاہتا ہے ظاہر ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

وَمَا كَانُ لِرَسُولٍ أَنْ يَأْتِيَ بِآيَةٍ إِلَّا بِإِذْنِ

اللَّهِ ج - (المؤمن - ۷۸)

ترجمہ: اور کسی رسول سے یہ نہ ہو سکا کہ کوئی معجزہ اذن الہی کے بغیر ظاہر کر سکے البتہ نبی کے علاوہ نیک آدمی کے ہاتھ پر ایسی عجیب بات ظاہر ہو تو وہ کرامت ہے اور کرامت نیک کے اختیار میں نہیں ہوتی جب اللہ چاہے تو ظاہر ہوتی ہے البتہ اگر کافر یا بد معاش آدمی کے ہاتھ پر کچھ عجیب چیز ہو تو وہ شیطانی تماشا ہے اگر وہاں آیت الکرسی پڑھ کر اس پر چھو تک دیں تو تماشا بھاگ جائے گا۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بارے میں یہ عقیدہ رکھے کہ وہ اللہ کے رسول اور بندے ہیں اللہ تعالیٰ کے بیٹے نہیں ہیں۔ فرمایا:

مَا كَانَتْ لَللَّهِ أَنْ يَتَّخِذَ مِنْ وَاكِدٍ لِمُبْتَغِنَهُ ط (مریم ۳۵)

ترجمہ: اللہ کی شان نہیں کہ وہ کسی کو بیٹا بنائے وہ پاک ہے۔

جس طرح اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کو بغیر ماں باپ سے اپنے حکم سے پیدا کیا اسی طرح حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو اپنے حکم سے پیدا کیا۔ فرمایا:

إِنَّ مَثَلَ عِيسَىٰ عِنْدَ اللَّهِ كَمَثَلِ آدَمَ ط خَلَقَهُ مِنْ تُرَابٍ
ثُمَّ قَالَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ ۝ (آل عمران - ۵۹)

ترجمہ: بے شک عیسیٰ کی مثال اللہ کے نزدیک آدم کی سی ہے اسے مٹی سے بنایا پھر اسے کہا کہ ہو جا پھر ہو گیا۔

یہودی شریک کفار یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ ہم نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو سولی چڑھایا اللہ تعالیٰ نے بتایا کہ انہیں کسی نے سولی نہیں دیا۔ فرمایا:

وَمَا قَتَلُوهُ وَمَا صَلَبُوهُ وَلَٰكِنْ شُبِّهَ لَهُمْ (نار - ۱۵۷)

ترجمہ: حالانکہ انہوں نے نہ اسے قتل کیا اور نہ سولی پر چڑھایا لیکن ان کو اشتباہ ہو گیا۔

یعنی نہ کوئی انہیں قتل کر سکا اور نہ ہی سولی دے سکا البتہ جو ان کو لینے

لینے کیلئے جبل خانہ میں گئے ان میں سے ایک کی شکل حضرت عیسیٰ علیہ السلام جیسی
 کر دی گئی اور لوگوں نے اسے اصل عیسیٰ سمجھ کر سولی چڑھا دیا۔ اور حضرت عیسیٰ علیہ
 السلام کو اللہ تعالیٰ نے اس دنیاوی بدن کے ساتھ زندہ حالت میں آسمان پر اٹھا
 لیا فرمایا :

بَلْ رَفَعَهُ اللَّهُ إِلَيْهِ
 (نار - ۱۵۸)

ترجمہ: بلکہ اللہ نے اپنی طرف اٹھایا۔

آخری زمانہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام دمشق میں اتریں گے اور مسلمانوں کی قیادت
 کریں گے اور فلسطین میں جمع ہو کر مسلمانوں کا قتل عام کرنے والے وحشی خونخوار
 درندے یہودیوں کا قتل عام کریں گے۔ اور بے غیرت عیسائی اقوام کو سزا دینگے
 جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی توہین والی ملعون یہودی قوم کی محض مسلمانوں کے
 ساتھ عداوت کے باعث مدد کرتے ہیں۔

کفار کا دنیا سے صفایا کر کے چالیس برس تک اسلام کے مطابق
 حکومت کریں گے اس کے بعد وفات پا کر مدینہ منورہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 کے مزار مقدس کے پاس دفن ہونگے۔

یہ عقیدہ رکھے کہ ہر نبی ہر گناہ سے معصوم ہوتا ہے اگر نبی معصوم نہ ہو تو
 اس کی غیر مشروط اطاعت کا حکم نہیں دیا جاسکتا۔ مزید تفصیل کے لئے ہماری
 دوسری کتاب اسلامی عقائد و اعمال دیکھئے۔

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم

یہ عقیدہ رکھے کہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کا درجہ انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام

کے بعد باری امت سے بلند ہے۔

اللہ تعالیٰ ان سے راضی ہو چکا اور وہ سب اللہ سے راضی ہو چکے اس سے
بڑھ کر کوئی اعزاز نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ
(توبہ - ۱۰۰)

ترجمہ: اللہ ان سے راضی ہوا اور وہ اس سے راضی ہوئے۔
صحابہ کرام کی تابعداری اور ان کی طرح ایمان لانا ہی ہدایت یافتہ ہونے
کی ضمانت قرار دیا۔ فرمایا:

فَاتَّبَعُوا بِشَيْءٍ مَا أَمْتُمْ بِهِ فَقَدْ اهْتَدَوْا
وَابْتُتُوا تَوْفِيقًا إِنَّا نَهْؤُكُمْ فِي مِثْقَاتِ الْجَبَلِ
(بقرہ - ۱۳۷)

ترجمہ: پس اگر وہ بھی ایمان لے آئیں جس طرح تم ایمان لائے ہو تو وہ بھی
ہدایت پائیں گے اور اگر وہ نہ مانیں تو وہی ضد میں پڑے ہوئے ہیں۔
صحابہ کرام کا دشمن بے ایمان کے سوا کوئی نہیں ہو سکتا۔ حضرت ابن عمر رضی
اللہ عنہما سے روایت ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب تم
ان کو دیکھو جو میرے صحابہ کو کالی دیتے ہیں تو کہو: تمہارے اس بُرے کروت پر
اللہ کی لعنت ہو۔

(جامع ترمذی ج ۲ الباب الثانی)

اس لئے جب بھی کسی دشمنان صحابہ کی مجلس کے پاس سے گزرنا پڑے تو
ان سے اظہار نفرت کرنا ضروری ہے۔

خلافت راشدہ

ہمیں یہ دل سے تسلیم کر لینا چاہیے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد سب

سے پہلے خلیفہ برحق حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ ہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے انہوں نے آپ مرضِ وفات میں صحابہ کرام اور اہل بیت کی سترہ نمازوں میں امامت فرمائی۔

ان کے بعد حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ، ان کے بعد حضرت عثمان ذوالنورین رضی اللہ عنہ خلیفہ مقرر ہوئے۔ ان کے عہد میں بے شمار فتوحات ہوئیں۔

ان کے بعد حضرت علی رضی اللہ عنہ منتخب ہوئے۔ مگر ان کا عہد باسببِ وفات میں گزرا اور کوئی علاقہ فتح نہیں ہوا۔ ان کے بعد حضرت حسن رضی اللہ عنہ خلیفہ مقرر ہوئے مگر چھ ماہ کے بعد حضرت حسن رضی اللہ عنہ نے خلافت سے دست بردار ہو کر حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے ہاتھ پر بیعت کر لی اور اپنے ساتھیوں کو بھی حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے ہاتھ پر بیعت کرنے کا حکم دیا۔ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے عہد میں سمندری جہاد بھی ہوا اور اللہ تعالیٰ نے خشکی اور سمندر میں مسلمانوں کو بیشمار فتوحات دیں۔ یہاں تک صحابہ کرام نے حکومت کی۔

اس طرح حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواجِ مطہرات اور آپ کی اولاد کا دل سے احترام کرے ان کا بلند ترین مقام ہے۔

عُلَمَاءُ اسْلَام

قرآن و حدیث اور آثارِ صحابہ کرام کا علم رکھنے والے اور اس پر عمل کرنے والے علماء کرام کا درجہ صحابہ کرام کے بعد اُمت میں سب سے زیادہ ہے مطلق طور پر علماء کا دشمن بے ایمان آدمی کے سوا کوئی نہیں ہو سکتا۔ اللہ تعالیٰ نے علماء کا مقام بیان کیا اور فرمایا :

إِنَّمَا يَخُشَى اللَّهَ مِنْ عِبَادِهِ الْعُلَمَاءُ (فاطر- ۲۸)

ترجمہ: بیشک اللہ سے اس کے بندوں میں سے عالم ہی ڈرتے ہیں۔
ایک حدیث میں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔
”.... علماء، انبیاء کے وارث ہیں۔“

(جامع ترمذی ج ۲، ابواب العلم)

جانچہ علماء کا دشمن دراصل انبیاء علیہم السلام کا دشمن ہے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ایک فقیہ دعا عالم دین، شیطان پر ایک ہزار عبادت گزار سے زیادہ بھاری ہے۔

(جامع ترمذی ج ۲، ابواب العلم)

کیونکہ عبادت گزار صرف اپنی نجات کا سامان کرنے کی کوشش میں ہے اور عالم دین سب لوگوں کو ہدایت پر لانے اور گمراہی سے بچانے کی جدوجہد کر رہا ہے ہر آدمی پر لازم ہے کہ وہ اپنی اولاد کو اسلامی تعلیم دے جس گھر میں صرف دنیاوی فنون کے ماہرین ہوں اور اس میں کوئی عالم دین نہ ہو اور نہ اسلام کے مطابق زندگی ہو۔ وہ دراصل دنیا حاصل کرنے والے ڈنگروں کا اصطبل ہے اور بس۔

جَنَات

یہ یقین رکھے کہ اللہ نے آگ سے ایک مخلوق پیدا کی جن کو جنات کہا جاتا ہے۔ ان میں مسلمان اور غیر مسلم سب طرح کے لوگ ہیں۔ انسان کی طرح یہ بھی اسلام قبول کرنے کے پابند ہیں اور نافرمانی پر ان کو بھی دوزخ میں جانا پڑے گا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

وَالْجِبَاتِ خَلَقْنَاهُ مِنْ قَبْلُ وَمِنْ نَارِ السُّمُومِ ۝ (الحجر-۲۷)

ترجمہ: اور ہم نے اس سے پہلے جنوں کو آگ کے شعلے سے بنایا ہے۔
یہ عام طور پر نظر نہیں آتے کیونکہ ہوا کی طرح ہوتے ہیں۔ ان کو اللہ تعالیٰ نے
مختلف شکلیں اختیار کرنے کی قوت دی۔ ابلیس کے ہارے میں بتایا کہ وہ جنات
میں سے تھا۔ فرمایا:

كَانَ مِنَ الْعَجْنَ (الکہف - ۵۰)

ترجمہ: (وہ جنوں میں سے تھا)
شری جنات سے بچنے کے لئے آیۃ الکرسی اور سورۃ فلق اور سورۃ الناس
کا عام ورد کرنا چاہیے۔ زیادہ نہ ہو سکے تو ہر نماز کے بعد تین تین بار پڑھ لے۔

تفسیر

یہ ایمان رکھے کہ اللہ تعالیٰ نے ہر مخلوق کا دکھ لکھ دیا۔ اس کی روزی
اور عمر مقرر کر دی۔ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی اس کی تکلیف دور نہیں کر سکتا اور
نہ ہی نفع پہنچا سکتا ہے۔

البتہ یہ حکم ہے کہ ہر کام کے لئے بہترین منصوبہ بنائیں اور استخارہ کریں۔
ناکامی ہو تو مایوس نہ ہو بلکہ دوبارہ اچھا منصوبہ بنا کر کام کرے۔
اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

مَا أَصَابَ مِنْ مُصِيبَةٍ فِي الْأَرْضِ وَلَا فِي أَنْفُسِكُمْ

إِلَّا فِي كِتَابٍ مِنْ قَبْلِ أَنْ يَبْرُأَهَا ۝ (الحديد-۲۲)

ترجمہ: جو کوئی مصیبت زمین پر یا خود تم پر پڑتی ہے وہ اس سے پیشتر لکھی ہے۔

اسے پیدا کریں۔ کتاب میں لکھی ہوئی ہے۔

البتہ عام آفات گناہ کے باعث آتی ہیں اور اللہ تعالیٰ بہت سے گناہ معاف کر دیتا ہے۔ اگر ہر گناہ پر گرفت ہونے لگے تو ساری مخلوق تباہ ہو جائے۔ فرمایا:

وَمَا أَصَابَكُمْ مِّنْ مُّصِيبَةٍ فَبِمَا كَسَبَتْ أَيْدِيكُمْ

وَيَعْفُو عَنْ كَثِيرٍ ۝ (الشوریٰ - ۳۰)

ترجمہ: اور تم پر جو مصیبت آتی ہے تو تمہارے ہی ہاتھوں کے کئے کاموں سے آتی ہے۔ (الشوریٰ - ۳۰)

اس لئے انسان کو چاہیے کہ وہ ہر گناہ سے پرہیز کرے۔ اگر گناہ ہو جائے تو فوراً استغفار کرے اور کثرت کے ساتھ یہ ورد کرے۔

رَبِّ اغْفِرْ وَارْحَمْ وَأَنْتَ خَيْرُ الرَّاحِمِينَ (المؤمنون - ۱۱۸)

ترجمہ: اے میرے رب، معاف کر دے اور رحم فرما اور تو سب بہتر رحم کرنے والا ہے۔

موت اور عالم برزخ

یہ ایمان رکھے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا ہر جاندار پر موت آکر رہے گی۔ فرمایا:

كُلُّ مَن مِّنْ عَلَيْهَا فَانٍ ۝ وَيَبْعَثُ وَجْهَ رَبِّكَ ذُو الْجَلَالِ

وَالْإِكْرَامِ ۝ (الرحمن - ۲۶-۲۷)

ترجمہ: جو کوئی زمین پر ہے۔ فنا ہو جانے والا ہے اور آپ کے پروردگار کی ذات باقی رہے گی۔ جو بڑی شان اور عظمت والا ہے۔

یہ ایمان رکھے کہ موت صرف اللہ کے قبضہ میں ہے اللہ کے اذن کے بغیر

کوئی مر نہیں سکتا۔ فرمایا :

ثُمَّ قَدْ دَنَا بَيْنَكُمْ الْمَوْتُ وَاقِعٌ . ۶۰

ترجمہ : ہم نے ہی تمہارے درمیان موت مقرر کر دی ہے۔

نیز فرمایا :

وَمَا كَانَتْ لِنَفْسٍ أَنْ تَمُوتَ إِلَّا بِإِذْنِ

اللَّهِ كِتَابًا مُؤَجَّلًا ط (آل عمران - ۱۴۵)

ترجمہ : اور اللہ کے حکم کے سوا کوئی مر نہیں سکتا۔ ایک وقت مقرر لکھا ہوا ہے۔

موت کے بعد قیامت تک ایک عالم برزخ ہے جس میں مُردہ چاہے قبر میں مدفون ہو۔ یا سمندر میں غرق ہو۔ یا جلا کر اس کی راکھ بکھیر دی جائے ہر صورت میں اگر وہ مسلمان اور نیک ہے تو اسے آرام و النعم ملتا ہے اور اگر کافر اور بُرا ہے تو اس کو عذاب ہوتا ہے۔ البتہ مکمل النعم اور مکمل سزا قیامت کے بعد جنت اور دوزخ میں ہوگی۔

قیامت

یہ ایمان رکھے۔ کہ اللہ تعالیٰ کے سوا ہر چیز فنا ہونے والی ہے اس کا

نام قیامت ہے اور قیامت کے آنے میں کوئی شک نہیں۔ فرمایا ،

وَأَنَّ السَّاعَةَ آيَةٌ لَّأَرْيَبَ فِيهَا (ج - ۷۰)

ترجمہ : اور بیشک قیامت آنے والی ہے جس میں کوئی شک نہیں۔

جب ساری دنیا تباہ ہو کر ختم ہو جائے گی تو کچھ مدت اس طرح پڑی رہے

گی۔ پھر جب اللہ تعالیٰ چاہے گا تو سب کو زندہ کرے گا۔

سب میدان حشر میں جمع ہونگے۔ ایمانداروں کو ان کے دائیں ہاتھ میں اعمال نامہ دیا جائیگا۔ اور وہ خوش ہونگے اور کافروں کو بائیں ہاتھ میں پیچھے کی طرف سے اعمال نامہ دیا جائے گا اور وہ سب ننگے ہوں گے۔

یہ دن پچاس ہزار سال کے برابر طویل ہوگا۔ مگر نیک لوگوں پر مختصر سا ہوگا۔

اور جب سب کا حساب کتاب ہو جائے گا تو مسلمان جنت میں جائیں گے۔ اور کھلے مکانات، باغات اور بہترین غذائیں اور خوبصورت اہل و عیال ملیں گے اور ہمیشہ جنت میں رہیں گے اور کفار کو دوزخ میں جانا پڑے گا۔ جہاں ہر وقت ان کو مار پڑتی رہے گی۔ زہریلی غذائیں اور گرم پانی ملے گا اور ہمیشہ اس مصیبت میں پڑے رہیں گے۔ اللہ تعالیٰ سب کو جنت عطا فرمائے اور دوزخ سے پناہ دے۔

چنانچہ ضروری ہے کہ اوراد و وظائف کرنے سے پہلے اپنے عقائد قرآن و حدیث کے مطابق رکھے جس کے عقائد ہی قرآن و حدیث سے مختلف ہیں اس کی ساری محنت اور ساری زندگی برباد ہے۔ ہم نے اس کتاب میں نہایت مختصر طور پر عقائد کی تفصیل تحریر کی ہے۔ اسلامی عقائد کی پوری تفصیل اور زندگی کے ہر شعبہ میں ضروری اعمال کی مکمل تفصیل کے لئے ہماری دوسری کتاب "اسلامی عقائد و اعمال کا مطالعہ" کیجئے۔

حلال غذا اور لباس

عقائد درست کرنے کے بعد سب سے پہلا اور ضروری کام یہ ہے کہ حلال غذا و لباس استعمال کریں۔ حرام غذا کھا کر اور حرام کا لباس پہن کر جو عبادت کی جائے گی۔ وہ مقبول نہیں ہے۔ انبیاء علیہم السلام تو پہلے ہی حلال کھاتے ہیں مگر اس کے باوجود اللہ تعالیٰ نے انبیاء علیہم السلام کو فرمایا:

يَا أَيُّهَا الرُّسُلُ كُلُوا مِنَ الطَّيِّبَاتِ وَاعْمَلُوا صَالِحًا

ترجمہ: اے رسولو! ستھری چیزیں کھاؤ اور اچھے کام کرو۔ (مومنون ۵۱)
یعنی حلال کھا کر نیک کام کرو۔ تو ہی قبول ہونگے عام لوگوں کو حکم دیا:
يَا أَيُّهَا النَّاسُ كُلُوا مِمَّا فِي الْأَرْضِ حَلَالًا طَيِّبًا

ترجمہ: اے لوگو، ان چیزوں میں سے کھاؤ جو زمین میں حلال پاکیزہ ہیں (البقرہ ۱۶۸)
ایک حدیث میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک آدمی کا ذکر کیا فرمایا:
ایک آدمی طویل سفر کرتا ہے۔ پریشان بال خبار آلود ہے اپنے ہاتھوں کو آسمان
کی طرف کئے ہوئے داور دعا کر رہا ہے، اے رب! اے رب! اور حالت
یہ ہے کہ اس کا کھانا حرام ہے۔ اس کا پینا حرام ہے۔ اس کا لباس حرام ہے اور
اسے حرام کی غذا ملی۔ اب کس طرح اس کی دعا قبول ہو؟

(صحیح مسلم ج کتاب الزکوٰۃ)

اس حدیث کی تشریح کرتے ہوئے امام نووی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا:
”جو دعا کا ارادہ کرے تو دوسرے کاموں سے پہلے اس حلال غذا، کلا، ہتھام کو
حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
”وہ بدن، جنت میں داخل نہیں ہوگا جس کو حرام کی غذا دی گئی“

(مشکوٰۃ الصایح باب الکسب وطلب الحلال)

حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے مروی ایک حدیث میں ہے کہ
”جس نے دس درہم کا کپڑا خریدا اس میں ایک درہم حرام ہے جب تک
وہ کپڑا اس کے بدن پر ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کی نماز قبول نہیں کرے گا“

(مشکوٰۃ الصایح باب الکسب وطلب الحلال)

اگر حلال کم ہو تو انسان کو چاہیے کہ کم درجہ کا مختصر لباس خرید کر پہننے معمولی درجہ

کا کھانا کھائے، مگر زبان کے چسکے پورے کرنے کے لئے پیٹ میں انگارے نہ بھرے۔ افسوس آج کل بے حسی کا یہ حال ہے کہ عام لوگ یہ بھی نہیں جانتے کہ حلال و حرام کیا چیزیں ہیں۔

جس کام کا کرنا اسلام میں حرام ہے اس کا کاروبار کرنا اور اسے معاشرہ میں پھیلا کر مال حاصل کرنا حرام ہے۔ مثلاً بدکاری، ناخ گانا، گانے بجانے کے آلات فروخت کرنا، شراب اور دوسری نشہ آور اشیاء کا فروخت کرنا، کھتوں کا کاروبار کرنا، مُردار، اللہ کے سوا کسی قبر یا پیر کے نام پر نذر نیاز، انسانی اعضاء کھانا پینا حرام ہے جن محکموں میں اسلام کے خلاف ٹیکس لگائے جاتے ہیں جیسے کہ محصول چوکنگی، آمدنی پر ٹیکس، پراپرٹی ٹیکس ایسے اکثر ٹیکس حرام ہیں۔ ان محکموں میں ملازمت کرنا اور اصل دوسرے لوگوں پر ظلم کرنے میں تعاون کرنا ہے اور حرام مال کھانے کا وبال لگتا ہے۔

جس ملک میں اسلام کے سوا کوئی دوسرا کافرہ نظام نافذ ہے اس کا فرانہ نظام کو مروج کرنے یا اس کی حفاظت کرنے والے کسی بھی محکمہ میں کام کر کے تنخواہ لینا اور اصل اسلام کو دور کرنا اور کفر کو جاری رکھنا ہے جو سب سے بڑا ظلم اور حرام خوری ہے۔

حرام کھانے سے بچے اور حرام خوروں کی دعوت قبول نہ کرے بلکہ حرام مال والوں سے چندہ لے کر مسجد تعمیر کرنا یا مسجد میں چٹائی ڈالنا بھی شدید ترین جرم ہے مزید تفصیل کیلئے ہماری دوسری کتاب "اسلامی عقائد و اعمال" پڑھے۔

قرآن و حدیث کا اتباع

بعض لوگ ہر جاہل، بے دین اور گمراہ کے بتائے ہوئے وظیفے کرتے اور

اپنا وقت و مال برباد کرتے ہیں۔ حالانکہ کامیابی کی صرف ایک راہ ہے کہ تمام اوروں
و وظائف قرآن مجید و حدیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات کے مطابق
ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

إِنَّ هَذَا الْقُرْآنَ يَهْدِي لِلَّتِي هِيَ أَقْوَمُ (بنی اسرائیل ۱۹)

ترجمہ: بیشک یہ قرآن وہ راہ بتاتا ہے جو سب سے سیدھی ہے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

میں نے تم میں دو چیزیں چھوڑیں ہیں، جب تک ان دونوں سے وابستہ

ہو گے ہرگز گمراہ نہیں ہو گے۔ اللہ کی کتاب اور اس کے رسول کی سنت۔

(موطائک ج ۲، کتاب الجامع)

صحابہ کرام کے بارے میں فرمایا:

فَإِنْ آمَنُوا بِمِثْلِ مَا آمَنْتُ بِهِ فَقَدْ اهْتَدَوْا وَإِنْ

تَوَلَّوْا فَإِنَّمَا هُوَ فِي شِقَاقٍ ج (البقرة ۱۳۷)

ترجمہ: اگر وہ بھی ایمان لے آئیں جس طرح تم ایمان لائے ہو تو وہ صحابہ ہدایت
پاگئے اور اگر وہ نہ مانیں تو وہی ضد میں پڑے ہوئے ہیں۔

ایک حدیث میں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نجات پانے

وہ گروہ صرف وہ ہے کہ جس پر میں اور میرے صحابہ کرام ہیں

(جامع ترمذی ج ۲، ابواب الایمان)

اب جو وظیفہ قرآن مجید سے ثابت ہو، حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت سے

ثابت ہو، صحابہ کرام اس کی تائید کریں، وہ یقیناً برکت والا اور کامیابی کی راہ

ہے! اس لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔

محدثات بدعات، اسے خاص طور پر بچو، کیونکہ ہر محدث، بدعت ہے

اور ہر بدعت گمراہی ہے۔

(سنن ابی داؤد ج کتاب السنۃ)

جس وظیفہ میں شرک کے کلمات ہوں یا کسی سنت کے خلاف پڑتا ہو اس میں اسلام کے کسی حکم کی نافرمانی ہو۔ وہ دنیا و آخرت میں بربادی کا وظیفہ ہے اس سے بچنا ضروری ہے۔

تکبر، ریاکاری اور ظلم سے بچو

انسان پر لازم ہے کہ وہ اپنے آپ کو بڑا اور دوسروں کو ذلیل و حقیر نہ سمجھے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

إِنَّ اللَّهَ لَا يُعْبُدُ كُلَّ مُخْتَالٍ فَخُورٍ (لقمان - ۱۸)

ترجمہ: بیشک اللہ کسی تکبر کرنے والے فخر کرنے والے کو پسند نہیں کرتا۔ ایک حدیث میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔

”جس کے دل میں ذرہ بھر بھی تکبر ہوگا وہ جنت میں نہیں جائیگا۔“

(صحیح مسلم ج کتاب الایمان)

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما، سے روایت ہے کہ جناب رسول

اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

”اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس پر نظر (رحمت) نہیں کرے گا جس نے

تکبر کے باعث کپڑا گھسیٹا۔“

(جامع ترمذی ج ۱ البواب اللباس)

اس لئے انسان کو چاہیے کہ تکبر کا کوئی انداز اختیار نہ کرے لباس اس قدر

طویل نہ ہو کہ ٹخنے چھپ جائیں البتہ عورتوں کو ٹخنے چھپانے چاہئیں
اس طرح لوگوں کو دکھانے کی نیت نہ ہو بلکہ نیت یہ رکھے کہ اللہ تعالیٰ
راضی ہو جائے۔ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔
”تمام اعمال کا دار و مدار نیتوں پر ہے....“

صحیح بخاری ج ۱ باب کیف کان بد الوعی

اگر نیت یہ ہو کہ لوگ اچھا سمجھیں تو اس کا عمل برباد ہوا۔ اگر نیت یہ ہو
کہ اللہ تعالیٰ راضی ہو جائے تو دنیا و آخرت دونوں کی بھلائی حاصل ہوئی
اس طرح لوگوں پر ظلم نہ کرے۔ لوگوں کا مال و عزت نہ لوٹے۔ اگر وہ لوگوں
پر ظلم کرے گا تو مظلوم کی بدعما کے نتیجے میں وہ برباد ہوگا۔ اس لئے جب تک
لوگوں پر ظلم کرنے اور ظالم کا ساتھ دینے اور ظالم حکمرانوں کی مدد کرنے سے توبہ
نہیں کرتا۔ کوئی وظیفہ اس کے لئے فائدہ مند نہیں ہو سکتا۔

تقویٰ کی اہمیت

انسان کو چاہیے کہ وہ ہر وقت اپنے آپ کا محاسبہ کرتا رہے اور انتہائی
کوشش کرے کہ کوئی گناہ نہ ہونے پائے اور اگر کبھی گناہ ہو جائے تو فوراً استغفار
میں لگ جائے اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

إِنَّا كُورُ مَكُونِ عِنْدَ اللَّهِ أَتُكُونُ

ترجمہ: بے شک زیادہ عورت والا تم میں سے اللہ کے نزدیک وہ ہے جو تم
میں سے زیادہ پرہیزگار ہے۔ (الحجرات - ۱۳)

روزی کی وسعت اور تقویٰ سے نجات بھی پرہیزگاری میں ہے فرمایا:

وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجًا وَيُزِقْهُ
مِنْ حَيْثُ يُنْتِزِعُ مِنْهُ لِيُخْرِجَهُ مِنْ حَيْثُ يَخْتِئِبُ ط (طلاق - ۲، ۳)

ترجمہ: اور جو اللہ سے ڈرتا ہے اللہ کیلئے نجات کی سورت نکال دیتا ہے اور اسے
رزق دیتا ہے جہاں سے اسے گمان بھی نہ ہو۔

بخشش کا باعث بھی تقویٰ ہی ہے فرمایا:

وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَكْفِرْ عَنْهُ سَيِّئَاتِهِ وَيُعْطِهُ
لَهُ أَجْرًا ه (الطلاق - ۵)

ترجمہ: اور جو اللہ سے ڈرتا ہے وہ اس سے اس کی برائیاں دور کر دیتا ہے
اور اسے بڑا اجر بھی دیتا ہے۔

الغرض انسان کو چاہیے کہ وہ ذکر اللہ کے ساتھ ساتھ ہر گناہ سے بچتا رہے
اگر گناہ ہو جائے تو فوراً استغفار میں لگ جائے لیکن اگر آدمی گناہ کرتا ہے اور
گناہ چھوڑنے کی طرف دھیان نہ دے تو وہ ایسا ہے کہ ممکن بنا آئے پھر گرا دیتا
ہے۔ پھر بنانا ہے پھر گرا دیتا ہے یعنی اپنا وقت اور محنت اپنے ہاتھوں ہی
ضائع کرتا ہے مزید برآں اگر کپڑا صاف کر کے خوشبو لگی جائے تو خوشبو کا اثر
خوب ہوتا ہے۔ گناہ گندگی ہے اس سے بدن کو صاف کر کے ذکر اللہ کی خوشبو
لگاؤ پھر اس کا اثر دیکھو

زُہد کی اہمیت

زُہد کا معنی ہے فانی دنیا کی چیزوں سے بے رغبتی!

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ بتاتے ہیں کہ جناب رسول اللہ صلی

اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: مُردے کے پچھتے تین جلتے ہیں۔

۱۔ اس کے اہل و عیال، ۲۔ اس کا مال، ۳۔ اور اس کا عمل،

دو واپس آ جلتے ہیں ایک یعنی اس کا عمل اس کے ساتھ باقی رہ جاتا ہے۔

دسین نسائی ج ۱ کتاب الخبائر،

انسان کو لازم ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ نیک اعمال اور ذکر اللہ کی کوشش کرے جو کہ مرنے کے بعد کی طویل ترین زندگی کا سرمایہ ہیں۔

حضرت شداد بن اوس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

”عقلمند وہ ہے جو اپنے آپ کا محاسبہ کرے اور مرنے کے بعد کے عمل کرے اور عاجز دنگما، وہ ہے جو اپنی خواہش کی پیروی کرے اور اللہ پر تمنا میں ہانڈھے۔“
(جامع ترمذی ج ۲، ابواب صفة الجنت)

اس لئے اپنی ذات کے لئے بقدر کفایت دنیا حاصل کرنا ہی بہتر ہے۔ البتہ مسلمانوں کی شوکت قائم کرنے، اسلام کو غالب کرنے اور کفر کو مٹانے کے لئے جس قدر جدوجہد کرے اور جس قدر عجب ذرائع حاصل کرے وہ سب سے بڑا جہاد اور سب سے بڑی نیکی ہے۔

حضرت عثمان بن عفان رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ان تین باتوں کے سوا ابن آدم کا کوئی حق نہیں۔

۱۔ مکان جس میں رہائش رکھے، ۲۔ کپڑا جس سے پردہ پوشی کرے، ۳۔ روٹی

کا ٹکڑا اور پانی (جامع ترمذی ج ۲، ابواب الزہد)

الغرض دنیا کے بکھیروں میں ضرورت کے مطابق ہی پڑے۔ زیادہ وقت ذکر اللہ کرنے اور حقوق العباد ادا کرنے میں لگائے۔

توکل کی اہمیت

انسان کو چاہیے کہ ہر معاملہ میں اللہ تعالیٰ پر توکل رکھے اور محنت اس لئے کرے کہ محنت کرنے کا حکم ہے گویا وہ اطاعت میں لگ چکا ہے۔

البتہ یہ یقین رکھے کہ ہر کام میں کامیابی صرف اللہ تعالیٰ کے قبضہ میں ہے اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی دوسرا نہ ہی کسی کا کچھ بگاڑ سکتا ہے۔ اور نہ ہی کچھ عطا کر سکتا ہے۔ جب یہ عقیدہ ہو گیا تو اب وہ دوسروں کی غیبت کرنے سے بچ گیا۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

وَمَنْ يَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ فَهُوَ حَسْبُهُ ط (طلاق ۳)

ترجمہ: اور جو اللہ پر بھروسہ رکھتا ہے سو وہی اس کو کافی ہے۔

حضرت عبداللہ بن عمرو (رضی اللہ عنہ) سے روایت ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: وہ کامیاب ہو جو اسلام لایا اسے بقدر کفایت روزی ملی اور اللہ تعالیٰ نے اسے قناعت بخشی۔

(جامع ترمذی ج ۲، ابواب الزاہد)

ایک حدیث میں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔ نفع ”..... اور یاد رکھ کہ ساری قوم مل کر اگر تجھے کچھ نقصان دینا چاہے تو کچھ نفع نہیں دے سکتی سوائے اس کے کہ جو اللہ نے تیرے لئے لکھ دیا اور اگر سب مل کر تجھے کچھ نقصان دینا چاہیں تو کچھ نقصان نہیں دے سکتے مگر صرف وہی جو اللہ نے تیرے لئے لکھ دیا۔ قلمیں اٹھالی گئیں اور صحیفے خشک ہو گئے۔“

(جامع ترمذی ج ۲، ابواب صفة القیامۃ)

اس کے بعد اب اگر کوئی شخص یہ کہے کہ فلاں آدمی نے میرا کام بگاڑ دیا یا فلاں

آدمی ہی میرے لئے نفع مند ہو سکتا ہے۔ ایسا آدمی قطعی احمق اور بد عقل ہے۔ بس معاملہ یہ ہے۔ - حسبنا اللہ ونعم الوکیل -

خوف و امید

انسان کو چاہیے کہ پوری محنت کے ساتھ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرتا رہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم کی امید رکھے اور اللہ تعالیٰ کی گرفت سے بھی ڈرتا رہے۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

إِنَّ الَّذِينَ يَخْشَوْنَ رَبَّهُم بِالْغَيْبِ لَهُمْ مَغْفِرَةٌ
وَأَجْرٌ كَبِيرٌ ۝

(المائدہ - ۱۲)

ترجمہ: بیشک جو لوگ اپنے رب سے بن دیکھے ڈرتے ہیں۔ ان کے لئے بخشش اور بڑا اجر ہے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، سات کو اللہ تعالیٰ قیامت کے دن سایہ عطا کرے گا۔ ان میں سے ایک، وہ آدمی ہے کہ جس نے اللہ کو یاد کیا پس اس کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے۔
(صحیح بخاری ج ۲، کتاب الرقاق)

اس طرح اگر کبھی گناہ ہو جائے تو اللہ تعالیٰ کی رحمت سے مایوس نہ ہو بلکہ فوراً استغفار میں لگ جائے اور معافی مانگے۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا،

وَمَنْ يَفْضُطْ مِنْ رَحْمَةِ رَبِّهِ إِلَّا الضَّالُّونَ ۝ (المجموعہ ۵)

ترجمہ: اور اپنے رب کی رحمت سے ناامید تو گمراہ لوگ ہی ہوا کرتے ہیں۔

صبر و شکر

اگر کوئی تکلیف آئے تو دوایا نہ چلئے بلکہ صبر کر کے اور استقلال کے ساتھ محنت کرے اور پوری توجہ کے ساتھ احوال کو درست کرنے میں لگ جائے۔

اپنی تدبیر کرے اور اللہ تعالیٰ کے سامنے فریاد بھی کرے اللہ تعالیٰ نے فرمایا،

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ ط

ترجمہ: اے ایمان والو! صبر اور نماز سے مدد لیا کرو۔ (البقرة: ۱۵۳)

یعنی جو کام کرے نماز پڑھ کر کامیابی کی دعا کرے۔ نماز استخارہ پڑھے۔ اس

کے بعد کام شروع کرے اور خوب ہمت لگا کر اور استقلال کے ساتھ کام کرے صبر

کرنے کا یہ معنی نہیں۔ اے کافر و مجھے مارو میں صبر کروں گا اور تمہیں کچھ نہیں کہوں گا

یہ مخفیین کا طریقہ ہے۔ کافروں کے مقابلے میں صبر کا مطلب یہ ہے کہ

خوب دم کران کا مقابلہ کرو اور شکست کو بھول جاؤ۔

اگر مالی یا جانی اور یا کوئی نقصان ہو جائے تو

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ پڑھے۔

دم تو اللہ کے، میں اور ہم اسی کی طرف لوٹ کر جانے والے ہیں،

اس پر اللہ تعالیٰ نے تین انعامات کا وعدہ فرمایا:

أُولَئِكَ عَلَيْهِمْ صَلَوَاتٌ مِّن رَّبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ قَفْ وَ

أُولَئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ ه (البقرة: ۱۵۴)

ترجمہ: یہ لوگ ہیں جن پر ان کے رب کی طرف سے مہربانیاں ہیں اور رحمت اور پی۔

اگر اللہ تعالیٰ انعام عطا کرے تو اس کا شکر ادا کرے۔ ایسا کرنے سے مزید انعامات

حاصل ہونگے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

دابراہیم، ۱۰۰

لئن شكرتم لأزيدنكم

ترجمہ: البتہ اگر تم شکرگزاری کرو گے تو اور زیادہ دوں گا۔

شکر کا طریقہ یہ ہے کہ انعام ملنے کے بعد زیادہ عبادت کرے اور اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کرے اور گناہوں سے بچے۔

خلوت

انسان کو چاہیے کہ روزانہ کچھ وقت کے لئے سب لوگوں سے الگ ہو کر تنہائی میں اللہ تعالیٰ کا ذکر کرے! اس سے قلب میں یکسوئی پیدا ہوگی اور انابت خوب حاصل ہوگی۔ البتہ خلوت اختیار کرتے وقت یہ نیت کرے: ”میں اس لئے مخلوق سے خلوت اختیار کرتا ہوں تاکہ لوگ میری بُرائی سے محفوظ رہیں۔“

رسالہ قشیرۃ باب الخلوۃ،

اور بات بھی ٹھیک ہے اگر یہ نیت کی کہ لوگوں کے شر سے محفوظ رہوں تو وہ ہے کہ خلوت خانہ، غیبت خانہ بن جائے گا۔

حضرت سہل رحمۃ اللہ علیہ فرماتے: خلوت تب ہی صحیح ہے کہ کھانا حلال ہو اور حلال کھانا تب صحیح ہے کہ اللہ تعالیٰ کے حقوق ادا کرے۔

رسالہ قشیرۃ باب الخلوۃ،

یعنی اللہ تعالیٰ کے احکام پر عمل کرے جن سے منع کیا ہے ان سے رک جائے پھر خلوت اختیار کرے

”خلوت کے آداب میں یہ داخل ہے کہ عقیدہ درست ہو و شرک و بدعت

سے وعدہ ہو، خلوت اور قطع تعلق تو بڑے کاموں سے علیحدگی کا نام ہے۔

درسالہ قشیریۃ باب الخلوۃ

چنانچہ جو لوگ قرآن و حدیث کا علم نہیں رکھتے، فرائض و واجبات ادا نہیں کرتے، حرام سے نہیں بچتے، شرک و بدعت کے کاموں میں لگے رہتے ہیں ان کا خلوت خانہ من گھڑت تصوف اور من گھڑت مذہب کا گند کی خانہ بن جاتا ہے وہ خود گمراہ ہوتے ہیں اور دوسروں کو گمراہ کرتے ہیں اس لئے ضروری ہے خانقاہوں اور خلوت خانوں کو قرآن و حدیث پر پیش کیا جائے، اگر قرآن و سنت ان کی ناپید کریں تو ٹھیک ہیں ورنہ یہ خانقاہیں اور خلوت فرڈ کا گندگی خانہ ہیں۔

فرائض کی ادائیگی

عقائد درست کرنے کے ساتھ ساتھ وہ تمام کام سب سے پہلے مکمل کرے جن کو اللہ تعالیٰ نے فرض قرار دیا۔ یہ نہ کرے، نوافل خوب پڑھے مگر فرائض چھوڑ دے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے سب سے پہلے ضروری حصہ کا علم حاصل کرنا لازمی قرار دیا اور اعمال میں سب سے پہلے نماز پڑھنا فرض کیا: دن رات میں پانچ نمازیں فرض ہیں! اس طرح والدین کے حقوق ادا کرنا لازم ہیں کسی نہ کسی طریقہ سے جہاد میں حصہ لینا، اسلامی حکومت قائم کرنا، اسلام کی تبلیغ کرنا، صرف اسلام کا طریقہ رہائش، لباس اور معاشرت اختیار کرنا اور غیر اسلامی معاشرت کو ترک کر دینا ضروری ہے۔

اس طرح جن کاموں سے اللہ تعالیٰ سے منع کیا، ان سے رُک جائے، شرک و بدعت سے بچے، کفار کی معاشرت اختیار نہ کرے، کفار کے ساتھ دوستی نہ رکھے، شراب نوشی، جئے بازی، سود خوری، ناش و گانے، غیبت، حد و بغض، چوری، رشوت

مسلمانوں کا ناحق قتل، ان سب کاموں سے دور رہے جس ملک کے سرکاری حوالہ میں غیر اسلامی ٹیکس جمع ہیں وہ حرام مال ہے۔ اس حکومت کی ملازمت نہ کرے۔ حرام غذا اور لباس سے دور رہے اور نظام کفر نافذ کرنے اور مسلمانوں کی دشمن حکومت کے ساتھ ہرگز تعاون نہ کرے۔ کفار اور باطل فرقوں دشمنان صحابہ کرام سے دور رہے الغرض ہر گناہ سے بچنے کی کوشش کرے۔ پھر ذکر اللہ کرے تو یقیناً اثر ہوگا۔ دعا بھی قبول ہوگی گناہ بمنزلہ گندگی کے ہے اور ذکر اللہ بمنزلہ خوشبو کے ہے۔ گندگی کے ساتھ تھپتھے ہوئے لباس اور بدن پر خوشبو کا اثر نہیں ہوتا۔ مگر جب لباس و بدن گناہوں کی گندگی اور حرام سے پاک صاف ہوگا تو ذکر اللہ کی تھوڑی سی خوشبو بھی اثر دکھائے گی۔
واللہ تعالیٰ الموفق۔

ایک ضروری گزارش

حقیقت تو یہی ہے کہ تمام گذشتہ امور ذکر اللہ کی قبولیت کے لئے ضروری ہیں لیکن اگر ایک آدمی یہ کہے کہ چھوٹے جب شرک سے توبہ کریں گے، بدعت ترک کریں گے، حلال کھائیں گے، تب ذکر اللہ شروع کریں گے، ایسا آدمی خود ہی اپنی بربادی کا سامان کر رہا ہے۔ اگر ڈاکٹر یہ کہے کہ یہ دوا کھاؤ اور پرہیز کرو، اگر فلاں فلاں چیز سے پرہیز کی تو زندگی کو خطرہ ہے۔ وہاں تو دنیاوی چند روزہ زندگی بچانے کے لئے شدید سے شدید پرہیز کرنے کیلئے تیار ہو جاتے ہیں، مگر لاکھوں برس طویل دائمی زندگی کو آرام دہ بنانے کے لئے تیار نہیں کیسے بدعتل ہیں، انسان کو چاہیے کہ فوراً اذکار شروع کر دے اور دعا بھی کرتا رہے کہ یا اللہ مجھے شرک و بدعت حرام اور ہر قسم کے گناہ سے بچالے۔ انشاء اللہ تعالیٰ چند روز کے ذکر اور عزم اور دعا کی برکت سے خود ہی ہر برائی سے پرہیز کرنے کی توفیق حاصل ہو جائے گی مگر یہیت

آدمی کے لئے ذلت کے سوا کچھ بھی نہیں۔

نماز کی اہمیت

تمام اذکار کا مجموعہ نماز ہے۔ انسان کو چاہیے کہ قرآن کے تلاوت کثرت کے ساتھ نوافل بھی پڑھے۔ اس میں رکوع، سجدہ، تشہد اور قیام ہر نواز کے ساتھ عبادت کرنا شامل ہے۔ اس میں اللہ کی حمد و ثناء، قرآن مجید کی تلاوت، دعا اور درود شریف سب طرح کے اذکار ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے مردوں اور عورتوں کو حکم دیا کہ نماز پڑھو اور زکوٰۃ ادا کرو۔
مردوں کو فرمایا:

وَأَقِمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ ط (البقرة - ۴۳)

ترجمہ: اور نماز قائم کرو اور زکوٰۃ دو۔
عورتوں کو فرمایا:

وَأَقِمْنَ الصَّلَاةَ وَآتَيْنَ الزَّكَاةَ (احزاب - ۳۳)

ترجمہ: اور نماز پڑھو اور زکوٰۃ دو،

اسلام کے احکام میں چاہے مردوں کو خطاب ہو مگر عورتیں بھی اس میں داخل ہیں۔ مگر نماز کی شدید اہمیت دیکھئے کہ مردوں اور عورتوں کو الگ الگ مخاطب فرمایا۔ بلکہ ٹھیک جنگ کی حالت میں نماز پڑھنے کا حکم دیا۔

اور حکمرانوں کو پابند کیا کہ وہ خود نماز پڑھیں اور ساری رعایا کو نماز پڑھنے کا حکم کریں۔ اگر کوئی مسلمان ہولے کے بعد بھی نماز نہ پڑھے تو سخت سزا دی فرمایا!

الَّذِينَ إِن مَكَّنَّهٗمْ فِي الْأَرْضِ أَقَامُوا الصَّلَاةَ وَ

الزَّكَاةَ وَأَمَرُوا بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ ط (حج - ۴۱)

ترجمہ: وہ لوگ اگر ہم انہیں دنیا میں حکومت دے دیں تو نماز کی پابندی کریں اور زکوٰۃ دیں اور نیک کام کا حکم کریں اور بُرے کاموں سے روکیں۔
اب اذان، وضو اور اس کی دعائیں تحریر کی جاتی ہیں۔

اذان اور اس کے بعد کی دعائیں

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جو اذان سنتا ہو وہ اذان ہونے پر یہ کہے۔

وَأَنَا أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ

اور میں بھی گواہی دیتا ہوں کہ اللہ کے بغیر کوئی معبود نہیں وہ ایک ہے۔
لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ۔

اسکا کوئی شریک نہیں اور یہ کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اسکے بند اور اسکے رسول ہیں
رَهِيْتُ بِاللَّهِ رَبًّا وَبِإِسْلَامِ دِينًا وَمُحَمَّدٍ نَبِيًّا۔

میں اللہ کے رب ہونے پر راضی ہوا اور اسلام کے دین ہونے پر اور محمد
صلی اللہ علیہ وسلم کے نبی ہونے پر۔

تو اللہ تعالیٰ اس کے گناہ معاف کر دے گا۔

(جامع ترمذی ج ۱ الباب الصلاة)

اذان سننے والے کو چاہیے کہ وہ مؤذن کے ساتھ ساتھ وہی کلمات دہراتا
رہے البتہ جب مؤذن حَتَّى عَلَى الصَّلَاةِ اور حَتَّى عَلَى الْفَلَاحِ
کہے تو سننے والا لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ کہے۔

(فی صحیح بخاری ج ۱ کتاب الاذان)

البتہ مغرب کی اذان سُننے تو یہ دعا بھی کرے
 اللَّهُمَّ هَذَا إِقْبَالُ يَتْلُوكَ وَإِذْ بَارُ فَخَارِكَ
 اسے یہ تیری رات کی آمد ہے اور تیرے دن کے جانے کا وقت ہے
 وَأَصْوَاتُ دُعَائِكَ فَاعْفِرْ لِي
 اور تجھے پکارنے والوں کی آواز ہے پس مجھے معاف کر دے۔
 (سنن ابی داؤد ج ۱ کتاب الصلوة)

اذان کے بعد کی دُعا

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو اذان سن کر یہ کہے ،
 اللَّهُمَّ رَبِّ هَذِهِ الدَّعْوَةُ التَّامَّةُ وَالصَّلَاةُ
 اے اللہ، اس کمال دعوت اور کھڑی ہونے والی نماز کے رب
 الْقَائِمَةِ امِّ الْمُعْتَدَانِ الْوَسِيلَةَ وَالْفَضِيلَةَ
 حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو وسیلہ اور فضیلت عطا فرمائیے
 وَابْعَثْهُ مَقَامًا مَقْصُودًا مِنَ الَّذِي وَعَدْتَهُ
 اور آپ کو مقام محمود پر پہنچا دیجئے جس کا تو نے ان سے وعدہ کیا ہے
 تو اس کے لئے قیامت کے دن میری شفاعت لازم ہوگی۔

(صحیح بخاری ج ۱ کتاب الاذان)

وضو کی دعائیں

انسان کو چاہیے کہ وہ وضو کرتے وقت بِسْمِ اللّٰهِ پڑھے اور وضو کی نیت

کرے۔ اس طرح اگر تیمم کرے تو بسم اللہ پڑھے اور جس کام کے لئے تیمم کرے رہا ہے اس کی نیت کرے وضو کرے وقت یہ دعا کرے۔

اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي ذَنْبِي وَوَسِّعْ لِي فِي دَارِي

اے اللہ! میرے گناہ معاف اور میرے لئے میرے گھر میں رحمت

وَبَارِكْ لِي فِي رِزْقِي ،

فرمادے اور میری روزی میں برکت فرما۔

(حسن حصین ص ۱۰۹، من لسانی)

انسان کو چاہیے کہ وہ گھر سے وضو کر کے مسجد میں آئے یہ زیادہ بہتر ہے۔ وضو کرنے کے بعد درج ذیل حدیث کی دعا پڑھے :

حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو وضو، پس اچھا وضو کرے پھر یہ کہے :

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ

(میں گواہی دیتا ہوں کہ اللہ کے بغیر کوئی معبود نہیں وہ ایک ہے اس کا کوئی

وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ اللَّهُمَّ

شریک نہیں اور میں گواہی دیتا ہوں کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کے بندے

اجْعَلْنِي مِنَ التَّوَّابِينَ وَاجْعَلْنِي مِنَ الْمُتَطَهِّرِينَ

اور اس کے رسول ہیں! اے اللہ مجھے توبہ کرنے والوں میں سے بنا دے اور

مجھے انتہائی پاکیزگی اختیار کرنے والوں میں سے بنا دے،

تو اس کے لئے جنت کے آٹھوں دروازے کھل گئے جس سے

چاہے داخل ہو۔

رجائع ترمذی ج ۱، ابواب الطہارۃ باب ما یقال بعد الوضوء

مسجد میں آتے جاتے وقت کی دُعا

مسجد میں داخل ہوتے وقت دایاں قدم پہلے اندر رکھے اور باہر آنے
وقت بایاں قدم پہلے باہر رکھے! اور مسجد میں جاتے وقت یہ دُعا کرے۔
بِسْمِ اللّٰهِ وَالصَّلَاةِ وَالسَّلَامِ عَلٰی رَسُوْلِ اللّٰهِ
اللّٰہ کے نام کے ساتھ درود و سلام ہو رسول اللہ پر۔ اے میرے رب میرے
رَبِّ اغْفِرْ لِيْ ذُنُوْبِيْ وَافْتَحْ لِيْ الْاَبْوَابَ رَحْمَتِكَ
گناہ معاف کر دے اور میرے لئے اپنی رحمت کے دروازے کھول دے۔

جب مسجد سے باہر آئے تو یہ دُعا کرے
بِسْمِ اللّٰهِ وَالصَّلَاةِ وَالسَّلَامِ عَلٰی رَسُوْلِ اللّٰهِ
رَبِّ اغْفِرْ لِيْ ذُنُوْبِيْ وَافْتَحْ لِيْ الْاَبْوَابَ فَضْلِكَ
(لمحضا من جامع ترمذی ج ۱ ابواب الصلاة)

ایک حدیث میں مسجد میں داخل ہوتے وقت یہ دُعا مذکور ہے۔

اللّٰهُمَّ افْتَحْ لِيْ الْاَبْوَابَ رَحْمَتِكَ

اور باہر آتے وقت یہ دُعا مروی ہے۔

اللّٰهُمَّ اِنِّيْ اَسْأَلُكَ مِنْ فَضْلِكَ

(صحیح مسلم ج ۱ کتاب الصلاة)

نماز کا طریقہ

مسجد میں داخل ہونے کے بعد دنیا کی باتیں نہ کرے نماز پڑھے،

ذکر اللہ کرے اور دعائیں کرتا رہے اب نماز کا طریقہ اور کلمات لکھے جاتے ہیں نماز پڑھنے سے پہلے بدن، لباس اور جگہ نماز پڑھے وہ سب پاک ہونے چاہئیں قبلہ رخ سیدھا کھڑا ہو، وضو کر چکا ہو، نماز کا وقت بھی ہو۔ اب نماز کی نیت کرے سنت یا نفل یا فرض یا وتر پڑھ رہا ہوں اور ان کی تہجد کی نیت کرے اگر امام کے پیچھے پڑھ رہا ہے تو امام کی اقتدار کی نیت کرے مثلاً۔

ظہر کی چار سنت پڑھے تو یہ نیت کرے کہ میں نے نیت کی چار رکعت سنت ظہر متابعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی۔

اگر ظہر کے فرض پڑھے تو میں نے نیت کی چار فرض اللہ تعالیٰ کے وقت ظہر اور نفل پڑھے تو دو رکعت نفل عبادت اللہ کی، اور اگر وتر پڑھے تو تین وتر واجب اس رات کے، پھر دونوں ہاتھ کا ندھوں یا کانوں تک اٹھائے اور اللہ اکبر کہہ کر سینہ پر نواف کے قریب باندھ لے اور تکبیر تحریمہ کے بعد یہ کلمات پڑھے۔

سُبُعَانَكَ اللَّهُمَّ وَبِعَنْدِكَ وَتَبَادَكَ

اے اللہ تو پاک ہے، تیری ہی حمد ہے اور تیرا نام برکت والا ہے

اسْئَلُكَ وَتَعَالَى جَدُّكَ وَلَا إِلَهَ غَيْرُكَ -

اور تیری شان بلند ہے اور تیرے بغیر کوئی معبود نہیں،

(جامع ترمذی ج ۱ البواب الصلاة)

اب اگر امام کے پیچھے ہو تو احناف کے نزدیک یہیں تک رک جائے اور اگر چاہے تو سورۃ فاتحہ پڑھے اور اگر اکیلے نماز پڑھ رہا ہے تو پھر سورۃ فاتحہ پڑھے اور اس کے ساتھ ایک چھوٹی سورت یا چند آیات تلا کر پڑھے۔ پھر اللہ اکبر کہہ کر رکوع میں جائے اور یہ دعائیں یا پانچ یا سات بار پڑھے۔

سُبْحَانَ رَبِّيَ الْعَظِيمِ، پاک ہے میرا رب عظمت والا،
(جامع ترمذی ج ۱ الباب الصلاة)

اگر اس کے بعد یہ دعا ایک بار پڑھ لے تو بہتر ہے۔
سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ رَبَّنَا وَبِعَدِّكَ اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي
(اے اللہ تو پاک ہے ہمارا رب، اور تیری حمد ہے اے اللہ مجھے معاف کرے)

پھر اللہ اکبر کہہ کر سیدھا کھڑا ہو جائے اور یہ کہے،
(سَمِعَ اللَّهُ مِنْ حَمْدِهِ رَبَّنَا وَكَانَ الثَّمَدُ
حَمِيدًا كَثِيرًا طَيِّبًا مُبَارَكًا فِيهِ -
اللہ نے سن لی جس نے اس کی حمد بیان کی اے ہمارے رب تیرے
لئے حمد، بہت پاکیزہ حمد جس میں برکت ہے۔

(صحیح بخاری ج ۱ کتاب الاذان)

اس کے بعد اللہ اکبر کہہ کر سجدہ میں جائے پیشانی اور ناک زمین
پر لٹکائے اور تین یا پانچ یا سات بار یہ کہے۔

سُبْحَانَ رَبِّيَ الْأَعْلَى (پاک ہے میرا رب بلند شان والا)
(جامع ترمذی ج ۱ الباب الصلاة)

اس کے بعد یہ بھی کہے تو بہتر ہے۔

سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ رَبَّنَا وَبِعَدِّكَ اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي -

(اے اللہ تو پاک ہے ہمارے رب اور تیری ہی حمد ہے اے اللہ مجھے

معاف کر دے) (صحیح بخاری ج ۱ کتاب الاذان)

پھر اللہ اکبر کہہ کر سیدھا بیٹھ جائے بایاں پاؤں پھالے اور اس پر بیٹھے

اور دائیں کو کھڑا کرے اس کی انگلیاں قبلہ رخ ہوں اور یہ کہے۔

نفل یا سنت یا وتر پڑھے تو سب رکعتوں میں سورت فاتحہ کے بعد سورت طلئے
اگر دو رکعت والی نماز معنی یا چار رکعت پڑھ کر پھر بیٹھا تو اس کے بعد درود شریف
پڑھے پھر کوئی دعا پڑھے۔

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ
كَمَا صَلَّيْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ
إِنَّكَ حَيُّدٌ مَجِيدٌ -

ترجمہ: اے اللہ درود بھیج محمد پر اور آل محمد پر
جیسے کہ تو نے درود بھیجا ابراہیم پر و آل ابراہیم پر
بیشک تو حمد والا بزرگی والا ہے۔

اللَّهُمَّ بَارِكْ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ
كَمَا بَارَكْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ
إِنَّكَ حَيُّدٌ مَجِيدٌ

ترجمہ: اے اللہ برکت فرما محمد پر اور آل محمد پر
جیسے کہ تو نے برکت فرمائی ابراہیم پر اور آل ابراہیم پر
بیشک تو حمد والا اور بزرگی والا ہے۔

د۔ صحیح بخاری ج ۱ کتاب الانبیاء پھر کوئی دعا کرے۔

اور پہلے دائیں جانب پورا چہرہ گھما کر (السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ
تَمَّ بِسَلَامَتِي هُوَ) اور دائیں طرف والے مسلمانوں جن و
انس و فرشتوں کی نیت کرے اور پھر بائیں طرف اس طرح سلام پھیرے جس
طرف امام ہو۔ اور سلام کرنے ہوئے امام کی بھی نیت کرے۔

درود شریف کے بعد کسی دعائیں مروی ہیں جن میں دو لکھی جاتی ہیں

یہ دونوں پڑھ لیا کریں۔

اللَّهُمَّ إِنِّي ظَلَمْتُ نَفْسِي ظُلْمًا كَثِيرًا وَلَا يَغْفِرُ الذُّنُوبَ
 إِلَّا أَنْتَ فَاعْفُ عَنِّي مَغْفِرَةً مِنْ عِنْدِكَ وَارْحَمْنِي إِنَّكَ
 بِسُوءِ مَا كُنْتُ تَعْمَلُ بِرَحْمَةٍ رَحِيمٍ
 اے اللہ میں نے اپنی جان پر بہت ظلم کیا اور تیرے بغیر کوئی گناہوں کو نہیں بخشتا
 الا انت فاعف عنی مغفرتہ من عندک وارحمنی انک
 پس مجھے معاف کر دے اپنے ہاں سے معافی اور مجھ پر رحم کر بیشک
 انت الغفور الرحیم۔

تو ہی بخشتے والا رحم کرنا والا ہے۔ (صحیح بخاری ج ۲، کتاب الدعوات)
 رَبِّ اجْعَلْنِي مُقِيمَ الصَّلَاةِ وَرَبِّ ذُرِّيَّتِي
 اے میرے رب مجھے نماز قائم کرنے والا بنا دے اور میری اولاد کو بھی
 رَبَّنَا تَقَبَّلْ دُعَاءَ رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيْ
 اے ہمارے رب ہماری دعا قبول فرما اے ہمارے رب مجھے اور میرے والدین
 وَلِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ يُعْتَدَمُ الْحِسَابُ۔

اور اہل ایمان کو معاف کر دے جس دن حساب قائم ہو۔
 سلام پھیرنے کے بعد ایک بار اللہ اکبر اور تین بار اَسْتَغْفِرُ اللّٰهَ
 کہے۔ پھر یہ دعا پڑھے۔

اللَّهُمَّ أَنْتَ السَّلَامُ وَمِنْكَ السَّلَامُ مُبَارَكْتَ
 اے اللہ تو ہی سلام ہے اور تیری طرف سے سلامتی تو برکت والا ہے
 يَا ذَا الْجَلَالِ وَالْإِكْوَامِ۔

اے جلال و عزت والے۔ (جامع ترمذی ج ۱، الباب الصلاة)
 ہر فرض نماز کے بعد ۳۳ بار سُبْحَانَ اللّٰهِ ۳۳ الْحَمْدُ لِلّٰهِ ۳۳ بار اللہ اکبر
 اور ایک بار یہ دعا پڑھے۔

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ لَهُ الْمُلْكُ

اللہ کے بغیر کوئی معبود نہیں وہ ایک ہے اس کا کوئی شریک نہیں اسی کی ملکیت ہے

وَلَهُ الْحَمْدُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ

اور اس کی حمد اور وہ ہر چیز پر قدرت والا ہے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے جو یہ پڑھے اس کے گناہ بخش دیئے گئے چاہے سمندر کی جھاگ کے برابر ہوں۔

(صحیح مسلم ج ۱ کتاب المساجد)

مناسب ہے کہ ایک باریہ دعا بھی پڑھ لے۔

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ لَهُ الْمُلْكُ

اللہ کے بغیر کوئی معبود نہیں وہ ایک ہے اس کا کوئی شریک اس کی ملکیت ہے

وَلَهُ الْحَمْدُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ اللَّهُمَّ لَا مَانِعَ

اور اسی کی حمد ہے اور وہ ہر چیز پر قدرت والا ہے اے اللہ جس تو عطا کرے

لِيَا أَعْطَيْتَ وَلَا مَعْطَىٰ لِيَا مَنَعْتَ وَلَا يَنْفَعُ ذَا الْجَدِّ

کوئی روکنے والا نہیں اور جس کو تو روک دے کوئی دینے والا نہیں اور تیرے قہر سے دولت مند کو اسکی

مِنْكَ الْجَدِّ - (صحیح بخاری ج ۲ کتاب الدعوات)

دولت نفع نہیں دیتی مزید برآں ہر نماز کے بعد آیت الکرسی پڑھے شیاطین سے حفاظت ہوگی

یاد رہے کہ نماز فجر ۲ سنت موکدہ اور ۲ فرض ہیں۔

نماز ظہر میں ۴ سنت موکدہ پھر ۴ فرض پھر ۲ سنت موکدہ ہیں۔

نماز عصر میں ۴ سنت غیر موکدہ ۴ فرض ہیں۔

اگرچہ نماز عصر کی ۴ سنت غیر موکدہ ہیں مگر ان کا ثواب حضور صلی اللہ علیہ

وسلم کے فرمان میں بہت زیادہ ہے۔ فرمایا۔

”جو صحر سے پہلے چار رکعت پڑھے اللہ تعالیٰ اس پر رحم کرے،“

(جامع ترمذی ج ۱، ابواب الصلوات)

نماز مغرب میں ۲ فرض پھر ۲ سنت مؤکدہ اس کے بعد اگر چاہے تو چھ یا
بیس نفل پڑھے

نماز عشاء میں ۳ سنت غیر مؤکدہ ۳ فرض ۲ سنت مؤکدہ اور پھر ۳ وتر ہیں۔
وتروں کی آخری رکعت میں رکوع کرنے سے پہلے اللہ اکبر کہے اور دونوں
ہاتھ کانوں تک اٹھائے اور پھر ہاتھ باندھ کر یہ دعا پڑھے۔

اللَّهُمَّ إِنَّا نَسْتَعِينُكَ وَنَسْتَغْفِرُكَ وَنُؤْمِنُ بِكَ
وَنُؤْتِيكَ عَلَيْكَ وَنُثْنِي عَلَيْكَ الْخَيْرَ وَنَشْكُرُكَ
وَلَا نَكْفُرُكَ وَنَقْلَعُ وَنَتْرُكُ مَنْ يَنْجُرُكَ اللَّهُمَّ
إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَلكَ نَسْجُدُ وَنَسْجُدُ وَإِيَّاكَ نَسْعَى
وَنَعْبُدُ وَنَدْجُو دَعْوَتِكَ وَنَخْشَى عَذَابَكَ إِنَّا
عَذَابَكَ بِالْكَفَّارِ مُلْحِقٌ

اے اللہ تم تجھ سے مدد مانگتے ہیں اور تم تجھ سے معافی مانگتے ہیں اور تم
تجھ پر ایمان لاتے ہیں اور تم تم پر عہد سہ کرتے ہیں اور تم تیری بہترین شکر کرتے
ہیں اور تم تیرا شکر کرتے ہیں اور تیرا انکار نہیں کرتے اور جو تیری نافرمانی کرے
ہم اس سے قطع تعلق کرتے اور اسے چھوڑتے ہیں۔ اے اللہ تم خاص تیری
عبادت کرتے ہیں اور تیری رحمت و رضا کے لئے نماز پڑھتے ہیں اور تجھے ہی
سجدہ کرتے ہیں اور تیری طرف لپکتے ہیں اور تیری طرف دوڑتے ہیں اور تم
تیری رحمت کی امید رکھتے ہیں اور تم تیرے غلبے سے ڈرتے ہیں۔ بیشک تیرا
غلبہ کافروں کو لگنے والا ہے۔

حضرت حسن رضی اللہ عنہ کی روایت میں وتر کی دعا کے الفاظ یہ ہیں۔
 اللَّهُمَّ اخْذِي مِنِّي فِيمَنْ هَدَيْتَ وَعَافِي مِنِّي فِيمَنْ عَافَيْتَ
 وَتَوَلَّيْتِي فِيمَنْ تَوَلَّيْتَ وَبَارِكْ لِي فِيمَا أُعْطِيتَ وَتَقَبَّلْ
 شَرَّ مَا تَقْبَلُ إِنَّكَ تَقْبَلُ وَلَا يُعْنَى عَلَيْكَ وَإِنَّهُ
 لَا يَذِلُّ مَنْ وَكَلَيْتَ وَلَا يَعْزُ مَنْ عَادَيْتَ مَبَارَكْتَ
 وَتَعَالَيْتَ ۔

ترجمہ: اے اللہ جن کو تو نے ہدایت دی مجھے بھی ان سے ہدایت فرما اور
 جن کو تو نے عافیت دی مجھے بھی ان میں عافیت عطا فرما

اور جو تو نے فیصلہ کر لیا اس کی بُرائی سے مجھے بچا بے شک تو ہی فیصلہ کرتا
 ہے اور تیرے خلاف فیصلہ نہیں ہوتا۔ اور جو تیرا ہوا وہ ذلیل نہیں ہوگا اور
 جو تیرا دشمن ہوا وہ عزت نہیں پاتا۔ سنن نسائی میں یہ اضافہ ہے
 وَصَلَّى اللهُ عَلَى النَّبِيِّ مُحَمَّدٍ
 (ابوداؤد ج ۱، سنن نسائی ج ۱ کتاب قیام اللیل)

نوافل

انسان کو چاہیے کہ فرض کے علاوہ نوافل کی عادت رکھے اور عام طور
 پر گھر میں نوافل پڑھا کرے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”گھروں میں نوافل کی نماز
 پڑھا کر دو اور انہیں قبرستان نہ بناؤ۔“

سنن ابی داؤد ج ۱ کتاب الصلاة

اب چند مخصوص نوافل کا ذکر کیا جاتا ہے۔

تہجد

رات کے کسی حصہ میں نماز پڑھنا بہت ہی اجر کا باعث ہے۔
جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہے فرمایا :
”تم پر قیام شب (رات کو نفل پڑھنا) لازم ہے۔ یہ تم سے پہلے نیک لوگوں
کا طریقہ ہے۔ یہ تمہارے رب تعالیٰ سے قرب کا ذریعہ ہے گناہوں کو معاف
کرنے والا ہے اور گناہوں سے بچاتا ہے۔“

(جامع ترمذی ج ۲، الباب الدعوات)

تہجد کی نماز عام طور پر ۴۲، ۶۰ یا ۸ رکعت ہے جس قدر موقع مل جائے
پڑھ لیا کرے۔

اشراق

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :
”جو نماز فجر، جماعت کے ساتھ پڑھے پھر بیٹھا ذکر اللہ کرتا رہے یہاں تک
کہ سورج نکل آئے پھر دو رکعت پڑھے۔ اس کے لئے ایک حج ایک عمرے کا
ثواب لکھا جاتا ہے راوی بتاتے ہیں کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:
کامل مکمل مکمل (جامع ترمذی ج ۱، الباب ما يتعلق بالصلوة)

ضحیٰ (چاشت)

جب سورج اونچا ہوئے جیسے کہ ہمارے ہاں دس گیارہ بجے کے درمیان

کا وقت ہوتا ہے تو دو سے لے کر بارہ رکعت جس قدر ہو سکے نوافل ادا کرے
یہ نمازِ ضحیٰ دچاشت کے نوافل، کہلاتی ہے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے ”جو نمازِ ضحیٰ دچاشت بارہ
رکعت پڑھے گا، اللہ تعالیٰ اس کے لئے جنت میں سونے کا گھر بنا دے گا۔“

(سنن ابن ماجہ الباب اقامۃ الصلوات)

چاہے تو آٹھ رکعت پڑھ لے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے بارے میں
روایت ہے کہ ”وہ آٹھ رکعت چاشت کے پڑھتی تھیں اور فرماتیں، اگر میرے
ماں باپ بھی زندہ کر دیئے جائیں تو میں ان (نوافل) کو نہیں چھوڑوں گی۔“

(موطا امام مالک ج ۱ کتاب الصلوة)

مغرب کے بعد کے نوافل

مغرب کی نماز کے بعد کم از کم چھ نفل پڑھیں، اگر وقت ہو تو بیس نفل پڑھیں۔
حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ حضور نبی اکرم صلی
اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس نے مغرب کے بعد بیس نفل پڑھے اللہ تعالیٰ اس کے
لئے جنت میں ایک گھر بنا دے گا۔

(جامع ترمذی ج ۱ الباب الصلوة)

اگر بیس رکعت نہ پڑھ سکے تو چھ ضرور پڑھ لیا کریں۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا: ”جو مغرب کے بعد چھ رکعت نوافل پڑھے اور ان کے درمیان
کوئی بُری بات نہ کرے تو وہ اس کے لئے بارہ برس کی عبادت کے برابر ہونگے۔“

(جامع ترمذی ج الباب الصلوات)

نماز تسبیح

حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے فوائد بتائے ... اس کی برکت سے پہلے، بعد کے، پڑانے، نئے، قصداً، سہواً، چھوٹے بڑے، پوشیدہ اور ظاہر گناہ معاف ہو جاتے ہیں۔

(سنن ابن ماجہ الباب الصلوات)

قضاے حاجت اور روزی کی وسعت کے لئے یہ نماز روزانہ پڑھنا ایک مجرب عمل ہے۔ اور اس کا طریقہ یہ ہے۔

چار رکعت نماز تسبیح کی نیت کرے۔

ہر رکعت میں سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَبِحَمْدِكَ وَتَبَارَكَ اسْمُكَ

وَتَعَالَى جَدُّكَ کے بعد پندرہ بار

سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ

پڑھے اگر لا حول ولا قوۃ الا باللہ العلیّ العظیم ملا لے تو بہتر ہے

پھر سورۃ فاتحہ پڑھے اور سورت ملائے اس کے بعد رکوع میں رکوع میں جانے

سے پہلے دوبارہ دس بار مذکورہ تسبیح پڑھے پھر رکوع کرے اور سُبْحَانَ رَبِّيَ الْعَظِيمِ

کے بعد دوبارہ دس بار مذکورہ تسبیح پڑھے پھر رکوع سے سیدھا کھڑا ہو کر سمیع اللہ لمن حمد، والی

دعا کے بعد دس بار پڑھے پھر سجدہ کی دعا کے بعد سجدہ میں دس بار پڑھے پھر

دونوں سجدوں کے درمیان دس بار پڑھے۔ پھر دوسرے سجدہ میں دس بار پڑھے

اور اللہ اکبر کہہ کر دوسری رکعت کے لئے کھڑا ہو جائے اور دوسری رکعت میں

یہی کلمات پندرہ بار پڑھ کر سورۃ فاتحہ پڑھے۔ اس طرح ہر رکعت میں پندرہ بار

تیسرا کلمہ پڑھے۔ چاروں رکعت میں تین سو بار ہوا۔

دوسرا طریقہ یہ ہے کہ ہر رکعت میں رکوع میں جانے سے پہلے پندرہ بار تیسرا کلمہ پڑھے پھر رکوع کرے اسکے بعد حسب طریقہ ہر جگہ دس دس بار پڑھے البتہ دوسرے سجدے کیلئے اللہ اکبر کہہ کر اٹھے اور کھڑا نہ ہو بلکہ بیٹھ کر دس بار یہ کلمہ پڑھے پھر اللہ اکبر کہے بغیر کھڑا ہو کر رکعت پوری کئے دونوں طریقے مروی ہیں مناسب ہے کبھی ایک طریقہ پر پڑھے کبھی دوسرا طریقہ پر پڑھے۔ اگر چاہے تو پہلے رکعت میں سورۃ الْعٰلِکُوۡرِ الْکٰثِرِہٖ دوسری رکعت میں سورۃ الْغٰضِہٖ تیسری رکعت میں سورۃ الْکٰفِرُوۡنِ اور چوتھی رکعت میں سورۃ اٰخِلَاصِ پڑھے۔ یہ یاد نہ ہوں تو جو چاہے پڑھے۔ بہتر ہے کہ نماز ظہر سے پہلے یا کسی وقت روزانہ ایک بار پڑھے۔ اگر یہ نہ ہو سکے جمعہ کے دن پڑھ لیا کرے۔

نمازِ حاجت

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔

”جس کو اللہ کی طرف کوئی حاجت ہو یا بنی آدم میں کسی کی طرف کوئی ضرورت ہو تو وہ وضو کرے اور خوب اچھا وضو کرے پھر دو رکعت نفل پڑھے۔ پھر اللہ تعالیٰ کی شاکرے (مثلاً تیسرا کلمہ پڑھے) اور حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجے پھر یہ کہے۔

لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ الْعَلِيْمُ الْكَرِيْمُ سُبْحَانَ اللّٰهِ رَبِّ
الْعَرْشِ الْعَلِيِّ وَالْعِنْدِ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ
اَسْأَلُكَ مُوْجِبَاتِ رَحْمَتِكَ وَعَزَائِمَ مَغْفِرَتِكَ
وَالْغَيْمَةَ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَالسَّلَامَةَ مِنْ كُلِّ اْتَمٍ

لَا تَدْعُ لِكَ ذَنْبًا إِلَّا غَفَرْتَهُ وَلَا هَمًّا إِلَّا فَرَجْتَهُ
وَلَا حَاجَةً حَىٰ لَكَ رِضًا إِلَّا قَضَيْتَهَا يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ

ترجمہ: اللہ کے بغیر کوئی معبود نہیں، (جو) علیم و کریم ہے۔ اللہ پاک ہے جو عرشِ عظیم کا رب و مالک ہے۔ اور سب حمد، اللہ کے لئے ہے جو تمام جہانوں کا رب ہے میں تیری رحمت کے صدقہ سے اور تیری بخشش کے ارادوں سے مانگتا ہوں اور ہر بھلائی کا عطیہ اور ہر گناہ سے سلامتی مانگتا ہوں۔ میرا کوئی گناہ نہ چھوڑ مگر اسے معاف کر دے اور نہ غم مگر اسے کھول دے اور نہ رومے، اور نہ حاجت اس میں حیرت برضا ہو مگر اسے پوری کر دے اے سب سے زیادہ رحم کرنے والے، پھر اپنی حاجت کا نام لے اور خوب زاری کے ساتھ دعا کرے (جامع ترمذی ج ۲، ابواب الوتر)

نمازِ استخارہ

انسان کو چاہیے کہ جب کوئی تجارت، ملازمت، سفر، شادی الغرض کوئی کام کرے تو پہلے نمازِ استخارہ پڑھے۔ انشاء اللہ اس کی برکت سے جس بات میں کامیابی اور عافیت ہوگی وہ حاصل ہوگا۔ حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہمیں تمام کاموں میں استخارہ کی اس اہتمام کے ساتھ، تعلیم دیتے تھے جیسے کہ قرآن کی سورت کی ... ! (صحیح بخاری ج ۲، کتاب الدعوات)

اس کا طریقہ یہ ہے کہ جب کوئی کام یا سفر یا تجارت یا ملازمت یا نکاح کرنا چاہے تو دو رکعت نفلِ استخارہ کے لئے پڑھے اگر کام ہو جائے تو جان لے کہ اس میں عافیت ہے اور اگر کام نہ ہو تو جان لے اس میں بھی عافیت

ہے۔ ہذا امر پر نیت کرے۔

دو رکعت نماز نفل پڑھنے کے بعد تسبیح و درود شریف پڑھ کر یہ دعا کرے۔

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْتَغِيثُكَ بِعِلْمِكَ وَأَسْتَقْدِرُكَ

بِقُدْرَتِكَ وَأَسْأَلُكَ مِنْ فَضْلِكَ الْعَظِيمِ

فَإِنَّكَ تَقْدِرُ وَلَا أَقْدِرُ وَتَعْلَمُ وَلَا أَعْلَمُ

وَأَنْتَ عَلَّامُ الْغُيُوبِ اللَّهُمَّ إِنْ كُنْتَ تَعْلَمُ

أَنَّ هَذَا الْأَمْرَ خَيْرٌ لِي فِي دِينِي وَمَعَاشِي

وَعَاقِبَةِ أَمْرِي فَاقْدُرْهُ لِي وَيَسِّرْهُ لِي ثُمَّ

بَارِكْ لِي فِيهِ وَإِنْ كُنْتَ تَعْلَمُ أَنَّ هَذَا الْأَمْرَ

شَرٌّ لِي فِي دِينِي وَمَعَاشِي وَعَاقِبَةِ أَمْرِي

فَاصْرِفْهُ عَنِّي وَاصْرِفْهُ عَنِّي وَأَقْدِرْ لِي الْخَيْرَ

حَيْثُ كُنْتُ ثُمَّ آذِنِي بِهِ۔ (جامع ترمذی ج ۱، الباب الوتر)

ترجمہ: اے اللہ میں تجھ سے تیرے علم کے ساتھ بھلائی مانگتا ہوں اور تیری قدرت

کے ساتھ قدرت مانگتا ہوں اور میں تجھ سے تیرا بڑا افضل مانگتا ہوں۔ بے شک تو

قدرت والا ہے اور میں قدرت نہیں رکھتا اور تو جانتا ہے اور میں نہیں جانتا

اور تو سب غیبوں کا جاننے والا ہے۔ اے اللہ اگر تو جانتا ہے کہ یہ کام میرے

لئے بہتر ہے میرے دین اور معاش اور انجام کار میں تو اسے میرے مقدر کر دے

اور میرے لئے آسان کر دے۔ پھر اس میں میرے لئے برکت کرنا اور اگر تو جانتا

ہے کہ یہ کام میرے لئے بُرا ہے میرے دینی اور میرے معاشی اور انجام کار

اور تو اس کو مجھ سے دور کر دے اور مجھے اس سے دور کر دے اور میرے لئے

بھلائی مقرر کر دے جہاں بھی ہو۔ پھر مجھے اس پر راضی کر دے۔

جامع ترمذی ج ۱ الباب الوتر

اسلامی تعلیم حاصل کرنے کی اہمیت

اوراد و وظائف میں بلند ترین درجہ قرآن و حدیث کی تعلیم حاصل کرنے کا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے علماء کرام کی تعریف کرتے ہوئے فرمایا:

إِنَّمَا يَخْشَى اللَّهَ مِنْ عِبَادِهِ الْعُلَمَاءُ (فاطر - ۲۸)

ترجمہ: بیشک اللہ سے اس کے بندوں میں سے عالم ہی ڈرتے ہیں،

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک فرمان میں بتایا:

”.... علماء، انبیاء علیہم السلام کے وارث ہیں“

جامع ترمذی ج ۲ الباب العلم،

مگر اہی سے بچنا ہو تو قرآن و حدیث کا مطالعہ کیا کرے اور ان پر عمل کرے

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

میں نے تم میں دو چیزیں چھوڑی ہیں، جب تک ان دونوں سے وابستہ

رہو گے ہرگز گمراہ نہیں ہو گے۔ اللہ کی کتاب اور اس کے رسول کی سنت،

(موطائت ج ۲ کتاب الجامع باب النسخ عن القول بالقدر)

اس لئے یہ ضروری ہے کہ اوراد کی طرح روزانہ کچھ وقت قرآن مجید اور

اس کی تفسیر اور حدیث مبارک پڑھنے پر لگائے اور اس کو ضروری وظیفہ

قرار دے تاکہ علم بڑھے، جہالت دور ہو اور عقائد درست ہوں۔ حضور صلی اللہ

علیہ وسلم کی دعا ہے:

”اللہ تعالیٰ اس شخص کو سرسبز کر دے جو ہم سے کچھ سُنے۔ پھر جیسے سُننے

ویسے ہی (دوسروں تک) پہنچائے...“

(جامع ترمذی ج ۲، الباب العلم)

حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے :

رات کی ایک گھڑی میں علم سیکھنا، شب بیداری سے بہتر ہے۔

(سنن درامی ج ۱، باب مذاکرۃ العلم)

ہمیں چاہیے کہ عام و ظائف کی طرح قرآن و حدیث اور سیرت النبی و سیرت الصحابہ پڑھنا روزانہ معمول میں رکھیں، بلکہ نفع کی کوئی کتاب بھی روزانہ پڑھا کر لیں۔

قرآن مجید کی تعلیم و تلاوت

اسلامی تعلیم کا اصل ماخذ قرآن و حدیث ہے۔

سب سے بہترین کام قرآن مجید اور اس کا ترجمہ و تفسیر پڑھنا ہے۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم نے فرمایا :

”تم میں سے بہترین وہ ہے جو قرآن سیکھے اور کھائے ،

(صحیح بخاری ج ۲، کتاب فضائل القرآن)

یعنی قرآن مجید کے الفاظ پڑھنا اور اس کا ترجمہ و تفسیر سکھے۔

ایک حدیث میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔

نماز کی حالت میں قرآن مجید پڑھنا، نماز سے باہر قرآن مجید پڑھنے سے

افضل ہے اور نماز سے باہر قرآن مجید پڑھنا، بیع و تکبیر سے افضل ہے اور

بیع، صدقہ سے افضل ہے اور صدقہ، روزے سے افضل ہے اور روزہ

ڈھال ہے۔ (مشکوٰۃ الصالحین کتاب فضائل القرآن)

اب جب روزہ دوزخ سے بچانے کے لئے ڈھال ہوا تو باقی امور

زیادہ نفع بخشش میں مگر یہ معنی نہیں کہ روزہ چھوڑ دو اور باقی کام کر لو۔
جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کہ ،
جس نے کتاب اللہ کا ایک حرف پڑھا اس کے لئے ایک نیکی ہے
اور نیکی دس گنا ہوگی۔ میں نہیں کہتا کہ الم ایک حرف ہے۔ بلکہ الف ایک حرف
ہے، لام ایک حرف ہے اور میم ایک حرف ہے۔
(جامع ترمذی ج ۲، ابواب فضائل القرآن)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ رب تبارک و تعالیٰ فرماتا
ہے: جس کو قرآن (پڑھنے) نے میری یاد اور مجھ سے ملنے سے روکا یعنی قرآن
پڑھنے میں مصروف رہا اور دعائیں نہ کر سکا، تو میں اس کو مانگنے والوں سے
زیادہ دوں گا۔ اللہ کے کلام کی تمام کلاموں پر فضیلت ایسے ہے جیسے کہ اللہ
کی اس کی مخلوق پر فضیلت ہے۔

(جامع ترمذی ج ۲، ابواب فضائل القرآن)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے فرمایا :
جو قرآن مجید پڑھے اور اس پر عمل کرے اللہ تعالیٰ اس کا ضامن ہے کہ
وہ دنیا میں گمراہ نہیں ہوگا اور آخرت میں بد بخت نہیں ہوگا پھر یہ آیت پڑھی۔
فَمَنْ اتَّبَعَ هَذَا الْحَجَّ فَلَا يُضِلُّ وَلَا يَشْقَىٰ ۝

ترجمہ: پھر جو میری ہدایت پر چلے گا تو گمراہ نہیں ہوگا اور نہ تکلیف اٹھائے گا،
(شرح فقہ اکبر ملا علی القاری)

انسان کو چاہیے کہ ماہ میں ایک بار مکمل قرآن مجید ضرور ختم کیا کرے اور
اگر زیادہ ہمت ہو تو ہر سہفتہ میں ایک بار قرآن مجید پڑھے اور قرآن کا ترجمہ و
تفسیر بھی ضرور کسی صحیح العقیدہ عالم دین سے پڑھے۔

اس طرح حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کا مطالعہ کرے
اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

كَذَٰلِكَ كَانَ لِكُلِّ رَسُولٍ اللّٰهُ اُسُوَّةً حَسَنَةً

ترجمہ: البتہ تمہارے لئے رسول اللہ میں اچھا نمونہ ہے (الاحزاب۔ ۲۱)

بہترین نمونہ زندگی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے، اس کا اتباع سیرت
پڑھنے سے ہوگا۔ کفار کی سیرت پڑھنا وقت برباد کرنا اور سخت خطرہ مول لینا ہے
اس طرح صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی سیرت پڑھے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے
نجات پانے والے گروہ کا ذکر کیا اور فرمایا کہ نجات پانے والا گروہ صرف
وہ ہے جو اس پر چلے جس پر میں اور میرے صحابہ ہیں،

جامع ترمذی ج ۲ الباب الايمان

دنیا و آخرت میں کامیابی اور نجات حاصل کرنا ہو تو قرآن مجید، حدیث
رسول، سیرت النبی اور سیرت صحابہ کرام پڑھا کرے اور ان پر عمل پیرا ہو جائے
اور کفار کی تمہیر پر کردہ کتابوں سے دور رہے۔ کافر جب تک کافر ہے وہ ملعون
ہے۔ ملعونین کی کتابوں سے ظلمت کے سوا کیا ملے گا؟

مختلف سورتوں کے فضائل

اب ہر سورت کے فضائل درج کئے جاتے ہیں تاکہ مختلف اوقات میں
مختلف سورتیں پڑھنے کی فضیلت حاصل ہو اور اشتیاق پیدا ہو۔

سورة فاتحہ | جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:
فاتحہ الكتاب، ہر بیماری کیلئے شفا ہے:

دسن درامی ج ۲ کتاب فضائل القرآن

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :
 سب سے افضل ذکر لا الہ الا اللہ ہے اور سب سے افضل دعا الحمد للہ
 سورۃ فاتحہ ہے۔ (جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعاء)
 انسان کو چاہیے کہ عام حاجات کی نیت سے سورۃ فاتحہ صبح کی نماز کے
 بعد یا جب وقت ملے کم از کم (۴۱) بار پڑھا کرے اگر سو بار پڑھے تو بہتر ہے۔
 صبح کی نماز کے بعد (۴۱) بار سورۃ فاتحہ پڑھ کر پانی پر دم کر کے پی لے
 تو انشاء اللہ صحت حاصل ہو جائے گی۔ اس طرح جب دعا کرے تو اول آخر
 سورۃ فاتحہ پڑھنی چاہیے۔

آیۃ الکرسی | جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک حدیث
 میں آیۃ الکرسی کو قرآن مجید کی آیات کا سوار بتایا ہے
 (جامع ترمذی ج ۲، ابواب فضائل القرآن)

حضرت عبدالرحمان بن عوف رضی اللہ عنہ جب اپنے گھر میں داخل ہوتے
 تو گھر کے چاروں کونوں میں آیۃ الکرسی پڑھتے یعنی وہ اس کے ذریعہ چاروں
 طرف سے حفاظت طلب کرتے۔ (تفسیر قرطبی ج ۳)

شدید ترین تباہی، آفات، سخت دشمن کے مقابلہ میں اور عام جگہوں میں
 اگر (۳۱۳) بار آیۃ الکرسی پڑھے تو سب گھر والوں کی حفاظت رہے اور دشمنوں
 کے شر سے حفاظت رہے۔ اسی طرح کوئی آدمی کم ہو جائے تو (۳۱۳) بار روزانہ
 آیۃ الکرسی پڑھنے سے سلامتی کے ساتھ واپس آجائے۔ مناسب ہے کہ انسان
 گھر میں داخل ہوتے وقت، باہر جاتے وقت آیۃ الکرسی پڑھے تاکہ ہر شر سے
 حفاظت رہے ہر حاجت کے لئے (۳۱۳) بار آیۃ الکرسی پڑھنا ایک مجرب
 عمل ہے۔ ہوتے وقت آیۃ الکرسی پڑھنے سے رات بھر شیطان و جنات سے

حافظت رہے گی۔

رات کو روزانہ امن الرسول سے لے کر
سُورۃ بقرہ کی آخری آیات | آخر سورت تک ایک بار پڑھیں۔

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

جو سورۃ بقرہ کی آخری دو آیات (امن الرسول سے لے کر آخر تک) پڑھ
لے اسے یہ کافی ہوں (صحیح بخاری ج ۲، کتاب فضائل القرآن)

سُورۃ واقعہ | بھوک اور افلاس دور کرنے کے لئے روزانہ سورۃ
واقعہ کو پڑھنا مجرب عمل ہے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

جو ہرات کو سورۃ واقعہ پڑھے اُسے کبھی فاقہ نہیں آئے گا۔
(مفکوة الصابغ کتاب فضائل القرآن)

سُورۃ حم الدخان | جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:
جورات کو سورۃ حم الدخان پڑھے تو ستر ہزار

فرشتے اس کے لئے صبح تک بخشش کی دعا کرتے ہیں۔

(جامع ترمذی ج ۲، ابواب فضائل القرآن)

سُورۃ حشر کی تین آیات | حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب
صبح ہو تو جو تین بار یہ کہے۔

أَعُوذُ بِاللَّهِ التَّيْمِنِ الْعَلِيِّ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ .

پھر سورۃ حشر کی آخری تین آیات پڑھے تو اللہ تعالیٰ اس پر ستر ہزار
فرشتے مقرر کر دے گا جو اس کے لئے دعا رحمت کریں گے۔ یہاں تک کہ صبح
ہو جائے اور دن میں وفات پائی تو شہید کی موت مرے گا اور جس نے یہی کہا

جبکہ شام ہوئی تو اس کو یہی درجہ حاصل ہوگا۔

(جامع ترمذی ج ۲، الباب فضائل القرآن)

سورۃ شترکی تین آیات یہ ہیں۔

هُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ عِلْمُ الْغَيْبِ

وَالشَّهَادَةِ هُوَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ ه

هُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْمَلِكُ الْقُدُّوسُ

السَّلَامُ الْمُؤْمِنُ الْمُتَعَبِّدُ الْعَزِيزُ الْمُتَكَبِّرُ

سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ ه

هُوَ اللَّهُ الْغَالِقُ الْبَارِئُ الْمُصَوِّرُ لَهُ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَى

يُسَبِّحُ لَهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَ هُوَ

الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ه (الحشر ۲۲، ۲۳، ۲۴)

حنوز نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

سورة كهف جو، جمع کے دن سورۃ کہف پڑھے اس کے لئے

دو جمعوں کے درمیان نور روشن رہے گا۔

(شکوۃ الصایح کتاب فضائل القرآن)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

سورة يسين ہر چیز کا دل ہوتا ہے۔ قرآن کا دل یسین ہے جس

نے یسین پڑھی اس کے لئے اس کے پڑھنے پر دس بار قرآن پڑھنے کا ثواب لکھا گیا۔

(جامع ترمذی ج ۲، الباب فضائل القرآن)

انسان کو چاہیے کہ صبح شام سورۃ یسین پڑھے اور تیسری بار پڑھ کر اپنے

لدین اور رشتہ داروں اور مسلمانوں کو بخشے،

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :
جس نے شروع دن میں سورۃ یسین پڑھی اس کی حاجات پوری ہونگی۔
(سنن دارمی ج ۲ باب فی فضل یسین)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :
جو اللہ کی رضا کی خاطر رات کو سورۃ یسین پڑھے اسی رات اس کی
بخشش ہوگی۔ (سنن دارمی ج ۲ باب فی فضل یسین)

سُورَةُ الْمَلِكِ اور الم تنزیل السجدة | انسان کو چاہیے کہ ہر
رات کو سورۃ ملک اور

سورۃ الم تنزیل السجدة پڑھے۔ ان کی برکت سے عذاب قبر سے حفاظت رہے گی
ایک حدیث میں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سورۃ ملک کے
بارے میں فرمایا ” یہ روکنے والی ہے، یہ نجات دلانے والی ہے، قبر کے عذاب
سے نجات دلائے گی “

(جامع ترمذی ج ۲، البواب فضائل القرآن)
حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سوتے رہتے تھے حتیٰ کہ الم تنزیل اور تبارک الذی
بیدہ الملك کو پڑھ لیتے تھے۔

(جامع ترمذی ج ۲، البواب فضائل القرآن)
سُورَةُ الضُّحٰی | حضرت مولانا عبید اللہ النور بن شیخ التفسیر مولانا احمد علی
رحمہما اللہ تعالیٰ فرماتے تھے، جو حج کرنا چاہتا ہو
وہ روزانہ سورۃ الضحیٰ ایک سو بار اسی نیت سے پڑھا کرے اللہ تعالیٰ اس کا
سامان کر دے گا! انہوں نے بتایا کہ میری والدہ محترمہ اس کی پابند تھی چنانچہ اللہ
تعالیٰ نے انہیں کئی بار حرمین شریفین کی حاضری نصیب فرمائی۔

جناب رسول اللہ صلی علیہ وسلم کا فرمان ہے
سُورَةُ اخْلَاصِ | قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ ، فَرَّانِ كَيْ تَهَانِي كَيْ بَرِّدِ

ہے۔ جامع ترمذی ج ۲، ابواب فضائل القرآن،

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ”جو اس بار قُلْ هُوَ اللَّهُ پڑھے اس کے لئے جنت میں ایک محل بنا دیا گیا۔۔۔۔۔“

سنن دارمی ج ۲ باب فی فضل قُلْ هُوَ اللَّهُ

ایک حدیث میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا،

”جو اپنے بستر پر سونے کا ارادہ کرے پس دائیں کروٹ پر سونے پھر ایک سو

بار قُلْ هُوَ اللَّهُ احد (پوری سورت) پڑھے تو جب قیامت کا دن ہوگا

اس کو رَبِّ تَبَارَكَ وَتَعَالَى فرمائے گا: اے میرے بندے، اپنے دائیں جانب سے جنت میں داخل ہو جا،“

جامع ترمذی ج ۲ ابواب فضائل القرآن،

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔

جو ایک دن میں دو سو بار قُلْ هُوَ اللَّهُ احد (پوری سورت) پڑھے اس کے بچاس سال کے گناہ معاف کر دے گئے سوائے اس کے اس پر قرض ہو۔

جامع ترمذی ج ۲، ابواب فضائل القرآن،

انسان کو چاہیے کہ صبح و شام سو سو بار سورۃ اخلاص پڑھے تاکہ یہ اجر حاصل

ہو مزید بات یہ ہے کہ قرض سخت ترین آفت ہے اس سے ہر حالت میں بچے اور سچ بات یہ ہے کہ قرض دن کی ذلت اور رات کا غم ہے۔

ان دونوں سورتوں کے پڑھنے سے جنات اور جادو

فَلْتَقِ وَنَاسِ | سے نجات حاصل ہوتی ہے اگر ہو سکے تو روزانہ پڑھ کر

سورة فلق اور سورة الناس اور سورة الحمد سو سو بار پڑھ لیں۔ بخیر کثیر حاصل ہو۔
ہر مرض، جادو اور جنات سے حفاظت رہے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔

جب صبح ہو اور جب شام ہو تو تین تین بار قل هو اللہ احد، سورة فلق
اور سورة الناس پڑھ لیا کرو۔ تجھے ہر چیز کے (شر سے محفوظ رکھنے کے لئے) کافی ہوگی۔
(سنن نسائی ج ۲، کتاب الاستعاذۃ)

شیطان اور ہر آفت سے بچنے کا وظیفہ

حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ ”جو شخص سورة البقرة
کی پہلی چار آیات اور آیت الکرسی اور آیت الکرسی کے بعد کی دو آیات اور سورة
البقرة کی آخری تین آیات پڑھے اس دن شیطان اس کے قریب نہ آئے اور
نہ ہی اس کے گھر والوں کے قریب آئے اور نہ ہی اسے کوئی ناپسندیدہ آفت،
پہنچے اور جس دیوانے پر پڑھے وہ صحت مند ہو جائے۔
(سنن دارمی ج ۲، باب فضل اول سورة البقرة وآیت الکرسی)

کلمہ طیبہ

انسان کو چاہیے کہ کلمہ طیبہ کا ورد روزانہ کمرے کم سے کم ایک ہزار بار
کلمہ طیبہ کا ورد رکھنا ہر مرد و عورت کے لئے بہت ہی ضروری ہے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔

افضل ذکر، لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ہے اور افضل ما الحمد للہ ہے (سورة فاتحہ)

(سنن ابن ماجہ الباب الدعوات)

الترغیب والترہیب ج ۲ کی ایک روایت میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے
 ”ایمان کو تازہ کیا کرو“

عرض کیا گیا! اے اللہ کے رسول، ہم اپنے ایمان کس طرح تازہ کریں؟
 فرمایا: کثرت کے ساتھ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ پڑھو

علامہ علی قاری رحمۃ اللہ علیہ نے مرقات شرح مشکوٰۃ ج ۳ میں شیخ محی الدین
 ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان نقل کیا،
 ”جو ستر ہزار بار لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ پڑھے اس کی بخشش ہوگی“

کلمہ طیبہ کا ورد عام طور پر اس طرح کیا جاتا ہے کہ چند بار لَا إِلَهَ إِلَّا
 اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ كَيْفَ بَرَّ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کا ورد کرنا شروع کر دے
 اور چاہے مکمل ہی پڑھتا رہے۔

انسان کو چاہیے کہ روزانہ کم از کم ایک ہزار بار کلمہ طیبہ کا ورد رکھے تاکہ ایمان
 کی تجدید بھی ہوتی رہے اور ہر شردن کے بعد ستر ہزار کی گنتی خود بخود پوری ہوتی
 رہے اور کوشش کرے کہ کبھی کبھی والدین اور دوسرے عزیز واقارب کو ستر ہزار
 بار کلمہ پڑھ کر دیدے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

جو روزانہ ایک سو بار یہ کہے،

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ لَهُ الْمُلْكُ
 وَلَهُ الْحَمْدُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ

ترجمہ: اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں، وہ ایک ہے۔ اس کا کوئی شریک نہیں
 اس کی ملکیت ہے۔ اس کی حمد ہے اور وہ ہر چیز پر قدرت والا ہے،
 تو اس کو دس غلام آزاد کرنے کا اجر حاصل ہو گا۔ اسکے لئے ایک سو نیکی لکھی گئی۔

اور اس کے سوگناہ معاف مٹا دے گئے، شام تک اس دن اسے شیطان سے حفاظت رہے گی اور اس سے بڑھ کر کوئی نہیں ہوگا بولنے اس کے جو اس قدر کرے یا اس سے بڑھ کر عمل کرے۔

صحیح بخاری ج ۲، کتاب الدعوات،

ہو کے تو صبح و شام مندرجہ بالا ورد سو سو بار کر لیا کریں۔

حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو وضو کرے اور اچھا وضو کرے پھر یہ کہے۔
 اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيْكَ لَهٗ
 وَ اَشْهَدُ اَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهٗ وَرَسُوْلُهٗ اَللّٰهُمَّ
 اجْعَلْنِيْ مِنَ التَّوَّابِيْنَ وَاجْعَلْنِيْ مِنَ الْمُنْتَظَرِيْنَ

ترجمہ: میں گواہی دیتا ہوں کہ اللہ کے بغیر کوئی معبود نہیں وہ ایک ہے۔ اس کا کوئی شریک نہیں اور میں گواہی دیتا ہوں کہ محمد، اس کے بندے اور اس کے رسول ہیں، اے اللہ مجھے توبہ کرنے والوں میں سے بنا دے اور مجھے پاک رہنے والوں میں سے بنا دے۔

اس کے لئے جنت کے آٹھوں دروازے کھل گئے جس سے چلے گا داخل ہوگا (جامع ترمذی ج ۱ البواب الطہارۃ)

تسبیحات

تسبیحات کے کئی الفاظ منقول ہیں۔ چند ایک کا ذکر کیا جاتا ہے مناسب ہے کہ ہر کلمہ سو سو بار پڑھ لیا کرے تاکہ تسبیحات کے ہر کلمہ کی برکات حاصل ہوں۔

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

دو کلمات، رحمن تعالیٰ کو محبوب ہیں، زبان پر ہلکے ہیں اور ترازو پر بھاری ہیں یعنی ہلکے پھلکے اور پندیدہ ہیں مگر اجر و ثواب بہت زیادہ ہے۔

۱- سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ سُبْحَانَ اللَّهِ الْعَظِيمِ

(پاک ہے اللہ اور اپنی حمد کے ساتھ، پاک ہے اللہ عظمت اللہ)

(صحیح بخاری ج ۲ کی آخری حدیث)

اگر ان کلمات کے آخر میں اَسْتَغْفِرُ اللَّهَ الْعَظِيمَ وَآتُوبُ إِلَيْهِ ملا کر پڑھے تو جیسے کہا ویسے لکھا جاتا ہے۔ پھر اسے عرش کے ساتھ لٹکادیا جاتا ہے۔ گناہ اسے نہیں مٹائے گا۔ حتیٰ کہ وہ قیامت کے سزہ مہر ملیں گے۔ جیسے کہے گا۔ (حسن حسین)

علماء کرام نے لکھا ہے کہ اس مندرجہ بالا ورد کی برکت سے انسان کفر سے محفوظ رہے گا۔ (حواشی حسن حسین)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ میں یہ کہوں،

۲- سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ

دپاک ہے اللہ، اور سب حمد اللہ کے لئے ہے اور اللہ کے بغیر کوئی معبود نہیں، اور اللہ سب سے بڑا ہے، یہ مجھے اس سے زیادہ محبوب ہے جس پر آفتاب طلوع ہوا بعد صبح مسلم ج ۲ کتاب الذکر والدعاء،

ایک روایت میں ان کلمات کو جنت کے پودے بتایا۔

(جامع ترمذی ج ۲، الباب الدعوات)

اس کے ساتھ ساتھ اگر لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ

(ترجمہ، اللہ بلند شان والے، عظمت والے کے بغیر نہ توفیق ہے نہ قوت ہے)

بھی مل کر پڑھے تو بہتر ہے ”لا حول آخزیک“ کو جنت کا خزانہ تک بتایا گیا ہے۔
اور التَّزْهِيْبُ وَالتَّزْهِيْبُ ج ۲ کیمطابق جو بمع لا حول آخزیک پڑھتا ہے تو اللہ
تعالیٰ فرماتا ہے۔

”میرا بندہ مسلمان اور فرمانبردار ہو گیا،“

حضرت کھٹک رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں جو یہ کہے : ^{تکھول}

۳۔ لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ وَلَا مَنجَاؤُنَّ إِلَّا إِلَيْهِ

(اللہ کے بغیر نہ تو میں، اور نہ قوت ہے، اور اللہ سے جائے نجات نہیں

مگر اس کی طرف)

”تو اس سے تکلیف کی شربائیں دور ہو گئیں کم از کم فقر کی پریشانی“

(جامع ترمذی ج ۲، البواب الدعوات)

مندرجہ بالا کلمات کا پانچ سو بار روزانہ پڑھنا پریشانیوں اور افلاس دور کرنے
کے لئے مجرب ہے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس نے سو بار یہ کہا۔

۴۔ سُبْحَانَ اللَّهِ الْعَظِيمِ وَبِحَمْدِهِ ،

(پاک ہے اللہ عظمت والا اور اپنی حمد کے ساتھ)

اس کے گناہ معاف ہو گئے۔ چاہے سمندر کی جھاگ کے برابر ہوں

(جامع ترمذی ج ۲، البواب الدعوات)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

جو ایک دن میں سو بار یہ پڑھے۔

۵۔ سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ ،

(پاک ہے اللہ اور اپنی حمد کے ساتھ)

اس کے تمام گناہ معاف ہو گئے۔ چاہے سمندر کی جھاگ کے برابر ہوں۔
(صحیح بخاری ج ۲، ابواب الدعوات)

ایک بار حضرت جویریہ رضی اللہ عنہا صبح کی نماز کے بعد وہیں بیٹھی سو کرتی
رہیں۔ چاشت کے وقت حضور صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے، فرمایا:
میں نے تیرے بعد چار کلمات تین بار کہے ہیں، جو تم نے پڑھے اگر ان کے
ساتھ اس کا وزن کیا جائے تو وہ بڑھ جائیں گے۔ وہ کلمات یہ ہیں۔

۶۔ سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ عَدَدَ خَلْقِهِ وَرِضَى
نَفْسِهِ وَزِينَةَ عَرْشِهِ وَمِدَادَ كَلِمَاتِهِ

پاک ہے اللہ اور اپنی حمد کے ساتھ، اپنی مخلوق کے برابر، اپنی رضا کے
مطابق، اپنے عرش کے برابر اور اپنے کلمات کی سیاہی کے برابر
(صحیح مسلم ج ۲، کتاب الذکر والدعاء)

۷۔ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:
جس نے صبح کو سو بار اور شام کو سو بار سبحان اللہ کہا گویا اس نے سو حج کئے
جس نے صبح کو سو بار اور شام کو سو بار الحمد لله کہا گویا اس نے اللہ کی راہ میں
ایک سو گھوڑے کا سامان دیا یا فرمایا: سو بار جہاد کیا۔
جس نے صبح کو سو بار اور شام کو سو بار لا الہ الا اللہ کہا گویا اس نے
بنی اسماعیل سے سو غلام آزاد کئے۔

اور جس نے صبح کو سو بار اور شام کو سو بار اللہ اکبر کہا اس دن اس سے بڑھ
کر کوئی نہیں لایا، سولے اس کے کہ وہ جو یہی کہے یا زیادہ پڑھے۔

(جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعوات)

انسان کو چاہیے کہ مذکورہ بالا تمام تسبیحات سو سو بار صبح شام پڑھ لے۔

استغفار کی اہمیت

انسان کی بہترین حالت یہ ہے کہ وہ اپنے رب تبارک و تعالیٰ سے اپنے گناہوں کی معافی مانگتا رہے۔ ہر آدمی سے غلطی ہوتی ہے۔ انبیاء علیہ السلام کے سوا کوئی معصوم نہیں اور صحابہ کرام کو بھی خصوصی حفاظت حاصل ہے اور عام لوگ تو بات بات پر غلطی کر جاتے ہیں۔ اس لئے روزانہ بار بار استغفار بھی ضروری ہے اور گناہ ہو جانے پر مایوس ہونا بھی غلط ہے۔ اللہ تعالیٰ نے وعدہ فرمایا:-

قُلْ يٰعِبَادِىَ الَّذِيْنَ اَسْرَفُوْا عَلٰى اَنْفُسِهِمْ لَا تَقْنَطُوْا
مِنْ رَّحْمَةِ اللّٰهِ اِنَّ اللّٰهَ يَغْفِرُ الذُّنُوْبَ جَمِيْعًا ط

ترجمہ: کہہ دو، اے میرے بندو، جنہوں نے اپنی جانوں پر ظلم کیا ہے۔ اللہ کی رحمت سے مایوس نہ ہو۔ بیشک اللہ سب گناہ بخش دے گا (الزمر-۵۳)

حضور صلی اللہ علیہ وسلم جس قوم میں ہوں۔ اس پر عذاب نازل نہیں ہوگا اور جو قوم استغفار کرتی ہوگی۔ اس پر بھی عذاب نازل نہیں ہوگا۔ فرمایا۔

وَمَا كَانَتْ اللّٰهُ يُعَذِّبُهُمْ وَاَنْتَ رَافِقُهُمْ ط
وَمَا كَانَتْ اللّٰهُ مُعَذِّبُهُمْ وَهُوَ يَسْتَغْفِرُ لَهُمْ ه

ترجمہ: اور اللہ ایسا نہ کرے گا کہ انہیں تیرے ہوتے ہوئے عذاب دے اور اللہ انہیں عذاب کرنے والا نہیں درآ سکا لیکہ وہ بخشش مانگتے ہوں،

(الانفال - ۳۳)

استغفار کے باعث بارش ہوتی، روزی فراخ ہوتی اور اولاد و اموال ملتا۔ بلکہ سب لوگ سرسبز و شاداب ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت نوح علیہ السلام کی قوم کے واقعات بتاتے ہوئے ان کا کلام ذکر کیا اور فرمایا۔

فَقُلْتُ اسْتَغْفِرُكَ وَأُحْسِنُ إِلَيْكَ وَإِنَّكَ لَكَنُورٌ مِّنْ نُّورٍ
 السَّمَاءِ عَلَيْكَ مِدَادٌ أَهْلًا وَمِدَادٌ ذَكَرٌ بِأَمْوَالٍ
 وَبَنِينَ وَيَجْعَلُ لَكَ جَنَّاتٍ وَيَجْعَلُ لَكَ أَنْهَادًا ۝

(نوح - ۱۰۰-۱۱۲)

ترجمہ: پس میں نے کہا اپنے رب سے بخشش مانگو، بیک وہ بڑا بخشنے والا ہے۔ وہ آسمان سے تم پر موسلا دھار مینہ برسائے گا اور مال اور اولاد سے تمہاری مدد کرے گا اور تمہارے لئے باغ بنا دے گا اور تمہارے لئے نہریں بہا دے گا۔ انسان کو چاہیے کہ وہ ہر قسم کے کفر، شرک، بدعت، ظلم اور گناہ سے سچے دل کے ساتھ توبہ کرے اور پھر توبہ پر قائم رہنے کی پوری کوشش کرے اگر دوبارہ گناہ ہو جائے تو فوراً ناام ہو کر توبہ کرے۔ گناہ دراصل بمنزلہ گندگی کے ہے اور ذکر اللہ بمنزلہ خوشبو کے ہے جو شخص کپڑے پر گندگی بھی لگائے اور اس پر خوشبو بھی ڈال دے تو خوشبو کا کچھ اثر نہیں ہوگا۔ اس لئے مناسب یہ ہے کہ ہر دعا و ذکر سے پہلے توبہ و استغفار کرے۔ صاف کپڑے پر عطر ہی خوشبو بھی اثر دکھاتی ہے۔ شیخ الاسلام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ کا فرمان ہے

”جب کپڑا صاف ہو تو خوشبو خوب فائدہ مند ہے۔

لیکن اگر کپڑا گندہ ہو تو ایسی صورت میں

صابون اور گرم پانی زیادہ مفید ہے۔

(الوابل الصیب ابن قیم رحمۃ اللہ علیہ)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا!

جس کے نامہ اعمال میں کثرت سے استغفار ہو اس کیلئے خوشخبری ہے۔

(سنن ابن ماجہ ابواب الادب)

یاد رہے کہ انبیاء علیہم السلام بھی استغفار کرتے ہیں۔ مالا نکر وہ گناہوں سے معصوم ہوتے ہیں تاکہ امت کو تعلیم دیں اور ان کے استغفار کے باعث ان کے درجات مزید بلند ہوں

ہر تنگی سے نجات حاصل کرنے اور روزی کی فراخی کے لئے استغفار ایک مجرب اور طے شدہ عمل ہے۔ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ جس نے استغفار کو لازم کر لیا۔ اللہ تعالیٰ اس کو ہر غم سے نجات دے گا۔ اور ہر تنگی سے رہائی بخٹھے گا اور اسے وہاں سے روزی دے گا۔ جہاں سے گمان بھی نہیں ہوگا۔

(سنن ابن ماجہ، الجواب الادب)

امام نووی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ علماء کا فرمان ہے ہر گناہ سے توبہ کرنا واجب ہے۔ اگر گناہ، بندے اور اللہ تعالیٰ کے درمیان یعنی حقوق اللہ سے متعلق ہو۔ کسی آدمی (مخلوق) سے اسے کا تعلق نہ ہو تو اس میں تین شرطیں ہیں

- ۱۔ گناہ کرنا چھوڑ دے۔
- ۲۔ جو گناہ ہو اس پر شرمندہ ہو۔
- ۳۔ پختہ عزم کرے کہ آئندہ کبھی گناہ نہیں کروں گا۔

اگر اتفاق سے دوبارہ گناہ ہو جائے تو پھر اسی طرح پختہ انداز پر توبہ کرے، اگر ان تین میں سے ایک بھی نہ پائی گئی تو اس کی توبہ درست نہیں۔ اگر گناہ کا تعلق کسی آدمی (مخلوق) کے ساتھ ہو یعنی حقوق العباد میں کوئی ہی کی کسی کا مال لوٹا یا مارا، تو اس کے لئے تین کے علاوہ چوتھی شرط یہ ہے کہ حقدار کا حق ادا کرے یا اس سے معاف کر لے۔

(ریاض الصالحین باب التوبہ)

اگر وہ معاف نہ کھے تو اس کے لئے دعا کرے۔ اس کی طرف سے صدقہ کرے یا کچھ نفعی عبادت بخشنے تو امید ہے کہ اللہ تعالیٰ آخرت میں اس کو سہٹھانی دلوادے گا۔ **کلماتِ استغفار**
 انسان کو چاہیے کہ قرآن مجید اور حدیث مبارک میں استغفار کے جس قدر کلمات مذکور ہیں جس قدر ہو سکے سب کے ساتھ دعا کرے تاکہ استغفار کے ہر کلمہ کی برکات میں سے حصہ پائے۔

حضرت آدم علیہ السلام نے ان کلمات کے ساتھ استغفار کیا۔
 ۱۔ رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنفُسَنَا وَإِن لَّمْ تَغْفِرْ لَنَا وَتَرْحَمْنَا لَنَكُونَنَّ
 مِنَ الْخَاسِرِينَ • (الاعراف۔ ۲۳)

ترجمہ: اے رب ہمارے ہم نے اپنی جانوں پر ظلم کیا اور اگر ہمیں نہ بخشے گا اور ہم پر رحم نہ کرے گا۔ تو ہم ضرور تباہ ہو جائیں گے۔
 حضرت یونس علیہ السلام نے ان کلمات کے ساتھ استغفار کیا۔

۲۔ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ إِنِّي كُنْتُ مِنَ الظَّالِمِينَ • (الانبیاء۔ ۸۷-۸۸)

ترجمہ: تیرے سوا کوئی معبود نہیں تو بے عیب ہے بیہک میں بے انصافوں میں سے تھا۔
 فَاسْتَجِبْنَا لَهُ وَنَجَّيْنَاهُ مِنَ الْغَمِّ وَكَذَلِكَ نُنْجِي الْمُؤْمِنِينَ •

ترجمہ، پھر ہم نے اس کی دعا قبول کی اور اسے غم سے نجات دی اور ہم ایمانداروں کو یونہی نجات دلاتے ہیں، (انبیاء۔ ۸۷-۸۸)

یاد رہے کہ انبیاء علیہم السلام کے استغفار کرنے کا یہ معنی نہیں کہ وہ گناہگار ہیں بلکہ دو صورتوں میں سے قدرے کم بہتر اور جائز اختیار کرنے پر بھی انبیاء علیہم السلام استغفار کرتے ہیں مزید برآں استغفار کے باعث ان کے درجات مزید بلند ہوتے ہیں۔ اس مسئلہ کی تفصیل کے لئے ہماری دوسری کتاب اسلامی عقائد و

اعمال کے حصہ عقائد میں سے باب "ہر نبی معصوم ہوتا ہے" دیکھئے۔
 لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ إِنِّي كُنْتُ مِنَ الظَّالِمِينَ کے بارے میں
 جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

مسلمان آدمی جب بھی ان کلمات کے ساتھ دعا کرے گا اللہ تعالیٰ اسے
 قبول کرے گا۔ جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعوات،

حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے جو یہ کہے۔

۳۔ اَسْتَغْفِرُ اللَّهَ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ وَالْتَّوْبُ إِلَيْهِ۔

ترجمہ میں اللہ سے معافی مانگتا ہوں جس کے بغیر کوئی معبود نہیں وہ زندہ
 سب کو قائم رکھے ہوئے ہے میں اس کی طرف توبہ کرتا ہوں۔

اس کی بخشش ہوگی چاہے وہ میدان جنگ سے بھاگا ہو۔

(سنن ابی داؤد ج ۱ کتاب الصلاة)

ہر گناہ سے معافی مانگنے کے لئے یہ کلمات کہے:

۴۔ اَسْتَغْفِرُ اللَّهَ تَعَالَى دَتِي مِنْ كُلِّ ذَنْبٍ وَالتَّوْبُ إِلَيْهِ

میں اللہ سے معافی مانگتا ہوں میرے رب بڑی شان والا ہے ہر گناہ سے

اور اس کی طرف توبہ کرتا ہوں،

ایک حدیث میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے استغفار کے یہ

کلمات منقول ہیں۔

۵۔ دَبِّ اغْفِرْ لِي وَتُبْ عَلَيَّ أَنْتَ التَّوَابُ الْغَفُورُ

د میرے رب مجھے بخش دے اور میری توبہ قبول کر لے۔ بے شک تُوہی تو

یہ قبول کرنے والا بخشنے والا ہے،

(جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعوات)

ایک روایت میں یہ کلمات مذکور ہیں۔

۶۔ رَبِّ اغْفِرْ لِي وَتُبْ عَلَيَّ إِنَّكَ أَنْتَ الرَّحِيمُ الرَّحِيمُ

(میرے رب مجھے بخش دے اور میری توبہ قبول کر لے۔ بیشک تُو ہی تُو بہ قبول کرنے والا رحم کرنے والا ہے۔)

(سنن ابی داؤد ج ۲، کتاب الصلاة)

امام نووی رحمۃ اللہ علیہ نے صفا اور مروہ کے درمیان سعی کرتے ہوئے استغفار کے یہ کلمات تحریر فرمائے ہیں۔

۷۔ رَبِّ اغْفِرْ وَاذْحَبْ وَتَجَاوَزْ عَمَّا تَعْلَمُ إِنَّكَ أَنْتَ الْأَعَزُّ الْأَكْرَمُ ،

میرے رب مجھے بخش دے اور رحم کرے اور جو تو جانتا ہے اسے تجاوز فرما۔ بے شک تُو ہی سب سے بڑھ کر عزت والا ہے۔

(الاذکار النووی، کتاب اذکار الحج)

لیلۃ القدر میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کو یہ دعا کرنے کا حکم دیا۔

۸۔ اَللّٰهُمَّ اِنَّكَ عَفُوٌّ تَحِبُّ الْعَفْوَ فَاعْفُ عَنِّي

اے اللہ بے شک معاف کرنے والا ہے، معاف کرنے کو پسند کرتا ہے۔ پس مجھے معاف کر دے۔

(جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعوات)

ممکن ہو تو انسان کو چاہیے کہ مندرجہ بالا آیتوں استغفار سو سو بار روزانہ پڑھے ورنہ دس دس بار ہی کر لے۔

اور بہتر ہے کہ صبح شام درج ذیل سید الاستغفار بھی پڑھے۔

سید الاستغفار (جنت عطا کرنے کا وعدہ)

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا سید الاستغفار یہ ہے کہ بندہ کہے،
 ۹. اللَّهُمَّ أَنْتَ رَبِّي لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ خَلَقْتَنِي وَأَنَا عَبْدُكَ
 وَأَنَا عَلَى عَهْدِكَ وَوَعْدِكَ مَا اضْتَدَعْتُ .

أَعُوذُ بِكَ مِنْ شَيْءٍ مَا صَنَعْتُ أَلْبُؤُكَ لَكَ بِذُنُوبِي عَلَيَّ
 وَأَلْبُؤُكَ لَكَ بِذُنُوبِي فَأَعْفِرْ لِي فَإِنَّهُ لَا يَغْفِرُ
 الذُّنُوبَ إِلَّا أَنْتَ ،

ترجمہ: اے اللہ، تو میرا رب ہے، تیرے بغیر کوئی معبود نہیں۔ تو نے مجھے
 پیدا کیا اور میں تیرا بندہ ہوں۔ اور میں تیرے عہد اور وعدہ پر ہوں جس قدر ہو سکے،
 میں نے جو کیا اس کی بُرائی سے تیری پناہ مانگتا ہوں۔ میں اپنے
 اوپر تیری نعمت کا اقرار کرتا ہوں اور اپنے گناہوں کا اقرار کرتا ہوں۔ پس
 مجھے معاف کر دے۔ کیونکہ تیرے بغیر گناہوں کوئی معاف نہیں کرے گا۔
 فرمایا: جس نے اس کو دن کے وقت دُصبح کے وقت، اس پر یقین
 رکھتے ہوئے کہا۔ پھر وہ اسی دن شام سے پہلے فوت ہو گیا تو وہ جنتی ہے
 اور جس نے رات کو کہا اور وہ اس پر یقین رکھتا ہے پھر صبح ہونے سے پہلے
 فوت ہو گیا تو وہ جنتی ہے۔

(صحیح بخاری ج ۲ کتاب الدعوات)

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کو نماز میں یعنی
 قعدہ کے آخر میں یہ دعا پڑھنے کا حکم دیا۔

۱۰. اللَّهُمَّ إِنِّي ظَلَمْتُ نَفْسِي ظُلْمًا كَثِيرًا وَلَا يَغْفِرُ الذُّنُوبَ

إِلَّا أَنْتَ فَاعْفِرْ لِي مَغْفِرَةً مِنْ عِنْدِكَ وَارْحَمْنِي
إِنَّكَ أَنْتَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ .

ترجمہ: اے اللہ میں نے اپنی جان پر بہت ظلم کیا اور تیرے بغیر گناہوں کو
کوئی معاف نہیں کرے گا پس مجھے اپنے مال سے (خاص) معافی عطا فرما
اور مجھے پر رحم کر بے شک تو ہی بخشنے رحم کرنے والا ہے۔
(جامع ترمذی ج ۲، الباب الدعوات)

انسان کو چاہیے کہ ہر نماز میں قعدہ میں سلام پھرنے سے پہلے یہ دعا پڑھے
اور اس کے ساتھ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دُعا رَبِّ اجْعَلْنِي مَقِيمَ الصَّلَاةِ،
آخر تک پڑھے۔ مناسب ہے کہ کسی

وقت روزانہ، ۲۴ بار تمام زندہ و فوت شدہ مسلمانوں کے لئے دعا میں حضرت کیا
کرے۔ حدیث میں بتایا گیا جو ۲۴ بار تمام زندہ و فوت شدہ مسلمانوں کے لئے
دعا کرتا ہے۔

” وہ ان لوگوں میں سے ہو جاتا ہے جن کی دعا قبول ہوتی ہے اور
اہل زمین کو ان کے باعث روزی ملتی ہے (حصن حصین)۔
چنانچہ اس طرح ۲۴ بار دعا کرے۔

۱۱۔ اَللّٰهُمَّ اغْفِرْ لِيْ وَ لِوَالِدِيْ وَ لِلْمُؤْمِنِيْنَ وَ الْمُؤْمِنَاتِ
وَ الْمُسْلِمِيْنَ وَ الْمُسْلِمَاتِ الْاَحْيَاءِ مِنْهُمْ وَ الْاَمْوَاتِ

ترجمہ: اے اللہ مجھے اور میرے والدین اور تمام ایسا نذر عورتوں اور مسلمان
مردوں اور مسلمان عورتوں، زندوں اور فوت شدگان کو سب بخش دے۔

ایک حدیث میں دنیا و آخرت کی ہر عبادی استغفار کیلئے یہ کلمات فرمائیے
اَللّٰهُمَّ اغْفِرْ لِيْ وَ ارْحَمْنِيْ وَ عَافِنِيْ وَ اَحْصِنِيْ وَ اَذْرِفْنِيْ

ترجمہ: اے اللہ مجھے بخش دے اور مجھ پر رحم کر، اور مجھے عافیت دے اور مجھے ہدایت دے اور مجھے ہدایت عطا فرما۔

(سنن ابی داؤد ج ۱ کتاب الصلوٰۃ)

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں ان کلمات کے ساتھ استغفار کرنے کا حکم دیا۔

وَبِ اغْفِرْ وَارْحَمْ وَأَنْتَ خَيْرُ تَلَوِّاجِمِينَ (مومنون - ۱۱۸)

ترجمہ: اے میرے رب بخش دے اور رحم فرما اور توبہ سے بہتر رحم کر نیا، مناسب ہے کہ مندرجہ بالا آخری کلمہ استغفار ہر حاجت پوری ہونے دنیا و آخرت کی ہر پریشانی، ذلت، اور عذاب سے نجات پانے کی نیت کے ساتھ ایک ہزار بار زیادہ نہ ہو سکے تو پانچ سو بار پڑھے۔

اس کی برکت سے انشاء اللہ ہر مشکل آسان ہو، ہر آفت دور ہوگی، روزی

کی فراوانی ہوگی اور مغفرت اور عذاب سے نجات ہوگی۔

قاضی ثناء اللہ پانی پتی رحمۃ اللہ علیہ نے تفسیر مظہری میں قُلْ دَبِ اغْفِرْ

وَارْحَمْ وَأَنْتَ خَيْرُ تَلَوِّاجِمِينَ کے تحت فرمایا، کہ یہ ورد:

”سب منافع حاصل کرنے اور سب نقصانات دور کرنے کیلئے ہے“

اہم ابن کثیر رحمۃ اللہ علیہ نے تفسیر ابن کثیر میں سورۃ بقرۃ کی آخری آیات

فَاغْفِرْ لَنَا وَارْحَمْنَا کے تحت فرمایا:

”جب رحمت کو مغفرت کے ساتھ ملا کر ذکر کیا جائے تو مراد یہ ہے

کہ ایسی پریشانی، میں آئندہ نہ ڈالا جائے“

گویا اس وظیفہ کی برکت سے آئندہ بھی پریشانیوں سے حفاظت رہے

گی۔ واللہ الموفق۔

فضائل درود شریف

اللہ تعالیٰ نے فرمایا :-

إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ
آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا (الاحزاب، ۵۶)

ترجمہ: بے شک اللہ اور اس کے فرشتے، نبی پر درود بھیجتے ہیں۔ اے ایمان
والو! تم بھی اس پر درود اور سلام بھیجو،

حضرت سفیان ثوری اور دوسرے اہل علم فرماتے ہیں:

رب تعالیٰ کی صلاۃ سے مراد، اس کی رحمت ہے یعنی اللہ رحمت فرماتا
ہے، اور فرشتوں کی صلاۃ سے مراد، مغفرت کی دعا کرنا ہے۔

(جامع ترمذی ج ۱، ابواب صلاۃ الوتر)

حضرت ربیع بن انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں، اللہ تعالیٰ کی صلاۃ سے
مراد، فرشتوں کے سامنے آپ کی تعریف کرنا اور فرشتوں کی صلاۃ سے مراد
آپ کے لئے دعا کرنا ہے (القول البدیع)

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے تیرہ برس تک مکہ میں اسلام کی تبلیغ کی اس
دوران آپ کو جس قدر تکالیف کا سامنا کرنا، انہیں بیان نہیں کیا جاسکتا۔
جب مدینہ منورہ تشریف لائے تو دس سالہ مدنی زندگی میں کئی بار کافروں
کے ساتھ جھگ کرنی پڑی۔ بالآخر اللہ تعالیٰ کا دین غالب آیا اور کفار و مشرکین
کو شکست فاش ہوئی اور آپ نے اسلام کی حفاظت اور اعلیٰ نسلوں تک
پہنچانے کے لئے صحابہ کرام کی مخلص جماعت تیار کی۔

اب ہر مسلمان کا فرض ہے کہ وہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر درود شریف پڑھے جن کی محنت کے باعث ہمیں بھی اسلام کی دولت عظیم حاصل ہوئی اور چونکہ صحابہ کرام نے اسلام کو اگلی نسلوں تک پہنچانے میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے مکمل تعاون کیا۔ اس لئے درود شریف کے کلمات میں صحابہ کرام کا بھی ذکر ہوتا ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا قرب حاصل کرنے کے لئے درود شریف بہترین وظیفہ ہے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

قیامت کے دن میرے قریب ترین وہ ہوگا جو مجھ پر زیادہ درود پڑھے گا۔

(جامع ترمذی ج ۱، الباب صلاة الوتر)

اللہ تعالیٰ کی رحمت حاصل کرنے کا ذریعہ بھی درود شریف ہے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

جس نے مجھ پر ایک بار درود پڑھا، اللہ تعالیٰ نے اس پر دس بار رحمت

فرمائی (جامع ترمذی ج ۱، الباب صلاة الوتر)

اللہ تعالیٰ کی رحمت حاصل ہونے، درجات بلند ہونے اور گناہوں کی

معافی کا ذریعہ بھی درود شریف ہے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

جس نے مجھ پر ایک بار درود پڑھا، اللہ نے اس پر دس بار رحمت فرمائی۔

اس کے دس گناہ معاف کر دیئے اور اس کے دس درجات بلند کر دیئے۔

(سنن نسائی ج ۱ کتاب الافتاح)

دعا کی قبولیت کے لئے درود شریف پڑھنا ضروری ہے۔

حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں جب تک حضور نبی اکرم

صلی اللہ علیہ وسلم پر درود پڑھا جائے دعا زمین اور آسمان کے درمیان ٹھہری

رہتی ہے۔ اور اس میں سے کچھ بھی اوپر نہیں چڑھتی۔

(جامع ترمذی ج ۱، البواب صلوة الوتر)

ہر فکر و غم سے نجات اور گناہوں کی معافی کا ذریعہ درود شریف ہے۔

حضرت ابی بن کعب رضی اللہ عنہ سے روایت میں ہے.....

میں نے عرض کیا: اے اللہ کے رسول، میں آپ پر بہت درود پڑھتا ہوں۔

تو میں کس قدر درود پڑھوں؟

آپ نے فرمایا: جس قدر چاہو،؟

میں نے عرض کیا: چوتھائی؟

آپ نے فرمایا: جس قدر چاہو، بڑھادو تو بہتر ہے۔

میں نے عرض کیا: تو نصف؟

آپ نے فرمایا: جس قدر چاہو، بڑھادو تو بہتر ہے۔

میں نے عرض کیا: دو تہائی۔

آپ نے فرمایا: جس قدر چاہو، بڑھادو تو بہتر ہے۔

میں نے عرض کیا: میں سب آپ پر درود شریف ہی پڑھوں گا۔

آپ نے فرمایا: پھر تیرے ہر فکر و پریشانی، کو اللہ کافی ہوگا۔ اور

تیرے گناہ معاف کر دے گا۔

(جامع ترمذی ج ۲، البواب صفة القيامة)

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دربار میں ذکر بھی درود شریف سے ہوتا ہے۔ جناب

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

اللہ تعالیٰ کے کچھ فرشتے زمین پر سیر کرنے والے ہیں۔ وہ میری امت کا

سلام مجھ تک پہنچاتے ہیں۔

(سنن نسائی ج ۱، کتاب الافتاح)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

جس نے میری قبر کے پاس مجھ پر درود پڑھا میں نے بن لیا۔ اور جس نے دور سے مجھ پر درود پڑھا وہ مجھے (فرشتوں کے ذریعہ) پہنچایا جاتا ہے۔

(مکھوۃ الصایح باب الصلوۃ علی النبی صلی اللہ علیہ وسلم)

انسان کو چاہیے کہ جمعہ کے دن اور جمعہ کی رات کو درود شریف زیادہ پڑھے۔
جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

تمہارا افضل ترین دن جمعہ ہے۔ اس میں آدم پیدا ہوئے، اس دن صور چھونکا جائے گا۔ اس میں صعقہ دیہوشی ہوگی۔

اس لئے اس دن میں مجھ پر کثرت کے ساتھ درود پڑھو۔ کیونکہ تمہارا درود مجھ پر پیش کیا جاتا ہے۔ (سنن ابن ماجہ ابواب اقامتہ الصلاۃ)

ان احادیث سے معلوا کہ دور سے درود پڑھنے والے کا درود فرشتے پہنچاتے ہیں۔ مگر قبر پر پڑھنے والے کا درود حضور صلی اللہ علیہ وسلم خود سنتے ہیں مگر یہ کہیں نہیں کہا گیا۔ کہ دور دور درود کی مجالس میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم خود شریف لاتے ہیں۔ اور یہ بات یہ ہے کہ جو لوگ شرک و بدعت میں مبتلا ہیں۔ تبوں یا قبروں کی نذر نیاز جیسا مردار اور حرام کھاتے ہیں۔ ان حرام خوروں کی مجالس میں تو عام شریف آدمی جانا پسند نہیں کرتا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم ایسی گندی مجالس میں کیونکر شریف لائیں گے۔

جب یہ بات کی جاتی ہے تو مشرکین شور مچاتے ہیں کہ دیکھو یہ درود شریف کی مجلس کو گندی کہتے ہیں۔ اس کا جواب یہ ہے۔ درود شریف پڑھنا ایک انتہائی مقدس عمل ہے۔ مگر جلی صلوۃ و سلام جس کا کسی حدیث شریف میں ذکر نہیں

آتا اور نہ ہی صحابہ کرام سے منقول ہے نہ ہی صوفیائے کرام کے چاروں سلاسل سے صحیح سند کے ساتھ مذکور ہے اور وہ گانے کے انداز پر پڑھا جاتا ہے یہ نہ ہی درود ہے اور نہ ہی درود کی مجلس۔

اللہ تعالیٰ ہمیں اس دین پر قائم رکھے جو قرآن مجید جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث اور صحابہ کرام کے آثار سے ثابت ہے اسلام کے جہلی ماڈلوں سے بچائے۔

دنیا و آخرت کی ہر حاجت پوری ہونے کے لئے درود شریف ایک مجرب عمل ہے۔

ایک آدمی نے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا میں سب آپ پر درود شریف پڑھوں گا۔ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: پھر اللہ تعالیٰ تیری دنیا و آخرت کی ہر حاجت میں کفایت کرے گا یعنی تیری دنیا و آخرت کی ہر حاجت پوری کرے گا۔

(القول البدیع ص ۱۱۹)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت بھی اس طرح نصیب ہو گی۔ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ میں نے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا، جو مجھ پر درود بھیجے گا میں قیامت کے دن اس کی شفاعت کروں گا۔ (القول البدیع ص ۱۲۱)

اللہ تعالیٰ کے سامنے حاضری کے وقت اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کا ذریعہ بھی درود شریف ہے۔ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس کو اچھلے گئے کہ وہ اللہ سے اس حالت میں ملے کہ وہ اس پر راضی ہو۔

تو کثرت کے ساتھ درود پڑھے۔ (القول البدیع ص ۱۲۲)

الغرض درود شریف کے بے شمار فوائد میں علامہ سخاوی رحمۃ اللہ علیہ نے القول البدیع میں سو سے زیادہ فائدے لکھے ہیں اور اس بارہ میں احادیث درج کی ہیں۔ مگر ہم نے اختصار کی خاطر اسی پر اکتفا کیا ہے جو شخص رات کو سونے سے پہلے ایک ہزار بار درود شریف پڑھے وہ انشاء اللہ دل کے ہر مرض سے شفا پائے گا۔ یہ عمل ہزار دانیوں سے بہتر اور قطعی طور پر مجرب عمل ہے مگر شرط یہی ہے کہ شرک و بدعت نہ کرے۔ حلال کھائے۔ صلی اللہ علیک یا رسول اللہ کا ورد کسی حدیث کسی صحابی اور کسی مستند سلسلہ تصوف سے ثابت نہیں پھر اس کو لاؤڈ سپیکر پر گلے کے انداز پر پڑھنا شدید جرم ہے اور اگر پڑھتے وقت یہ نیت ہو کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہر جگہ حاضر و ناظر ہیں تو ایسے آدمی کا مکان ہونا مشکوک ہے۔ اب چند صحیح حکایات لکھی جاتی ہیں تاکہ شوق پیدا ہو اگرچہ اس سلسلہ میں احادیث کافی ہیں۔ مگر انسان بالعموم حکایت پسند ہے اس لئے چند مصدقہ حکایات درج کی جاتی ہیں۔

چند عجیب واقعات

علی بن عیسیٰ جو کہ وزیر تھے ان کے پاس ایک آدمی آیا اور کہا، مجھے جناب رسول اللہ نے تیری طرف بھیجا ہے کہ مجھے ایک سو دینار دے دو اور تم کو سلام ارسال فرمایا ہے! اس نے دلیل پوچھی تو بتایا کہ تم جمعہ کی رات کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر ہزار بار درود شریف پڑھتے ہو اور اس جمعہ کو تم نے سات سو بار درود شریف پڑھا تو خلیفہ نے تمہیں بلا لیا، پھر واپس آ کر وہ تعداد پوری کی۔ وزیر بہت خوش ہوا اور پے در پے اس کو سو سو کی دس تھیلیاں دیں

مگر اس آدمی نے صرف ایک تھیلی لی اور کہا مجھے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جو حکم دیا وہی لوں گا۔ (ملخصاً من القول البدیع ص ۱۶۱ / ۱۶۲)

ایک آدمی حرم شریف میں درود پڑھنے کے بغیر کوئی دوسری دعا نہیں کرتا تھا۔ پوچھنے پر اس نے بتایا کہ۔

میں خراسان سے حج کے لئے آیا ہوں میرے ساتھ میرا والد بھی تھا جب ہم کو ذہینچے تو میرا والد بیمار ہو گیا۔ آخر کار فوت ہو گیا۔ میں نے اس کے چہرہ پر چادر ڈال دی اور وہاں سے غائب ہوا۔ پھر دوبارہ آیا اور اس کا چہرہ کھولا تو دیکھا اس کی شکل گدھے جیسی بن چکی ہے۔ میں شدید غم میں د میں بیٹھا اونگھنے لگا۔ نیند کی حالت میں میں نے دیکھا کہ ایک آدمی آیا اس نے میرے والد کے چہرہ سے کپڑا ہٹایا اسے دیکھ کر پھر ڈھانپ دیا اور مجھ سے پوچھا تجھے کیا غم ہے؟ میں نے عرض کیا میرا والد اس آفت میں مبتلا ہے۔ اس نے کہا خوش ہو جاؤ اللہ تعالیٰ نے تیرے والد سے یہ تکلیف دور کر دی۔ جب میں چہرہ کھولا تو وہ چاند کی طرح چمک رہا تھا۔ مجھے بہت ہی خوشی ہوئی۔ میں نے ان کی چادر کو ایک جانب سے پکڑ لیا اور عرض کیا:

اے میرے آقا، اے اللہ کے رسول، خدا کے لئے مجھے واقعہ بتا دیجئے کہ باپ نے کیا جرم کیا تھا،

آپ نے فرمایا، تیرا باپ سو دخور تھا اور اللہ تعالیٰ کا فیصلہ ہے کہ موت کے وقت سو دخور کی شکل گدھے کی طرح کر دیتا ہے مگر تیرے باپ کی عادت تھی کہ وہ ہر رات کو بستر پر سونے سے پہلے مجھ پر سو بار درود پڑھتا تھا جب اس پر یہ عذاب آیا تو فرشتہ نے مجھے اس کی یہ حالت بتائی۔ میں نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی۔ اللہ تعالیٰ نے میری شفاعت قبول فرمائی چنانچہ وہ

آدمی ہر وقت درود شریف پڑھتا رہتا۔

(ملخصاً من القول البدیع ص ۲۳۸/۲۳۹)

دلائل الحیرات کی وجہ تالیف مشہور ہے کہ مولف کو سفر میں وضو کیلئے پانی کی مزوت مٹی اور ڈول رسی نہ ہونے کے باعث پریشان تھے، ایک لڑکی نے یہ حال دریافت کیا اور کنوئیں کے اندر ٹھوک دیا، پانی کنارے تک اُبل آیا۔ مولف نے حیران ہو کر وجہ پوچھی، اس نے کہا: یہ برکت درود شریف کی ہے جس کے بعد مولف نے دلائل الحیرات تالیف کی۔

(مقدمہ دلائل الحیرات)

ابوالحسن بغدادی دارمی کہتے ہیں کہ انہوں نے عبداللہ بن حامد کو وفات کے بعد کئی دفعہ خواب میں دیکھا، ان سے پوچھا کہ کیا گزری، انہوں نے کہا، اللہ تعالیٰ نے میری مغفرت فرمادی اور مجھ پر رحم فرمایا۔

انہوں نے ان سے پوچھا، مجھے کوئی ایسا عمل بتاؤ کہ جس کے باعث سیدھا جنت میں داخل ہو جاؤں، انہوں نے بتایا کہ ایک ہزار رکعت نفل پڑھو اور ہر رکعت میں ایک ہزار بار قل ھو اللہ احد پڑھو انہوں نے کہا یہ تو بہت مشکل عمل ہے تو انہوں نے جواب دیا کہ پھر تو سہرات کو ایک ہزار بار درود شریف پڑھا کرو، دارمی کہتے ہیں کہ میں نے یہ اپنا معمول بنا لیا۔

(فضائل درود شیخ الحدیث مولانا محمد ذکریا سہارنپوری)

موت کی تکلیف سے بچنے کے لئے درود شریف ایک بہترین عمل ہے۔

نزعہ الجالس میں لکھا ہے کہ ایک صاحب کسی بیمار کے پاس گئے دان کی نزع کی حالت مٹی، ان سے پوچھا موت کی کڑواہٹ کیسی معلوم ہو رہی ہے؟ انہوں نے کہا مجھے کچھ معلوم نہیں ہو رہا، اس لئے کہ میں نے علمائے سنی سے

کہ جو شخص کثرت سے درود شریف پڑھتا ہے وہ موت کی تلخی سے محفوظ رہتا ہے۔
(فضائل درود شریف)

درود شریف کے چند منتخب کلمات

- ۱۔ سب سے چھوٹا صیغہ یہ مروی ہے۔
صَلَّى اللهُ عَلَيَّ النَّبِيِّ الْأُمِّيِّ
والله بركت فرمائی امی نبی پر
- ۲۔ عام صوفیاء کرام کے ہاں ان الفاظ کے ساتھ درود شریف پڑھا۔ اس
میں صلوة و سلام و بركت اور صحابہ اور آل کا بھی ذکر ہے۔
اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ النَّبِيِّ الْأُمِّيِّ
وَعَلَى آلِهِ وَأَصْحَابِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ ،
ترجمہ: اے اللہ اپنی خاص رحمت فرما ہمارے سرور محمد نبی امی پر اور آپ
کی آل و اصحاب پر اور بركت فرما اور سلام نازل فرما ،
بعض علماء کرام ان کلمات کے بعد مختلف عمدہ کلمات کا اضافہ کرتے
ہیں حاجی امداد اللہ مہاجر مکی رحمۃ اللہ علیہ اس طرح پڑھتے تھے۔
- ۳۔ اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ النَّبِيِّ الْأُمِّيِّ وَ
عَلَى آلِهِ وَأَصْحَابِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ بَعْدَ ذَلِكَ
شَيْءٌ مَعْلُومٌ لَكَ
ترجمہ: اے اللہ اپنی خاص رحمت فرما ہمارے سرور محمد نبی امی پر اور
آپ کی آل و اصحاب پر اور بركت فرما اور سلام نازل فرما ، ہر چیز کی تعداد
کے برابر جو تیرے علم میں ہے۔

امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ کے طریقہ کے مطابق اس طرح پڑھیں۔

۴۔ اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ
كُلَّمَا ذَكَرَهُ الدَّاكِرُونَ وَ
صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ كَلَّمَا غَفَلَ عَنْ ذِكْرِهِ الْغَافِلُونَ ،

ترجمہ: اے اللہ حضرت محمد پر رحم فرما جب بھی آپ کو یاد کرنے والے یاد کریں اور حضرت محمد پر رحم فرما جب بھی آپ کی یاد کرنے سے غفلت والے غفلت کریں۔

امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے امام شافعی کے اس درود پڑھنے کا اجر و ثواب پوچھا گیا تو آپ نے فرمایا:

»میری طرف سے انہیں یہ انعام دیا گیا کہ وہ حساب کے لئے کھڑے نہیں ہوں گے۔ (احیاء العلوم ج ۱ فضیلت الصلوٰۃ علی رسول اللہ)

حضرت مولانا حسین احمد مدنی رحمۃ اللہ علیہ اس طرح پڑھتے ہیں۔

۵۔ اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا وَمَوْلَانَا مُحَمَّدٍ بْنِ النَّبِيِّ
الْاُمِّيِّ وَعَلٰی اٰلِهِ وَاَصْحَابِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ كَمَا
تُحِبُّ وَتَرْضٰی عَدَدَ مَا تُحِبُّ وَتَرْضٰی۔

ترجمہ: اے اللہ اپنی خاص رحمت فرما ہمارے سردار محمد نبی امی پر اور آپ کی آل و اصحاب پر اور برکت فرما اور سلام نازل فرما۔ جیسے تو پسند کرے اور راضی ہو اور جقدر تو پسند کرے اور راضی ہو۔

حضرت ردیف رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ جناب رسول اللہ صلی علیہ وسلم نے فرمایا۔ جو مجھ پر درود پڑھے اور یہ کہے۔

اَللّٰهُمَّ اَنْزِلْهُ الْمَقْصَدَ الْمُتَمَرَّبَ عِنْدَكَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ

تو اس کے لئے میری شفاعت لازم ہوگی۔
 (مشکوٰۃ الصالح باب الصلوٰۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم)
 چنانچہ اس طرح درود شریف پڑھے۔

۶۔ اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَ
 اٰثَرِهِ الْمَقْعَدِ الْمُقَرَّبِ
 عِنْدَكَ الْيَوْمَ الْقِيَامَةِ

ترجمہ: اے اللہ حضرت محمد پر رحم فرما اور آپ کو قیامت کے
 دن اپنے پاس مقامِ قرب عطا فرما۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ جناب رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو یہ کہے۔

بِجَزَى اللّٰهُ عَنَّا مُعْتَدًا مَا هُوَ اَهْلُهُ
 تو تب اس نے ثواب لکھنے میں مقرر فرشتوں کو ہزاروں تک تعکا دیا۔
 (یعنی مصروف رہیں گے) (الترغیب والترہیب ج ۲)
 چنانچہ اس طرح پڑھے۔

۷۔ اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ النَّبِيِّ الْاُمِّيِّ
 وَعَلٰى اٰلِهِ وَاَصْحَابِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ بِجَزَى
 اللّٰهُ عَنَّا مُحَمَّدًا مَا هُوَ اَهْلُهُ۔

ترجمہ: اے اللہ اپنی خاص رحمت فرما ہمارے نبی امی پر اور آپ کی آل پر
 اور اصحاب پر اور برکت فرما اور سلام نازل فرما، اللہ ہماری طرف محمد صلی اللہ
 علیہ وسلم کو دہترین جزا عطا فرمائے جس کے وہ اہل ہیں۔

علامہ یوسف نجفانی مصری رحمۃ اللہ علیہ نے سعادت الدارین میں یہ الفاظ ذکر کئے۔

۸۔ اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَ عَلٰی اٰلِهِ
وَ عَلٰى اٰلِهِ وَ اصْحَابِهِ وَ بَارِكْ وَسَلِّمْ عَدَدَ خَلْقِهِ
وَ رَضِيَ فَنَسِبِهِ وَ زِينَةَ عَرْشِهِ وَ مِدَادَ كَلِمَاتِهِ ،

ترجمہ: اے اللہ اپنی خاص رحمت فرما ہمارے نبی امی پر اور آپ کی آل و اصحاب پر اور برکت فرما اور سلام نازل فرما۔ اپنی مخلوق کے برابر اور اپنی رضا کے مطابق اور اپنے عرش کے برابر اور اپنے کلمات کی سیاسی کے برابر ،

۹۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی مروی ایک حدیث میں ہے ،
”جو شخص جمعہ کے دن عصر کی نماز کے بعد اپنی جگہ سے اٹھنے سے پہلے اسی
مرتبہ یہ درود پڑھے۔

اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَ عَلٰی اٰلِهِ
وَ عَلٰى اٰلِهِ وَ اصْحَابِهِ وَ بَارِكْ وَسَلِّمْ عَدَدَ خَلْقِهِ
وَ رَضِيَ فَنَسِبِهِ وَ زِينَةَ عَرْشِهِ وَ مِدَادَ كَلِمَاتِهِ ،

ترجمہ: اے اللہ خاص رحمت فرما محمد، نبی امی پر اور آپ کی آل پر اور خوب سلام
نازل فرما۔

تو اس کے اسی سال کے گناہ معاف ہو گئے اور اسی سال کی عبادت کا ثواب
اس کے لئے لکھا جائے گا (القول البدیع فی الصلوٰۃ علی حبیب الشفیع) ،
روحانی اور جسمانی بیماریوں سے شفا حاصل کرنے کے لئے یہ درود شریف
پڑھنا چاہیے۔

۱۰۔ اَللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ وَ بَارِكْ عَلٰی دُوْحِ سَيِّدِنَا
مُحَمَّدٍ فِي الْاَرْوَاحِ وَ عَلٰی جَسَدِ مَعْتَدٍ فِي الْاَجْسَادِ

وَعَلَى قَبْرِ مُحَمَّدٍ فِي الْقُبُورِ -

(یہ دلائل الخیرات میں بتغیر الفاظ موجود ہے)

ترجمہ: اے اللہ رحمت اور سلامتی اور برکت فرما۔ ہمارے آقا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی روح پر ارواح میں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے جد پر اجساد میں اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر پر قبور میں ،

۱۱۔ حضرت مولانا احمد شفیع خلیفہ حضرت مدنی شیخ الحدیث مدرسہ معین الاسلام ہٹ ہزاری چٹاگانگ صحت کے لئے یہ درود شریف بتایا کرتے ہیں۔

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ ابْنِ ابْتِئِ الْاُمِّي

وَعَلَى اٰلِهِ وَاَصْحَابِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ بَعْدَ

كُلِّ دَاۤءٍ وَّ دَوَاۤءٍ وَّ بَعْدَ كُلِّ عِلَّةٍ وَّ شِفَاۤءٍ ،

ترجمہ: اے اللہ رحمت فرما ہمارے آقا حضرت محمد نبی اُمی صلی اللہ علیہ وسلم پر بیماری اور دوا کی تعداد پر اور آپ کی آل و اصحاب پر اور برکت و سلامتی فرما۔ ہر بیماری اور دوا کی تعداد پر اور ہر مرض اور شفا کی تعداد پر ،

۱۲۔ حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ ، جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

سے روایت کرتے ہیں۔ آپ نے فرمایا: جس مسلمان آدمی کے پاس صدقہ دکنے کے لئے مال، نہ ہو تو وہ اپنی دعا میں یہ کہا کرے ،

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ عَبْدِكَ وَرَسُولِكَ وَصَلِّ

عَلَى الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ وَالْمُسْلِمِينَ وَالْمُسْلِمَاتِ ، (صلی اللہ علیہ وسلم)

(القول البدیع ، باب ثانی فی ثواب العلوۃ علی رسول اللہ)

ترجمہ: اے اللہ خاص رحمت فرما دیدنا ، محمد اپنے رسول پر اور رحمت فرما تمام

ایماندار مردوں اور ایماندار عورتوں اور مسلمان مردوں اور مسلمان عورتوں پر

صاحب دلائل الخیرات نے ایک خوب درود شریف لکھا ہے

۱۳۔ اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مَسِيدِنَا مُحَمَّدٍ ابْنِ ابْنَتِي الْأُمِّيِّ وَ

عَلَى آلِهِ وَصَحَابِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ عَدَدَ مَا فِي

عِلْمِ اللَّهِ صَلَاةً وَسَلَامًا دَائِمًا بِدَوَامِ مُلْكِ اللَّهِ.

ترجمہ: اے اللہ اپنی خاص رحمت فرما۔ ہمارے سردار محمد نبی اُمی پر اور آپ کی آل و اصحاب پر اور برکت فرما اور سلام نازل فرما۔ اس قدر جو اللہ کے علم میں ہے۔ خاص رحمت اور سلام ہمیشہ اللہ کے ملک کے دائم رہنے کے ساتھ،

۱۴۔ احقر کے داوا جان یہ پڑھتے تھے۔

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مَسِيدِنَا مُحَمَّدٍ ابْنِ ابْنَتِي الْأُمِّيِّ وَ

عَلَى آلِهِ وَصَحَابِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ بِعَدَدِ كُلِّ

ذَرَّةٍ أَلْتِ الْمِ مَرَّةً

ترجمہ: اے اللہ اپنی خاص رحمت فرما۔ ہمارے سردار محمد نبی اُمی پر اور آپ کی آل و اصحاب پر اور برکت فرما اور سلام نازل فرما۔ ہر ذرہ کے برابر سو الگ بار،

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ حضور نبی اکرم صلی اللہ

علیہ وسلم نے فرمایا: جس کو یہ اچھے لگے کہ اس کے لئے دلواب کا پیمانہ

خوب بھرا جائے تو جب ہم اہل بیت پر درود پڑھے تو یہ کہے۔

۱۵۔ اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ النَّبِيِّ وَأَزْوَاجِهِ أُمَّهَاتِ الْمُؤْمِنِينَ

وَذُرِّيَّتِهِ وَأَهْلِ بَيْتِهِ كَمَا صَلَّيْتَ عَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ

إِنَّكَ حَبِيدٌ مَبْعُودٌ

ترجمہ: اے اللہ خاص رحمت فرما، دینا، محمد نبی پر اور آپ کی ازواج مطہرات اور امہات المؤمنین پر اور آپ کی ذریت پر اور آپ کی اہل بیت

جیسے کہ تو نے خاص رحمت فرمائی آل ابراہیم پر بے شک حمد والا
بزرگی والا۔ (سنن ابی داؤد ج کتاب الصلاة)

اس درود شریف سے پتہ چلا کہ آپ کی تمام ازواج مطہرات رضی
اللہ عنہن اہل بیت میں داخل ہیں۔

درود ابراہیمی جو افضل تر ہے اس کے الفاظ یہ ہیں
۱۶۔ اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا صَلَّيْتَ
عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ إِنَّكَ حَيُّ مُجِيبٌ
اللَّهُمَّ بَارِكْ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا بَارَكْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ
وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ إِنَّكَ حَيُّ مُجِيبٌ

ترجمہ، اے اللہ خاص رحمت فرما محمد پر اور آل محمد پر جیسے کہ تو نے رحمت
فرمائی اور ابراہیم پر اور آل ابراہیم پر بے شک تو حمد والا بزرگی والا ہے۔
اے اللہ برکت فرما محمد پر اور آل محمد پر جیسے کہ تو نے برکت فرمائی
ابراہیم پر اور آل ابراہیم پر بے شک تو حمد والا بزرگی والا ہے۔

(صحیح بخاری ج ۱، کتاب الانبیاء)

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے فرمایا جب تم رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم پر درود پڑھو تو آپ پر اچھے انداز میں درود پڑھو
کیونکہ تم نہیں جانتے وہ آپ پر پیش کیا جاتا ہے۔

لوگوں نے عرض کیا، پھر ہمیں سکھائیے فرمایا اس طرح پڑھو،

۱۷۔ اللَّهُمَّ اجْعَلْ صَلَوَاتِكَ وَرَحْمَتِكَ

عَلَى سَيِّدِ الْمُرْسَلِينَ وَإِمَامِ الْمُتَّقِينَ وَخَاتَمِ

النَّبِيِّينَ مُحَمَّدٍ عَبْدِكَ وَرَسُولِكَ إِمَامِ الْخَيْرِ

وَقَائِدِ الْخَيْرِ وَرَسُولِ الرَّحْمَةِ اللَّهُمَّ اجْعَلْهُ مَقَامًا
مُحْمَدًا يُعْطَى بِهِ الْأَرْوَاحُ وَالْأَجْرُوتُ ،

ترجمہ: اے اللہ اپنی خاص رحمتیں اور اپنی رحمت اور برکات کر دے تمام رسولوں
کے سردار اور سب پرہیزگاروں کے امام اور سب نبیوں کے آخر میں ظاہر ہونے
والے محمد اپنے بندے اور اپنے رسول پر (جو) بھلائی کے امام اور بھلائی کے قائد
اور رسول رحمت ہیں اے اللہ آپ کو مقام محمود پر پہنچا دے جس پر پہلے
اور بعد والے رشک کرتے ہیں۔ اس کے بعد پڑھے۔

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا صَلَّيْتَ
عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ إِنَّكَ حَبِيبٌ مُجِيدٌ
اللَّهُمَّ بَارِكْ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا
بَارَكْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ إِنَّكَ
حَبِيبٌ مُجِيدٌ -

(سنن ابن ماجہ ابواب اقامۃ الصلوات)

صَلَاةٌ تَنْجِيَانَا

۱۸

جو سہر حاجت اور مشکل میں پڑھا جاتا ہے۔
شیخ صالح موسیٰ رحمۃ اللہ علیہ ایک بھری جہاز میں سوار تھے شدید طوفان
کے باعث جہاز غرق ہونے کا خطرہ ہو گیا ان کو نیند آگئی تو خواب میں حضور
صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت ہوئی آپ نے فرمایا:
جہاز والوں سے کہو یہ دُعوہ ہزار بار پڑھیں۔

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ سَيِّدِنَا
 مُحَمَّدٍ، صَلَوةً تُنَجِّنَا بِهَا مِنْ جَمِيعِ الْأَهْوَالِ وَالْآفَاتِ
 وَتَقْضِي لَنَا بِهَا جَمِيعَ الْحَاجَاتِ وَتُطَهِّرُنَا بِهَا مِنْ جَمِيعِ
 السَّيِّئَاتِ وَتُرَفَعُنَا بِهَا عِنْدَكَ أَعْلَى الدَّرَجَاتِ وَ
 تَبْلِغُنَا بِهَا أَقْصَى الْغَايَاتِ مِنْ جَمِيعِ الْخَيْرَاتِ فِي الْحَيَاةِ
 وَبَعْدَ الْمَمَاتِ إِنَّكَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ۔

ترجمہ: اے اللہ خاص رحمت فرما یہنا محمد پر اور سیدنا محمد کی آل پر ایسی رحمت
 کہ جس کے صدقے تو ہمیں تمام خوفوں اور آفات سے نجات دے اور جس کے
 صدقے تو ہماری تمام حاجات پوری کرے اور جس کے صدقے تو ہمیں تمام برائیوں
 سے پاک کرے اور اس کے صدقے تو ہمیں اپنے ہاں بلند درجات عطا کرے۔
 اور اس کے صدقے تو ہمیں سب عبادتوں کی انتہائی مقصودات تک پہنچا دے۔
 اس زندگی میں اور وفات کے بعد، بیشک تو ہر چیز پر قدرت والا ہے،

شیخ صالح موسیٰ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ جب میں بیدار ہوا تو جہاز والوں
 کو بتایا ابھی ہم نے تین سو بار پڑھا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں نجات دی اور
 درود شریف کی برکت سے طوفان ختم گیا۔ جو شخص کسی بھی مہم یا آفت یا مصیبت میں
 ہزار بار پڑھے گا اللہ تعالیٰ اس کی مشکل کھول دے گا اور اس کا مقصود حاصل ہوگا۔
 (القول البیوع فی الصلوٰۃ علی حبیب الشیخ باب الصلوٰۃ علیہ،

عند امام الفقر والحاجة)

احقر مؤلف کو حضرت قاری فتح محمد صاحب پانی پتی رحمۃ اللہ علیہ متوفی
 مدینہ منورہ نے اجازت دی اور فرمایا کسی دن ایک ہزار بار پڑھ لو پھر ایک
 سو بار روزانہ معمول رکھو حضرت مولانا حسین احمد مدنی رحمۃ اللہ علیہ روزانہ ہزار

پڑھنے کا حکم فرماتے تھے۔

اب درود شریف کے مذکورہ کلمات ایک جگہ تزیین وار لکھے جاتے ہیں تاکہ قارئین کرام آسانی سے پڑھ سکیں اور مختلف جگہوں سے تلاش کرنے کی زحمت سے بچ جائیں البتہ نمبر و کوہیاں پر نمبر میں درج کیا گیا ہے اور گوشش کریں کہ روزانہ عصر کی نماز کے بعد یہ ورد شروع کریں تاکہ نمبر و کوہیاں پر پڑھنے میں اس کی عصر کے بعد پڑھنے کی فضیلت حاصل ہو اگر رات میں مکمل نہ ہو سکیں تو باقی صبح کر لیتے جائیں۔

۱۔ اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُعْتَدِ النَّبِيِّ الْأُمِّيِّ وَعَلَى آلِهِ وَسَلِّمْ تَسْلِيمًا ،

۲۔ صَلِّ اللَّهُ عَلَى النَّبِيِّ الْأُمِّيِّ

۳۔ اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ النَّبِيِّ الْأُمِّيِّ

وَعَلَى آلِهِ وَأَصْحَابِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ

۴۔ اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ النَّبِيِّ الْأُمِّيِّ وَعَلَى

آلِهِ وَأَصْحَابِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ بِعَدَدِ كُلِّ شَيْءٍ

مَعْلُومٍ لَكَ

۵۔ اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ كُلَّمَا ذَكَرَهُ

الذَّاكِرُونَ وَصَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ

كُلَّمَا غَفَلَ عَنْ ذِكْرِهِ الْغَافِلُونَ

۶۔ اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى سَيِّدِنَا وَمَوْلَانَا مُحَمَّدٍ النَّبِيِّ

الْأُمِّيِّ وَعَلَى آلِهِ وَأَصْحَابِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ كَمَا

تُحِبُّ وَتَرْضَى عَدَدَ مَا تُحِبُّ وَتَرْضَى

۷۔ اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ النَّبِيِّ الْأُمِّيِّ وَ

عَلَى آلِهِ وَأَصْحَابِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ عَدَدَ بَخْلِقِهِ

وَرَحَىٰ نَفْسِهِ وَوَزَنَتْ عُرْشَهُ وَمِدَادَ كَلِمَاتِهِ
 ۱۰- اللَّهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ وَبَارِكْ عَلَىٰ رُوحِ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ
 فِي الْأَرْوَاحِ وَعَلَىٰ جَسَدِ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ فِي الْأَجْسَادِ وَعَلَىٰ قَبْرِ
 سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ فِي الْقُبُورِ

۱۱- اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَىٰ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ نَبِيِّ الْأُرْحَىٰ وَعَلَىٰ
 آلِهِ وَأَصْحَابِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ بَعْدَ دِكْرِ دَائِمٍ وَ
 دَوَائِمٍ وَبَعْدَ كُلِّ عِلَّةٍ وَشِفَاءٍ

۱۲- اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَىٰ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ نَبِيِّ الْأُرْحَىٰ وَ
 عَلَىٰ آلِهِ وَأَصْحَابِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ عَدَدَ مَا فِي
 عِلْمِ اللَّهِ صَلَاةً وَسَلَامًا أَبَدًا وَآمَنًا مَلِكِ اللَّهِ دَائِمًا

۱۳- اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَىٰ مُحَمَّدٍ
 وَأَنْزِلْهُ الْمَقْعَدَ الْمُقَرَّبَ

عِنْدَكَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ
 ۱۴- اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَىٰ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ نَبِيِّ الْأُرْحَىٰ وَعَلَىٰ
 آلِهِ وَأَصْحَابِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ بَعْدَ كُلِّ ذَرَّةٍ
 أَلْفَ أَلْفٍ مَرَّةٍ

۱۵- اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَىٰ مُحَمَّدٍ النَّبِيِّ وَأَزْوَاجِهِ أُمَّهَاتِ
 الْمُؤْمِنِينَ وَذُرِّيَّتِهِ وَأَهْلِ بَيْتِهِ كَمَا صَلَّيْتَ عَلَىٰ
 آلِ إِبْرَاهِيمَ إِنَّكَ حَيُّدٌ مُّجِيدٌ

۱۶- اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَىٰ مُحَمَّدٍ وَعَلَىٰ آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا صَلَّيْتَ عَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ
 وَعَلَىٰ آلِ إِبْرَاهِيمَ إِنَّكَ حَيُّدٌ مُّجِيدٌ

اللَّهُمَّ بَارِكْ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا
بَارَكْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ إِنَّكَ
خَبِيرٌ مَجِيدٌ -

باب پنجم دُعا اور اُس کی اہمیت

دُعا کرنا عبادت ہے ہر تنگی سے نجات کا ذریعہ ہے مسلمانوں کا اختیار ہے۔ روزی کی فراخی کا سامان بھی اس سے ہوتا ہے۔ اس لئے انسان کو چاہیے کہ وہ خاص اہتمام اور توجہ کے ساتھ دُعا کیا کرے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

وَقَالَ دُعَاؤُكُمْ إِذَا عُوذْتُمْ بِكُمْ لَكُمْ (مومن . ۶۰)
اور تمہارے رب نے فرمایا۔ مجھے پکارو میں تمہاری دعا قبول کروں گا
جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:
”دعا کرنا ہی عبادت ہے۔۔۔۔۔“

(سنن ابن ماجہ ابواب الدعوات)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔
”دعا کرنا عبادت کا مغز ہے“

(جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعوات)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:
کیا میں تمہیں وہ عمل نہ بتاؤں جو تمہیں اپنے دشمن سے نجات دلائے
اور تمہارے لئے روزی بہادے (فراخ کر دے) دن رات اللہ تعالیٰ سے

دعا کرو۔ کیونکہ دعا کرنا، ایماندار کا ہتھیار ہے۔

(الترغیب والترہیب ج ۲ باب الترغیب فی کثرة الدعاء)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

جو اللہ تعالیٰ سے نہ مانگے اللہ تعالیٰ اس پر ناراض ہوتا ہے۔

(جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعوات)

معمولی چیز میں بھی اللہ تعالیٰ سے مانگنی چاہئیں۔ جناب رسول اللہ صلی

اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

تم میں سے ہر ایک کو چاہیے کہ وہ اپنی ضرورت اپنے رب سے مانگا کرے۔ حتیٰ کہ نمک اس سے مانگے اور حتیٰ کہ جوتے کا تسمہ ٹوٹ جائے وہ بھی اس سے مانگے۔

(جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعوات)

بس بات یہ ہے کہ انسان کا بہترین حال یہ ہے کہ وہ اللہ سے مانگتا ہے۔

أَفْتَسُوا الْفُقَرَاءُ إِلَى اللَّهِ وَتَمَسَّبَ اللَّهُ كَمَا حَاجَ هُوَ الْفَاطِرُ۔ (۱۵)

دُعا کرنے کا طریقہ

مناسب تری ہے کہ دعا کرتے وقت قبلہ رخ ہو۔ جناب رسول اللہ صلی

اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

سب سے اچھی نشست وہ ہے کہ جس میں قبلہ کی طرف رخ کیا جائے۔

(الترغیب والترہیب ج ۲ باب الترہیب من الجلوس بین الشمس والنفل)

دُعا کرتے وقت دونوں ہاتھوں کو اٹھا کر ہتھیلیاں سامنے رکھے اور دعا ختم

کر کے انہیں چہرے پر پھیر لے۔ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

جب تم اللہ سے دعا کرو تو اپنی ہتھیلیوں کے اندر کی طرف سے مانگو اور ان کی پشت سے نہ مانگو جب فارغ ہو جاؤ تو ان کو اپنے چہرہ پر پھیر لو،
(سنن ابن ماجہ ابواب الدعاء)

حاجات و مصائب ہر حالت میں صرف اللہ تعالیٰ کو پکارو اور صرف اللہ سے مانگو۔ اللہ تعالیٰ کے سوا کسی دوسرے کو حاجات و مشکلات میں پکارنا شرک اور جہنم کی راہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

فَادْعُوا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ وَلَوْ كَرِهَ الْكَافِرُونَ (مومن ۱۳)
دیس اللہ کو پکارو، اس کیلئے عبادت کو خالص کرتے ہو۔ اگرچہ کافر برائے مانیں،
خوب زاری کے ساتھ اور آہستہ آواز میں دعا کرو۔ لاؤڈ سپیکروں پر شور
مجانے کی ضرورت نہیں فرمایا:

أَدْعُوا رَبَّكُمْ تَضَرُّعًا وَخُفْيَةً (الاعراف ۵۵)

(اپنے رب کو عاجزی اور چپکے سے پکارو) خوف اور امید کی حالت
قائم رکھو۔ فرمایا:

وَإِذْ عَوْذُهُمْ خَوْفًا وَطَمَعًا (الاعراف ۵۶)

(اور اسے ڈر اور طمع سے پکارو)

دعا کرنے سے پہلے اللہ تعالیٰ کی حمد بیان کرو۔ پھر درود شریف پڑھو
پھر اللہ تعالیٰ کے بعض اسماء مبارکہ پڑھ کر دعا کرو۔

مثلاً اس طرح کہو،

سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ

قُلْ لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ،

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ

اَللّٰهُ وَاَصْحَابِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ يَا كُوْنِيْ دُوَسْرًا صِيغَةً طَيِّبَةً لِّوَالِدِكَ لِيَدْرِيْكَ
 يَا اللّٰهُ يَا رَحْمٰنُ يَا رَحِيْمًا يَا ذَا الْجَلَالِ وَالْاِكْرَامِ يَا مَعْنٰى يَا قُوْمُ
 اس کے بعد اپنے لئے اور تمام اہل ایمان کے لئے دعائے مغفرت
 مانگو۔ یہ کہو۔

اَللّٰهُمَّ اغْفِرْ لِيْ وَرِوَالِدِيْ وَلِلْمُؤْمِنِيْنَ وَالْمُؤْمِنٰتِ
 وَالْمُسْلِمِيْنَ وَالْمُسْلِمٰتِ الْاَحْيَاءِ مِنْهُمْ وَالْاَمْوَاتِ

ترجمہ: اے اللہ معاف کر دے اور میرے والدین کو اور ایماندار مردوں کو
 اور ایماندار عورتوں کو اور مسلمان مردوں کو اور مسلمان عورتوں کو زندوں کو ان میں
 سے اور فوت شدگان کو،

اس کے بعد دنیا و آخرت کی خوب خوب دعائیں کرو۔ آخر میں ہو سکے

تو سو بار یا تین سو بار یا پانچ سو بار یا ہزار بار یہ کہو۔

رَبِّ اغْفِرْ وَاَرْحَمْ وَاَنْتَ خَيْرُ الرَّاحِمِيْنَ

ترجمہ: اے رب، بخش دے اور رحم کر اور تو سب سے بہتر رحم کرنے والا ہے۔
 ہر حاجت پوری ہونے کے لئے یہ مجرب عمل ہے ممکن ہو تو نماز فجر اور
 نماز عصر کے بعد یہ ورد کرو۔ ورنہ کسی وقت بھی کر لیا کرو۔

قبولیت دعا کے خاص اوقات

بعض اوقات دعا جلد قبول ہوتی ہے۔

جب بندہ بہت پریشان ہو اور توجہ کے ساتھ دعا کرے تہجد کے وقت
 خاص طور پر دعا قبول ہوتی ہے صحن حسین میں مذکور قبولیت دعا کے چند
 اوقات درج کئے جاتے ہیں۔

اذان اور اقامت کے درمیان جہاد کی پہلی قطار میں ہر فرض نماز کے بعد،
سجدہ کی حالت میں، قرآن مجید کی تلاوت کے بعد، ہارسس کے وقت، جب خانہ
کعبہ پر نظر پڑھے طواف کی حالت میں، طترم پر، میزاب کے نیچے، عرفات
مزدلفہ اور منیٰ میں مسجد نبوی میں، روضۃ من ریاض الجنۃ میں حضور صلی اللہ
علیہ وسلم کے مزار اقدس کے پاس مگر یہاں دعا کرتے وقت ایک طرف ہو
کر قبلہ رخ ہو جائے۔ البتہ درود شریف پڑھتے ہوئے مواجہ شریف کی طرف رخ
کئے رکھے، جب دجاؤ معاملہ میں، والدین بخش ہوں۔ ذکر اللہ کے بعد جمعہ
کے دن خاص طور پر عزوب آفتاب کے وقت۔
اور ویسے تو اللہ تعالیٰ ہر وقت سنا اور قبول فرماتا ہے۔ وہ ہر وقت ہی
سمیع و مجیب الدعوات ہے۔

صبح و شام کی دعائیں

جو انسان صبح شام اور مختلف اوقات میں مقررہ دعائیں پڑھتا رہے گا۔
ان شاء اللہ تعالیٰ وہ عام مصائب و آفات سے محفوظ رہے گا۔ مگر جو بد نصیبیت
میں پھنس کر بھی اللہ تعالیٰ کا ذکر نہیں کرتا بلکہ نشہ آور چیزیں استعمال کر کے اپنے
گمان میں غم غلط کرے یا اللہ تعالیٰ کو پکارنے کی بجائے قبروں پر نذر نیا ز دے
اور اللہ کے سوا دوسروں کو حاجت روا سمجھے یا جو وظیفے قرآن و سنت کی تعلیمات
کے خلاف ہوں، ان میں وقت ضائع کرے، بشرک اور بدعت کی گندگی میں جاگے۔
تو یاد رکھیں اس آدمی نے نجات کی راہ چھوڑ دی ہلاکت کی راہ اختیار کر لی کامیابی

سے محروم رہا اور نامرادی کے سوا کچھ نہ ملا۔ اسلام کی پاکیزہ تعلیم سے دور ہوا اور شرک و کفر کی گندگی میں گر گیا۔ قرآن و حدیث کے بتائے وظیفوں کی بجائے جاہل مکار اور مشرک لوگ کے بتائے وظیفوں میں جان کھپائی تو اب اس کی بربادی و نامرادی اپنے کرتوت کا انجام ہے۔

كُلُّ نَفْسٍ بِمَا كَسَبَتْ رَهِينَةٌ ۖ (مذثر ۳۸)

(ہر شخص اپنے اعمال کے سبب گروی ہے)

قرآن مجید اور حدیث مبارک میں مذکورہ دعاؤں میں کامیابی یقینی بات ہے۔ اب صبح و شام کے صبح اور آد کا ذکر کیا جاتا ہے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔

”جب شام ہو اور جب صبح ہو تو قل ہو اللہ اُحد اور معوذتین (یعنی قرآن مجید کی آخری تین سورتیں) تین تین بار پڑھو۔ تمہیں ہر چیز سے کافی ہوں گی۔“ (یعنی ہر شر سے بچیں رہیں گے) سنن ابی داؤد ج ۲، کتاب الادب

ایک روایت میں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

”جو بندہ بھی ہر روز صبح کے وقت اور ہر رات شام کے وقت تین تین

بار یہ دعا پڑھے گا۔ اسے کچھ چیز ضرر نہیں دے گی۔

بِسْمِ اللّٰهِ الَّذِیْ لَا یَضُرُّ مَعَ اسْمِہٖ شَیْءٌ فِی

الْاَرْضِ وَ لَا فِی السَّمَآءِ وَ هُوَ السَّمِیْعُ الْعَلِیْمُ ،

اللہ کے نام کے ساتھ کہ اس کے نام کے ساتھ کچھ چیز ضرر نہیں دے سکتی۔

مذہب اور نہ آسمان میں اور وہ سننے والا جاننے والا ہے (جامع ترمذی ج ۱ باب الدعاء)

ایک حدیث میں ہر شر سے بچنے کے لئے یہ دعا بتائی۔

اَعُوْذُ بِكَلِمَاتِ اللّٰهِ التَّامَّاتِ مِنْ شَرِّ مَا خَلَقَ

دین اللہ کے کلمات کی پناہ لیتا ہوں جو مکمل ہیں اس کی برائی سے جو
اس نے پیدا کی (صحیح مسلم ج ۲ کتاب الذکر)

اس لئے اس کو بھی تین تین بار صبح و شام پڑھ لینا چاہیے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جب شام ہو تو یہ کہے۔

رَضِيتُ بِاللّٰهِ رَبًّا وَبِالْإِسْلَامِ دِينًا وَبِمُحَمَّدٍ نَبِيًّا صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

(میں اللہ کے رب ہونے پر اور اسلام کے دینی ہونے پر اور محمد کے نبی

ہونے پر راضی ہو گیا) تو اللہ پر حق ہے کہ اسے خوش کرے

جامع ترمذی ج
البواب الدعوات

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

جب تم میں سے کوئی صبح کرے تو اس کو چاہیے کہ یہ کہے۔

أَصْبَحْنَا وَأَصْبَحَ الْمَلِكُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ اللَّهُمَّ

إِنِّي أَسْأَلُكَ خَيْرَ هَذَا الْيَوْمِ فَتْحَهُ وَنُصْرَهُ وَ

ذُرَّهُ وَبَرَكَتَهُ وَهُدَاهُ وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ

مَا فِيهِ وَشَرِّ مَا بَعْدَهُ (سنن ابی داؤد ج ۲ کتاب الادب)

ہم نے صبح کی اور ملک نے صبح کی اللہ کے لئے جو تمام جہانوں کا

رب ہے اے اللہ میں تجھ سے اس دن کی بھلائی، اس کی کٹاؤں اور اس

کی مدد اور اس کا نور اور اس کی برکت اور اس کی ہدایت مانگتا ہوں اور اس

میں جو بُرائی ہے اور جو اس کے بعد بُرائی ہے اس سے تیری پناہ مانگتا ہوں۔

شام کو اس طرح کہا کریں۔

أَمْسَيْنَا وَأَمْسَى الْمَلِكُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ خَيْرَ هَذِهِ اللَّيْلَةِ فَتْحَهَا

وَنُصْرَهَا وَذُرَّهَا وَبَرَكَتَهَا وَهُدَاهَا

وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَا فِيهَا وَشَرِّ مَا بَعْدَهَا

ترجمہ: ہم نے شام کی اور ملک نے شام کی اللہ کے لئے جو تمام جہانوں کا رب ہے۔ اے اللہ میں تجھ سے اس رات کی بھلائی اس کی کسائش، اور اس کی مدد اور اس کا نور اور اس کی برکت اور اس کی ہدایت مانگتا ہوں اور میں جو اس میں بُرائی ہے اور جو اس کے بعد بُرائی ہے اس سے تیری پلہ مانگتا ہوں۔
 جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جو صبح کے وقت یہ کہے
 اللَّهُمَّ مَا أَصْبَحَ بِِي نِعْمَةً مِنْكَ وَحَدَكَ لَا شَرِيكَ لَكَ
 فَكَ الْحَمْدُ وَاللَّهُ الشُّكْرُ ،

اے اللہ جو صبح کو مجھے نعمت ملی تو تجھ تنہا سے ملی تیرا کوئی شریک نہیں پس تیری حمد ہے اور تیرا شکر ہے۔

تو اس نے اس دن کا شکر ادا کر دیا اور جو اس طرح شام ہو تو ہے تو اس نے رات کا شکر ادا کر دیا۔ سنن ابی داؤد ج ۲ کتاب الادب، شام کے وقت اس طرح

کہے: اللَّهُمَّ مَا أَصْبَحَ بِِي مِنْ نِعْمَةٍ مِنْكَ وَحَدَكَ لَا شَرِيكَ
 فَكَ الْحَمْدُ وَاللَّهُ الشُّكْرُ ،

انسان کو چاہیے کہ کفر، فقر اور تمام روحانی و جسمانی بیماریوں اور عذاب قبر سے پناہ کے لئے صبح و شام یہ دعائیں تین بار پڑھے۔

اللَّهُمَّ عَافِنِي فِي بَدَنِي اللَّهُمَّ عَافِنِي فِي سَمْعِي

اللَّهُمَّ عَافِنِي فِي بَصَرِي لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ أَنْتَ تَعْلَمُ بَارِئٌ

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْكُمْرِ وَالنَّقْرِ اللَّهُمَّ إِنِّي

أَعُوذُ بِكَ مِنْ عَذَابِ الْبَقْرِ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ تَعْلَمُ بَارِئٌ

اے اللہ مجھے میرے بدن میں عافیت دے۔ اے اللہ مجھے میری سماعت میں عافیت دے

اے اللہ مجھے میری بصارت میں عافیت دے۔ تیرے بغیر کوئی معبود نہیں۔

اے اللہ میں کفر اور فخر سے تیری پناہ لیتا ہوں۔ اے اللہ میں قبر کے
غذاب سے تیری پناہ لیتا ہوں تیرے بغیر کوئی معبود نہیں۔

مغرب کی اذان کے وقت یہ دعا جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بتائی
اللَّهُمَّ اِنَّ هَذَا اِتْبَالُ يَبِيَّتِكَ بِوَاذِ بَارُ زَهَارِكُ وَاضْوَاتُ
دُعَايِكَ فَاغْفِرْ لِي۔

اے اللہ یہ تیری رات کی آمد ہے اور تیرے دن کی واپس ہے اور مجھے
پکارنے والوں کی دعا کی آواز ہے پس مجھے معاف کر دے۔

(سنن ابی داؤد ج ۲ کتاب الصلوٰۃ)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جب شام ہو تو یہ کہے۔

اللَّهُمَّ اَجِزْنِي مِنَ النَّارِ (سات بار)

اے اللہ مجھے آگ سے بچالے،

جب تم نے یہ کہا پھر اس طرح رات تمہاری وفات ہوگی تو تمہارے

لئے اس (دو ذبح) سے پناہ لکھی گئی اور جب تم صبح کی نماز

پڑھو تو اس طرح کہو۔ پھر اگر اس دن تمہاری وفات ہوگی تو تمہارے لئے اس

(دو ذبح) سے پناہ لکھی گئی۔

(سنن ابی داؤد ج ۲ کتاب الادب)

ہر آفت سے بچنے کی دعا

ہر آفت سے بچنے کے لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دعا سکھائی۔

فرمایا، جب صبح کرو تو یہ کہو:

سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ لَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ مَا شَاءَ
 اللَّهُ كَانَ وَمَا لَمْ يَشَأْ لَمْ يَكُنْ أَعْلَمُ أَنَّ اللَّهَ
 عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ وَأَنَّ اللَّهَ قَدْ أَحَاطَ
 بِكُلِّ شَيْءٍ عِلْمًا.

ترجمہ: اللہ پاک ہے اور اس کی حمد ہے اللہ کے بغیر کوئی قوت نہیں جو اللہ
 چاہے ہو جائے اور جو نہ چاہے وہ نہ ہو۔ میں جانتا ہوں کہ اللہ ہر چیز پر
 قدرت والا ہے اور اللہ نے ہر چیز کا بھی احاطہ کر رکھا ہے (یعنی سب کچھ جانتا ہے)
 جس نے صبح کی اور یہ دعا پڑھی تو وہ شام تک محفوظ رہا اور جس نے
 شام کی اور یہ دعا پڑھی تو وہ صبح تک محفوظ رہا۔

(سنن ابی داؤد ج ۲، کتاب الادب)

سونے کے وقت کی دعائیں

اب سونے کے وقت کی دعائیں تحریر کی جاتی ہیں اسی ترتیب سے
 پڑھا کریں جس ترتیب سے تحریر کی گئی ہیں۔

رات کو سوتے وقت سورۃ البقرۃ کی آخری دو آیات پڑھنی چاہیے حضرت ابن
 مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
 جو سورۃ البقرۃ کی آخری دو آیات رات کو پڑھے اسے یہ کافی ہوں۔

(صحیح بخاری ج ۲، کتاب فضائل القرآن)

آخری دو آیات یہ ہیں:

أَمَّنَ الرَّسُولُ بِمَا أُنزِلَ إِلَيْهِ مِنْ رَبِّهِ وَ
 الْمُؤْمِنُونَ كُلٌّ آمَنَ بِاللَّهِ وَ مَلَائِكَتِهِ وَ كُتُبِهِ
 وَ رُسُلِهِ قُلْ لَا تَفَرِّقُوا بَيْنَ أَحَدٍ مِنْ رُسُلِهِ قُلْ
 وَقَالُوا سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا وَ غُفِرَ لَكَ رَبَّنَا وَ أَلَيْكَ
 الْمَصِيرُ لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا وَ لَهَا مَا
 كَسَبَتْ وَ عَلَيْهَا مَا كَسَبَتْ وَ رَبَّنَا لَا تَأْخُذْنَا
 إِن تَسِينَا وَ أَوْ أَخْطَانَا رَبَّنَا وَ لَا تَحْمِلْ عَلَيْنَا
 إِصْرًا كَمَا حَمَلْتَهُ عَلَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِنَا رَبَّنَا وَ لَا
 تُحِبِّلْنَا مَا لَنَا بِقَدْرٍ وَ اغْفِرْ لَنَا وَ اغْفِرْ لَنَا
 وَ اغْفِرْ لَنَا وَ اغْفِرْ لَنَا وَ اغْفِرْ لَنَا فَانصُرْنَا

عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ ۝ (البقرة - ۲۸۵، ۲۸۶)

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہر رات جب بستر پر تشریف لے جاتے
 تو اپنی ہتھیلیاں ملا لیتے پھر ان میں پھونکتے ان میں یہ پڑھ کر پھونکتے
 قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اَوْ قُلْ اَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ اَوْ قُلْ اَعُوذُ
 بِرَبِّ النَّاسِ (یعنی آخری تین مکمل سورتیں پڑھ کر دونوں ہتھیلیوں پر
 پھونکتے) پھر جس قدر بھی بدن پر ہو سکتا پھیر لیتے بسر اور چہرہ اور بدن کے
 سامنے حصے شروع کرتے یہ کام تین بار کرتے۔

صحیح بخاری ج ۲، کتاب فضائل القرآن

جہادی بستر پر جا کر قُلْ يَا أَيُّهَا الْكَافِرُونَ پوری سورت پڑھے گا۔

اس کے بارے میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔

”یہ تمہارے لئے شرک سے برأت ہے“ (جامع ترمذی ج ۲، الباب الدعوات)

حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:
 جو اپنے بستر پر جائے تو وہ تین بار یہ کہے۔
 اَسْتَغْفِرُ اللّٰهَ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ انْتَهَى الْقِيَوْمُ
 وَأَكْتُبُ إِلَيْهِ۔

تو اس کے گناہ معاف کر دیئے گئے چاہے سمندر کی جھاگ کے برابر ہوں۔
 چاہے درختوں کے پتوں کے برابر ہوں، چاہے ریت کے ذرات کے برابر ہوں
 اور چاہے دنیا کے دنوں کے برابر ہوں۔
 جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعوات،

بستر پر جانے کی نمازیں

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بستر پر جانے کے بعد یہ دعا
 پڑھنے کا حکم دیا۔

اللَّهُمَّ رَبَّ السَّمَوَاتِ وَرَبَّ الْأَرْضِينَ وَرَبَّنَا
 وَرَبَّ كُلِّ شَيْءٍ فَالِقَ الْغَابِ وَالنَّوَى وَ مُنْزِلَ
 التَّوْرَةِ وَالْإِنْجِيلِ وَالْقُرْآنِ أَعُوذُ بِكَ مِنْ كُلِّ
 ذِي سُلْطَانٍ أَخَذَ بِنَاصِيَتِي أَنْتَ الْاَوَّلُ فَلَيْسَ بِجَانِبِكَ
 شَيْءٌ وَأَنْتَ الْاٰخِرُ فَلَيْسَ بَعْدَكَ شَيْءٌ وَالظَّاهِرُ
 فَلَيْسَ فَوْقَكَ شَيْءٌ وَالْبَاطِنُ فَلَيْسَ دُونَكَ شَيْءٌ اٰمِنْ
 عَنِّي الدَّيْنِ وَأَغْنِنِي مِنَ الْفَقْرِ بِجَامِعِ تَرْمِذِي ج ۲ ابواب الدعوات

ترجمہ، اے اللہ! سالوں کے رب اور زمینوں کے رب اور جہانوں کے رب اور

پر ہیز کے سب، دانے اور گھٹلی کو پھاٹنے والے اور تورات اور انجیل اور قرآن امارنے والے میں تیری پناہ لیتا ہوں۔ ہر بُرائی والے سے تو اس کی پیشانی پکڑنے والا ہے۔ تو سی اول ہے۔ تجھ سے پہلے کچھ چیز نہیں اور تو ہی آخرت ہے۔ تیرے بغیر کچھ چیز نہیں اور ظاہر ہے تیرے اور ہر کچھ چیز نہیں اور باطن ہے تجھ سے ورے کچھ چیز نہیں۔ میرا قرض امار دے اور مجھے محتاجی سے غنی کر دے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب بسترہ پر تشریف لے جانے تو دایں کرٹ سوتے پھر یہ کہتے۔

اللَّهُمَّ اسَلَّمْتُ نَفْسِي إِلَيْكَ وَوَجَّهْتُ وَجْهِي إِلَيْكَ
وَفَوَّضْتُ أَمْرِي إِلَيْكَ وَأَلْجَأْتُ ظَهْرِي إِلَيْكَ
رَغْبَةً وَرَهْبَةً إِلَيْكَ لَا مَلْجَأَ وَلَا مَنْجَاً مِنْكَ إِلَّا
إِلَيْكَ آمَنْتُ بِكِتَابِكَ الَّذِي أَنْزَلْتَ وَبِذِيكَ الَّذِي
أَدَّسَلْتُ ، (صحیح بخاری ج ۲ کتاب الدعوات)

ترجمہ: اے اللہ میں نے اپنا آپ تیرے سپرد کیا اور میں نے تیری طرف اپنا رخ کیا اور اپنا معاملہ تیرے سپرد کیا اور اپنی پیٹھ تیری طرف رکھ دی۔ رغبت کناں اور خوف کے ساتھ۔ تیرے بغیر نہ کوئی جائے نجات ہے اور نہ جائے ایمان ہے۔ میں تیری کتاب پر ایمان لایا اور جو تو نے اتاری اور تیرے نبی پر ایمان لایا جو تو نے بھیجا۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو یہ مندرجہ بالا دعا کرے پھر اس رات کو اس کی وفات ہو جائے تو فطرت داسلام پر اسکی وفات ہوگی۔
حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب سونے کا ارادہ کرتے تو اپنا ہاتھ

سَر کے نیچے رکھتے پھر کہتے : یعنی دائیں جانب سوتے اور دایاں ہاتھ سر کے نیچے رکھتے پھر یہ کہتے۔

اللَّهُمَّ قِنِي عَذَابَكَ يَوْمَ تَجْمَعُ أَوْ تَبْعَثُ عِبَادَكَ
اے اللہ مجھے اپنے عذاب سے بچانا جس دن آپ جمع کریں گے
یاد بارہ اٹھائیں گے اپنے بندوں کو۔

(جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعوات)

سونے اور اٹھنے کی دعا

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب رات کو بسترہ پر تشریف لے جاتے تو اپنا دایاں ہاتھ رخسار کے نیچے رکھتے پھر یہ کہتے۔

اللَّهُمَّ بِاسْمِكَ أَمُوتُ وَأَحْيَا

اے اللہ میں تیرے نام کے ساتھ مرتا ہوں اور زندہ ہوتا ہوں،
اور جب بیدار ہوتے تو یہ کہتے۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَحْيَانَا بَعْدَ مَا أَمَاتَنَا وَإِلَيْهِ النُّشُورُ

سب حمد اللہ کی ہے جس نے ہمیں مارنے کے بعد زندہ کیا اور اس
کی طرف اٹھ کر جانا ہے۔ (صحیح بخاری ج ۲ کتاب الدعوات)

جب سورج لکل آئے تو یہ دعا کرو۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَقَانَا يَوْمَنَا هَذَا وَلَمْ يُهْلِكْنَا

بِذُنُوبِنَا۔ (حسن حسین)

سب حمد اللہ کی ہے جس نے آج کے دن ہمارے گناہ معاف کئے

اور ہمیں گناہوں کی وجہ سے ہلاک نہیں کیا۔

رات کے دوران کیجا نیوالی دعائیں

حضرت ابوالدرداء رضی اللہ عنہ رات کے وسط میں اٹھتے اور یہ کہتے۔
 فَاَمَّتِ الْعُيُونُ وَ نَادَتِ النَّجُومُ وَ اَنْتَ الْهَيُّ الْقَيُّومُ
 ترجمہ، آنکھیں سو گئیں اور ستارے ڈوب گئے اور تو زندہ سب کو تھا منے
 والا ہے۔ (د موطا مالک ج کتاب القرآن)

ایک روایت میں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب رات کو
 اٹھتے تو یہ کلمات پڑھتے۔

دس بار اَللّٰهُ اَكْبَرُ دس بار الْحَمْدُ لِلّٰهِ دس بار سُبْحَانَ اللّٰهِ
 وَ بِحَمْدِهِ دس بار اَسْتَغْفِرُ اللّٰهَ دس بار لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ
 اس کے بعد دس بار یہ دُعا پڑھتے۔

اللّٰهُمَّ اِنِّيْ اَعُوْذُ بِكَ مِنْ ضَيْقِ الدُّنْيَا وَ ضَيْقِ يَوْمِ الْقِيَامَةِ
 ترجمہ: اے اللہ میں دنیا کی تنگی اور آخرت کی دن کی تنگی سے تیری پناہ لیتا ہوں
 رخصان سنن ابی داؤد۔ کتاب الادب

رات کے وقت گھبراہٹ کی دُعا

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔ جب تم میں سے کسی
 کو سوتے میں گھبراہٹ ہو تو یہ کہے۔

أَعُوذُ بِكَلِمَاتِ اللَّهِ التَّامَّةِ مِنْ غَضَبِهِ وَعِقَابِهِ
وَمِنْ شَرِّ عِبَادِهِ وَمِنْ هَمَزَاتِ الشَّيَاطِينِ وَأَنْ يَحْضُرُونِ

ترجمہ: میں ان مکمل کلمات کے ذریعہ اس کے غضب اور عذاب اور بندوں
اور بندوں کے شر سے اور شیطانوں کے وساوس سے اللہ کی پناہ لیتا ہوں،
اسے کچھ نقصان نہیں ہوگا۔ (موطأ مالک ج ۲ کتاب الجامع)

تہجد کی دُعا

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب تہجد کے لئے رات کو اٹھتے
تو یہ دعا کرتے،

اللَّهُمَّ لَكَ الْحَمْدُ أَنْتَ نُورُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ
وَمَنْ فِيهِنَّ وَلَكَ الْحَمْدُ أَنْتَ قَيِّمُ السَّمَوَاتِ
وَالْأَرْضِ وَمَنْ فِيهِنَّ وَلَكَ الْحَمْدُ أَنْتَ الْحَقُّ
وَعَدُّكَ الْحَقُّ وَقَوْلُكَ حَقٌّ وَلِقَاءُكَ حَقٌّ وَالْجَنَّةُ
حَقٌّ وَالنَّبِيُّونَ حَقٌّ وَمُحَمَّدٌ حَقٌّ اللَّهُمَّ لَكَ اسَلَّمْتُ
وَعَلَيْكَ تَوَكَّلْتُ وَبِكَ أَمَنْتُ وَإِلَيْكَ أُنَبْتُ وَبِكَ
خَاصَمْتُ وَإِلَيْكَ حَاكَمْتُ فَاعْفُ عَنِّي لِي مَا قَدَّمْتُ وَ
مَا أَخَّرْتُ وَمَا أَسْرَرْتُ وَمَا أَعْلَنْتُ أَنْتَ الْمُقْتَدِمُ
وَأَنْتَ الْمُؤَخَّرُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ يَا قَدِيرُ

ترجمہ: اے اللہ تیرا ہی حمد ہے تو آسمانوں اور زمین کا نور ہے اور جو
ان میں ہیں اور تیری حمد ہے تو ہی آسمانوں کا اور زمین کا منتظم ہے اور

جوان میں ہیں اور تیری حمد ہے تو حق ہے اور تیرا وعدہ حق ہے اور تیرا
 وعدہ حق ہے اور تیرا کلام حق ہے اور تیری ملاقات حق ہے اور جنت حق
 ہے اور دوزخ حق ہے اور قیامت حق ہے اور سب انبیاء حق ہیں اور محمد
 حق ہیں اے اللہ میں تیرا فرمانبردار ہوا اور تجھ پر بھروسہ کیا اور تجھ پر ایمان لایا
 اور تیری طرف توجہ کی اور تیرے سبب جھگڑا اور تیری طرف جھگڑا لے گیا بس مجھے بخش
 دے جو میں نے پہلے کیا اور جو میں نے بعد میں کیا اور جو میں نے پوشیدہ کیا
 اور جو میں نے کھلم کھلا کیا۔ تو ہی پہلے ہے اور تو ہی آخر ہے تیرے بغیر کوئی
 معبود نہیں یا فرمایا تیرے بغیر کوئی معبود نہیں۔

قرآن و حدیث میں مذکور چند خاص دعائیں

انسان کو پاپہ سے کہ قرآن و حدیث میں مذکور چند جامع قسم کی دعائیں یاد کر لے اور ہر نماز کے بعد پڑھا کرے۔ ذیل میں چند دعائیں لکھی جاتی ہیں اگر فرصت نہ ہو تو صبح اور عصر کی نماز کے بعد تین تین بار یا کم از کم ایک بار پڑھ لیا کرے دعا کرنے سے پہلے تسبیح اور درود شریف پڑھے۔

سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ

أَكْبَرُ وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ ،

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَ عَلَى

آلِهِ وَ أَصْحَابِهِ وَ بَارِكْ وَ سَلِّمْ پڑھ کر ایک بار سورۃ فاتحہ

پڑھے پھر دعائیں شروع کرے سب سے پہلے مغفرت کیلئے یہ دعا پڑھے۔

اَوْمَنَّا لَا تُوَخِّدُنَا اِنَّ نَسِيْنَا اَوْ اٰخَطَا مَا جِ رَمَبْنَا وَ

لَا تَعْمُدْ عَلَيْنَا اِضْرَا كَمَا حَمَلْتَهُ عَلَيِ الَّذِيْنَ مِنْ

قَبْلِنَا رَبَّنَا وَ لَا تَحْمِلْنَا مَا لَا طَاقَةَ لَنَا بِهٖ وَ اَغْفُ

عَنَّا رِقَّةً وَ اَغْفِرْ لَنَا رِقَّةً وَ اِذْحَبْنَا رِقَّةً اَنْتَ مَوْلَانَا

فَاَنْصُرْنَا عَلَيِ الْقَوْمِ الْكَافِرِيْنَ . (البقرة : آخری آیت)

ترجمہ : اے ہمارے رب! اگر ہم بھول جائیں یا غلطی تو ہمیں نہ بکڑا، اے ہمارے رب اور

ہم پر بھاری بوجھ نہ رکھ جیسا کہ تو نے ہم سے پہلے لوگوں پر رکھا۔ اے ہمارے رب اور ہم سے

وہ بوجھ نہ اٹھا جسکی ہمیں طاقت نہیں اور ہمیں معاف کر دے اور ہمیں بخش دے اور ہم پر ہم

کر تو ہی ہمارا کارساز ہے۔ کافروں کے مقابلے میں ہماری مدد کر،

اس کے بعد تین بار یہ دعا کرے۔

۲. رَبِّ اغْفِرْ وَاذْهَبْ وَأَنْتَ خَيْرُ الرَّاحِمِينَ (المومنون - ۱۱۸)

ترجمہ: اے رب معاف فرما اور رحم فرما، اور تو سب سے زیادہ رحم کرنے والا ہے۔
ایمان کی سلامتی کے لئے یہ دعا کرے، ایمان سلامت لے کر دنیا سے
گیا تو کامیاب ہوا۔

۳. رَبَّنَا لَا تُؤْخِذْ قُلُوبَنَا بَعْدَ إِذْ هَدَيْتَنَا وَهَبْ لَنَا

مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ (آل عمران - ۸)

ترجمہ: اے ہمارے رب، جب تو ہم کو ہدایت کر چکا تو ہمارے دلوں کو نہ پھیر
اور اپنے ہاں سے ہمیں رحمت عطا فرما بے شک تو ہی بہت زیادہ دینے والا ہے۔
دنیا و آخرت کی ہر بھلائی کے لئے یہ دعا کرے۔

۴. رَبَّنَا إِنَّا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةٌ وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةٌ

وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ (البقرة - ۲۰۱)

ترجمہ: اے ہمارے رب تو ہمیں دنیا میں نیکی اور آخرت میں نیکی دے، اور
ہمیں دوزخ کے عذاب سے بچا۔

بہترین عورت سے نکاح کرنے اور بیوی بچوں کے نیک اور وفادار
ہونے کے لئے یہ دعا کرے۔

۵. رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ أَزْوَاجِنَا وَذُرِّيَّاتِنَا قُرَّةَ أَعْيُنٍ

وَاجْعَلْنَا لِلْمُتَّقِينَ إِمَامًا - (الفرقان - ۷۳)

ترجمہ: اے ہمارے رب! ہمیں ہماری بیویوں اور اولاد کی طرف سے آنکھوں
کی ٹھنڈک عطا فرما اور ہمیں پرہیزگاروں کا پیشوا بنا دے۔
تین بار ہر نماز کے بعد یہ دعا کرے۔

۶۔ اَللّٰهُمَّ رِنِّ اَسَاۤءَاتِكَ الْجَنَّةَ وَاَعُوْذُ بِكَ مِنَ النَّارِ

ترجمہ: اے اللہ میں تجھ سے جنت مانگتا ہوں اور دوزخ سے تیری پناہ لیتا ہوں،
جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس نے تین بار جنت مانگی تو
جنت کہتی ہے۔ اے اللہ اس کو جنت میں داخل کر دے اور جس نے تین بار
دوزخ سے پناہ مانگی تو دوزخ کہتا ہے اے اللہ اس کو دوزخ سے پناہ دیکر۔
رجائع ترمذی ج ۲، البواب صفتہ جہنم

اس لئے اگر انسان برسوں یہ دعا کرتا رہے اور ایک دن قبول ہو جائے
تو دنیا میں آنے کا مقصد پورا ہو گیا اور عظیم ترین کامیابی حاصل ہوئی۔
صلوات روزی اور رزق کی فراخی کے لئے اور ادائیگی قرض کیلئے یہ دعا کرے۔
۷۔ اَللّٰهُمَّ اَكْفِنِيْ بِحَلَالِكَ عَنْ حَرَامِكَ وَاَغْنِنِيْ بِفَضْلِكَ مِمَّنْ سِوَاكَ
ترجمہ: اے اللہ مجھے حرام سے بچا کر حلال پر کفایت عطا فرما اور مجھے اپنے فضل
کے ساتھ اپنے سوا دوسروں سے بے نیاز کر دے۔

رجائع ترمذی ج ۲، البواب الدعوات

حدیث میں ہے کہ کسی پر پہاڑ کے برابر قرض ہو تو بھی اللہ تعالیٰ چکاویگا۔
برقلم کے شرک سے بچنے کے لئے یہ دعا کرے۔

۸۔ اَللّٰهُمَّ اِنِّ اَعُوْذُ بِكَ اَنْ اَشْرِكَ بِكَ شَيْئًا
وَ اَنَا اَعْلَمُ بِهِ وَاَسْتَغْفِرُكَ لِمَا لَا اَعْلَمُ بِهِ

ترجمہ: اے اللہ میں تیری پناہ لیتا ہوں اس بات سے کہ تیرے ساتھ کچھ بھی
شرک کروں، اور میں اسے جانتا ہوں میں تجھ سے معافی مانگتا ہوں اس سے
کہ جو میں نہیں جانتا۔

دین پر قائم رہنے کے لئے یہ دعا کرے۔

۹. يَا مُقَلِّبَ الْقُلُوبِ ثَبِّتْ قَلْبِي عَلَى دِينِكَ
ترجمہ: اے دلوں کے پھیرنے والے میرے دل کو اپنے دین پر بخپتہ کر دے۔

(جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعوات)

اللہ تعالیٰ کی اطاعت کی توفیق کے لئے یہ دعا کرے۔

۱۰. اللَّهُمَّ يَا مُصَرِّفَ الْقُلُوبِ صَرِّفْ قَلْبِي عَلَى طَاعَتِكَ
ترجمہ: اے اللہ دلوں کو پھیرنے والے میرے دل کو اپنی اطاعت پر لگا دے۔

(صحیح مسلم ج ۲، کتاب القدر)

ایمان کی سلامتی، دائمی نعمت اور جنت میں حضور اقدس صلی اللہ علیہ
وسلم کی رفاقت حاصل کرنے کے لئے یہ دعا کرے۔

۱۱. اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ إِيمَانًا دَائِمًا لَا يَزُولُ وَ نَعِيمًا لَا
يَنْفَدُ وَ مُرَافِقَةً بِنَبِيِّكَ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
فِي أَعْلَى دَرَجَةِ الْجَنَّةِ جَنَّةِ الْخُلْدِ.

(مند امام اعظم ابی حنیفہ رحمۃ اللہ)

ترجمہ: اے اللہ میں تجھ سے ایمان مانگتا ہوں جو ہمیشہ رہے اور کبھی زائل نہ ہو
اور ایسی نعمت مانگتا ہوں جو کبھی ختم نہ ہو اور آپ کے نبی حضرت محمد صلی
اللہ علیہ وسلم کی سب سے بلند درجہ کی جنت میں، جنت الخلد میں آپ کی
رفاقت مانگتا ہوں۔

ایمان کی محبت، کفر اور نافرمانی سے نفرت اور حالت اسلام میں وفات
کی نعمت حاصل کرنے کے لئے یہ دعا کرے۔

۱۲. اللَّهُمَّ حَبِّبْ إِلَيْنَا الْإِيمَانَ وَ زَيِّنْهُ فِي قُلُوبِنَا وَ
كْرِهْهُ إِلَيْنَا الْكُفْرَ وَ الْفُسُوقَ وَ الْإِعْصِيَانَ وَ اجْعَلْنَا

مِنَ الرَّاشِدِينَ اللَّهُمَّ تَوَفَّنَا مُسْلِمِينَ وَاجْعَلْنَا بِالصَّالِحِينَ
غَيْرَ خَزَايَا وَلَا مَفْتُونِينَ (رحمن حسین)

ترجمہ: اے اللہ ہمیں ایمان محبوب بنا دے اور ہمارے دلوں میں اس کو مزین
کر دے اور ہمیں کفر نافرمانی اور گناہ سے متنفر کر دے اور ہمیں نیک نیتوں میں
سے بنا دے۔ اے اللہ ہماری وفات اس حال میں ہو کہ ہم مسلمان ہوں اور
نیک لوگوں کے ملاوے بغیر سوائی اور بغیر فتنہ میں پڑنے کے۔
ظاہر و باطن کی درستگی اور بال بچوں کی بھلائی کے لئے حضرت عمر بن خطاب
رضی اللہ عنہ کی دعا کرے۔

۱۳. اللَّهُمَّ اجْعَلْ سَرِيرَتِي خَيْرًا مِنْ عَلَانِيَتِي وَاجْعَلْ عَلَانِيَتِي
صَالِحَةً اللَّهُمَّ اِنِّ اَسْأَلُكَ مِنْ صَالِحِ مَا تُؤْتِي النَّاسَ
مِنَ الْمَالِ وَالْاَهْلِ وَالْوَالِدِ غَيْرِ الضَّالِّ وَلَا الْمُضِلِّ .

ترجمہ: اے اللہ میرے باطن میرے ظاہر سے بہتر بنا دے اور میرے ظاہر کو اچھا
بنا دے۔ اے اللہ میں تجھ سے اچھا مال اور اہل و عیال اور اولاد مانگتا ہوں۔
جو لو لوگوں کو عطا کرتا ہے جو نہ گمراہ ہو اور نہ گمراہ کرنے والا ہو۔
(جامع ترمذی ج ۲ الباب الدعوات)

ہر مصیبت سے بچنے کے لئے یہ دعا کریں۔

۱۳. اللَّهُمَّ احْسِنْ عَاقِبَتَنَا فِي الْأُمُورِ كُلِّهَا وَاجْعَلْنَا مِنْ
خَيْرِ الدُّنْيَا وَعَذَابِ الْآخِرَةِ (رحمن حسین)

ترجمہ: اے اللہ ہمارے تمام امور کا انجام اچھا کر دے اور ہمیں دنیا کی
لذت اور آخرت کے عذاب سے بچالے۔

حدیث میں ہے کہ جس شخص پر مذکورہ بالا دعا ہوگی وہ مصیبت میں گرفتار

ہونے سے پہلے ہی دنیا سے رخصت ہو جائے گا۔

صحت حاصل کرنے کے لئے درج ذیل دعا پڑھا کرے۔

۱۵۔ اَللّٰهُمَّ رَبَّ النَّاسِ مُذْهِبَ الْاَسْسِ اِشْفِ اَنْتَ صَاحِبُ بِنَارِ بِلَدٍ
اِنْتَانِي لَا مَشَافِي اِلَّا اَنْتَ شِفَاؤُ لَا يُغَادِرُ سَقَمًا ، رابو اب العلب حوالہ

ترجمہ: اے اللہ، سب لوگوں کے رب، تنگی دور کرنے والے، صحت عطا فرما
تو ہی صحت عطا فرمائے والا، ایسی صحت کو کوئی بیماری باقی نہ چھوڑے،
حضرت آدم علیہ السلام کی مقام ابراہیم پر دعا۔

۱۶۔ اَللّٰهُمَّ اَنْتَ تَعْلَمُ سِرِّي وَ عَلَا نِيَّتِي فَاَقْبَلْ مَعْذِرَتِي
وَتَعْلَمُ حَاجَتِي فَاَعْطِنِي سُؤْلِي وَ تَعْلَمُ مَا فِي نَفْسِي
فَاغْفِرْ لِي ذُنُوبِي ۔

اَللّٰهُمَّ اِنِّي اَسْأَلُكَ اِيْمَانًا يَبَاسِرُ قَلْبِي وَيَقِيْنًا صَادِقًا
حَقِّي اَعْلَمُ اَنْنَا لَا يُصِيْبُنِي اِلَّا مَا كَتَبْتَ لِي وَ رِضًا
بِمَا قَسَمْتَ لِي يَا ذَا الْجَلَالِ وَالْاِكْوَامِ رِقْوَاتِ الْقُلُوبِ ج ۱

ترجمہ: اے اللہ تو میرا ظاہر و باطن جانتا ہے پس میرا عذر قبول فرمائے اور تو
میری حاجت جانتا ہے پس جو مانگتا ہوں عطا فرما دے اور تو میرے اندر
کا حال جانتا ہے پس میرے گناہ معاف کر دے۔

اے اللہ میں تجھ سے ایسا ایمان مانگتا ہوں جو میرے دل میں رنج
جائے اور ایسا یقین کہ میں جان جاؤں مجھے صرف وہی ملے گا جو تو نے
میرے لئے لکھ دیا اور رضا جو تو نے میرے لئے کر دی اے جلال و عزت والے،
جو یہ چاہے کہ جو بھلائی حضور قدس صلی اللہ علیہ وسلم نے مانگی وہ سب
بھلائیاں مانگ لے اور جس شر سے آپ نے پناہ مانگی ان سب سے پناہ حاصل

کرے تو یہ دعا پڑھے۔

۱۰. اَللّٰهُمَّ اِنَّا نَسْأَلُكَ مِنْ خَيْرِ مَا سَأَلْتَ مِنْهُ نَبِيَّكَ
مُحَمَّدًا صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَنَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ
مَا اسْتَعَاذَ مِنْهُ نَبِيُّكَ مُحَمَّدٌ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
وَانتَ الْمُسْتَعَانُ وَعَلَيْكَ الْبَلَاغُ وَالْاَحْوَالُ وَالْاَلَا
قُوَّةُ اِلَّا بِاللّٰهِ ،

ترجمہ: اے اللہ میں تجھ سے ہر وہ بھلائی مانگتا ہوں جو کہ تیرے نبی حضرت
محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے تجھ سے مانگی اور میں ہر اس شر سے تیری پناہ لیتا
ہوں جس سے تیرے نبی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے پناہ مانگی۔ اور تو ہی
مددگار ہے اور تو ہی کفایت کرنے والا ہے اور تیرے بغیر نہ تو فقی ہے نہ قوت ہے۔
مندرجہ بالا دعا کے بارے میں حضرت ابو امامہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی
روایت ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بہت سی دعائیں کیں
ہم ان میں کچھ نہ یاد رکھ سکے ہم نے عرض کیا، اے اللہ کے رسول آپ نے
بہت دعائیں کیں ہیں ہم ان میں کچھ یاد نہ رکھ سکے۔ آپ نے فرمایا: کیا
میں تمہیں وہ نہ بتا دوں جو ان سب پر جامع ہو۔ اس طرح کہو! چنانچہ
اوپر والی مذکورہ دعا بتائی۔

د جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعوات،

آخر میں دوبارہ سورۃ فاتحہ ایک بار پڑھ کر تین بار درود شریف پڑھ لے
ممکن ہو تو یہ دعائیں ہر نماز کے بعد ایک بار پڑھ لے اور اگر وقت ہو تو
سب دعاؤں کے قبول ہونے کی نیت سے اور ہر حاجت پوری ہونے
کی نیت سے ان کے بعد رَبِّ اغْفِرْ وَاَوْحِنْمِ وَأَنْتَ خَيْرُ الرَّاجِيْنَ

پانچ سو بار پڑھ لیا کرے۔

ان شاء اللہ تعالیٰ ہر حاجت پوری ہوگی اور آسانی کیساتھ روزی فراخ ہوگی

قرآن مجید حفظ کرنے کی دعا

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن مجید حفظ کرنے کا عمل بتایا کہ :

• جمعہ کی رات کے آخری حصہ میں یا آدمی رات کے وقت یا عشرہ کے بعد شروع رات میں چار نفل پڑھے۔ پہلی رکعت میں سورۃ فاتحہ کے بعد سورۃ یسین پڑھے۔ دوسری رکعت میں سورۃ فاتحہ کے بعد سورۃ حم الدخان پڑھے تیسری رکعت میں سورۃ فاتحہ کے بعد سورۃ الم تنزیل السجدہ پڑھے اور چوتھی رکعت کے بعد سورۃ فاتحہ کے بعد سورۃ تبارک یعنی ملت پڑھے اس کے بعد اللہ تعالیٰ کی خوب تعریف کرے حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور تمام انبیاء علیہ السلام پر درود پڑھے تمام اہل ایمان زندہ اور فوت شدگان کیلئے مغفرت کرے یعنی اس طرح دعا کرے۔

سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ
 أَكْبَرُ وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ ،
 اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مَسِيْدِنَا مُحَمَّدٍ وَ عَلَى النَّبِيِّ الْأُمِّيِّ وَ
 عَلَى آلِهِ وَ أَصْحَابِهِ وَ بَارِكْ وَ سَلِّمْ وَ صَلِّ عَلَى جَمِيعِ
 الْأَنْبِيَاءِ وَ الْمُرْسَلِينَ وَ عَلَى أَصْحَابِهِمْ وَ بَارِكْ وَ سَلِّمْ
 اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي وَ لِوَالِدَتِي وَ لِلْمُؤْمِنِينَ وَ الْمُؤْمِنَاتِ
 وَ الْمُسْلِمِينَ وَ الْمُسْلِمَاتِ الْأَحْيَاءِ مِنْهُمْ وَ الْأَمْوَاتِ .

پاک ہے اللہ اور سب حمد اللہ کے لئے ہے اور اللہ کے سوا کوئی معبود
 نہیں اور سب سے بڑا ہے اور اللہ بزرگ عظمت والے کے بغیر کوئی قوت

سے اور نہ طاقت سے اے اللہ درود فرما سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 نبی اُمّی پر اور آپ کی آل پر اور اصحاب پر اور برکت فرما اور سلام فرما اور
 درود فرما۔ تمام انبیاء و مرسلین پر اور ان کے اصحاب پر اور برکت فرما اور سلام
 فرما۔ اے اللہ مجھے اور میرے والدین اور تمام ایماندار مردوں اور تمام ایماندار
 عورتوں اور تمام مسلمان مردوں اور تمام مسلمان عورتوں زندوں اور فوت
 شدگان کو بخش دے۔

اس کے بعد یہ دعا کرے۔

اللَّهُمَّ ارْحَمْنِي بِتَرْكِ الْمَعَاصِي أَبَدًا مَا أَبْقَيْتَنِي
 وَارْحَمْنِي أَنْ أَتَكَلَّفَ مَا لَا يَعْزِمُنِي وَأَرْزُقْنِي
 حُسْنَ النَّظَرِ فِيهَا يُرْضِيكَ عَنِّي اللَّهُمَّ بَدِّعْ
 السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالْجَلَالَ وَالْأَكْرَامِ وَالْعِزَّةِ
 الَّتِي لَا تُرَامُ أَسْأَلُكَ -

یا اللہ یا رحمن بجلالک و نور و جھک ان تلزم
 قلبی حفظ کتابک کما علمتنی و ارزقنی ان اثلوه
 علی النحو الذی یرضیک عنی اللہم بدیع السموات
 و الارض ذالجلال و الاکرام و العزۃ التی لا ترام
 اسألتک یا اللہ یا رحمن بجلالک و نور و جھک ،
 ترجمہ: اے اللہ جب تک تو مجھے زندہ رکھے گا ہوں سے بچنے کی توفیق عطا
 فرما اور غیر مفید باتوں سے بچنے کی توفیق عطا فرما اور وہ بصیرت عطا فرما کہ
 جس سے تو راضی ہو جائے اے اللہ آسمانوں اور زمین کے موجد جلال و
 اکرام اور عزت والے جس تک پہنچنے کا ارادہ بھی نہیں کیا جا سکتا۔

اے اللہ! اے رحمن میں تجھ سے تیرے جلال اور تیری ذات کے نور کے واسطہ دے کر مالکتا ہوں کہ جس طرح تو نے مجھے اپنی کتاب (قرآن مجید) سکھائی اس طرح مجھے اس کا حافظ بھی کر دے اور اس طرح مجھے اس کی تلاوت کرنے کی توفیق عطا فرما کہ تو مجھ سے راضی ہو جائے۔ اے اللہ آسمانوں اور زمین کے موجد اے جلال و اکرام اور عزت والے جس تک پہنچنے کا ارادہ بھی نہیں کیا جاسکتا۔ اے اللہ! اے رحمن میں تجھ سے تیرے جلال اور تیری ذات کے نور کا واسطہ دیکر سوال کرتا ہوں۔

أَنْ تَنْوِرَ بِكِتَابِكَ بَصَرِي وَأَنْ تُطَلِّقَ بِهِ لِسَانِي وَ
أَنْ تُفَرِّجَ بِهِ عَنْ قَلْبِي وَأَنْ تَشْرَحَ بِهِ صَدْرِي
وَأَنْ تَفْسِلَ بِهِ بَدَنِي فَإِنَّهُ لَا يُعِينُنِي عَلَى الْحَقِّ
غَيْرُكَ وَلَا يُؤْتِيهِ إِلَّا أَنْتَ وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا
بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ.

کہ تو اپنی کتاب کے ساتھ میری آنکھوں کو منور فرما دے اور اس کے ساتھ میری زبان جاری فرما دے اور اس کی برکت سے میرے دل سے غم دور کر دے اور اس کی برکت سے میرا سینہ کھول دے اور اس کی برکت سے میرے بدن کو دھو دے کیونکہ تیرے سوا کوئی حق پر میری مدد نہیں کر سکتا اور وہ تو ہی کر سکتا ہے اور اللہ بزرگ عظمت والے کے بغیر نہ کوئی قوت ہے اور نہ طاقت ہے،

تین یا پانچ یا سات جمعہ کو یہ کرو اللہ کے اذن سے قبول ہوگی اس کی قسم جس نے مجھے حق کے ساتھ مبعوث فرمایا، کسی ایسا اللہ کی یہ دعا، ہرگز خطا نہ جائے گی یعنی ضروری قبول ہوگی (مختصر جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعوات)

(مختصر جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعوات)

گھر میں داخل ہونے کی دُعا

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جب گھر میں داخل ہو تو یہ دُعا پڑھو،

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ خَيْرَ الْمَوَازِجِ وَخَيْرَ الْخَوَاجِ
بِسْمِ اللَّهِ وَكُنْجًا وَبِسْمِ اللَّهِ نَخْرَجْنَا وَعَلَى اللَّهِ رَبِّنَا
تَوَكَّلْنَا۔ (سنن ابی داؤد ج ۲، کتاب الادب)

ترجمہ: اللہ کے نام کے ساتھ ہم داخل ہوئے اور اللہ کے نام کے ساتھ باہر نکلے اور اللہ اپنے رب پر ہم نے بھروسہ کیا۔

گھر سے باہر جانے کی دُعا

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

جو آدمی گھر سے باہر جانے وقت یہ دعا کرے:

بِسْمِ اللَّهِ تَوَكَّلْتُ وَعَلَى اللَّهِ لِأَحْوَالِ وَلَا أَلُوقَةَ إِلَّا بِاللَّهِ
ترجمہ: اللہ کے نام کے ساتھ میں نے اللہ پر بھروسہ کیا اللہ کے بغیر طاقت
اور نہ قوت ہے)

تو اس کو کہا جاتا ہے تجھے یہ دُعا کافی ہوگی تیرا بچاؤ ہو گیا اور شیطان

اس سے ہٹ جاتا ہے۔ (جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعوات)

حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میرے گھر سے جب بھی نکلتے تو آسمان کی طرف رخ فرماتے اور کہتے، اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ أَنْ أُضِلَّ أَوْ أُضَلَّ أَوْ أُزِلَّ أَوْ أُزَلَ أَوْ أُظْلِمَ أَوْ أُظْلَمَ أَوْ أَجْهَلَ أَوْ يُجْهَلَ عَلَيَّ

اے اللہ میں تیری پناہ لیتا ہوں اس بات سے کہ میں گمراہ کروں یا گمراہ ہو جاؤں یا کسی کو پھنساؤں یا خود پھسلوں یا ظلم کروں یا مجھ پر ظلم ہو۔ یا جہالت کروں یا مجھ پر جہالت کی جائے،

دسنن ابی داؤد ج ۲ کتاب الادب

کھانے پینے کے وقت کی دعائیں

انسان کو چاہیے کہ کھانا دائیں ہاتھ سے، اپنے سامنے سے کھائے اور شروع میں بسم اللہ و علیٰ برکتہ اللہ یا بسم اللہ الرحمن الرحیم یا دونوں پڑھ لے۔ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

تم میں سے جب کوئی کھائے تو اپنے دائیں ہاتھ کے ساتھ کھائے اور جب پئے تو اپنے دائیں کے ہاتھ کے ساتھ پئے کیونکہ شیطان بائیں ہاتھ کے ساتھ کھاتا اور بائیں ہاتھ کے ساتھ پیتا ہے۔

(صحیح مسلم ج ۲ کتاب الاشریۃ)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک بچے کو نصیحت کی اور فرمایا:

”اے بچے، اللہ کا نام لو اور اپنے دائیں ہاتھ کے ساتھ کھاؤ اور اپنے سامنے

سے کھاؤ“ (صحیح بخاری ج ۲ کتاب الاطعمۃ)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا شیطان اس کھانے کو حلال سمجھتا ہے یعنی آئیں شریک ہو جاتا ہے، چیرا اللہ کا نام نہ لیا جائے“ (صحیح مسلم ج ۲، کتاب الاشریۃ)۔
 جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جب تم میں سے کوئی کھانا کھائے تو بسم اللہ کہے پس اگر شروع میں بھول جائے تو یاد آنے پر یہ کہئے: بِسْمِ اللّٰهِ اَوَّلًا وَاٰخِرًا اللّٰہ کے نام کے ساتھ، اسکے شروع میں اور اس کے آخر میں (جامع ترمذی ج ۲، ابواب الاطعمۃ)۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب کھانے سے فارغ ہوتے تو یہ کہتے
 الْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِیْ اَطْعَمَنَا وَ سَقَانَا وَ جَعَلَنَا مُسْلِمِیْنَ

سب حمد اللہ کے لئے ہے جس نے ہمیں کھلایا اور ہمیں پلایا اور ہمیں مسلمان بنایا،
 (سنن ابی داؤد ج ۲، کتاب الاطعمۃ)

حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس نے کھانا کھایا پھر یہ کہا۔

الْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِیْ اَطْعَمَنِیْ هٰذَا وَ رَزَقَنِیْ مِنْ غَیْرِ حَوْلٍ مِّنِّیْ وَ لَا قُوَّةَ -

(سب حمد اللہ کے لئے ہے جس نے مجھے یہ کھلایا اور یہ پلایا، میری نہ ہی قوت ہے اور نہ طاقت ہے)

تو اس کے سابقہ گناہ معاف کر دیئے گئے۔

(سنن ابن ماجہ ابواب الاطعمۃ)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس کو اللہ تعالیٰ کوئی کھانا کھلائے تو وہ یہ کہے۔

اَللّٰهُمَّ بَارِكْ لَنَا فِيْهِ وَ اَزِدْنَا خَيْرًا مِّنْهُ

راے اللہ ہمارے لئے اس میں برکت فرما اور میں اس سے بہتر دے دو اور
 اور جس کو اللہ تعالیٰ دودھ پلائے تو وہ یہ کہے۔

اللَّهُمَّ بَارِكْ لَنَا فِيهِ وَزِدْنَا مِنْهُ

اے اللہ ہمارے لئے اس میں برکت فرما اور ہمیں یہ زیادہ عطا کر،

(سنن ابن ماجہ البواب الاطعمتہ)

حنور صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک صحابی کے گھر میں کھانا کھا کر یہ دعا کی۔

اللَّهُمَّ بَارِكْ لَهُمْ فِيمَا رَزَقْتَهُمْ وَاعْفِرْ لَهُمْ وَارْحَمْهُمْ

اے اللہ جو تو نے ان کو روزی دی اس میں ان کے لئے برکت فرما اور

ان کو بخش دے اور ان پر رحم فرما

(سنن ابی داؤد ج ۲ کتاب الاشریۃ) اور یہ دعا بھی کی۔

اللَّهُمَّ اطْعِمْ مَنْ اطْعَمَنِي وَاسْقِ مَنْ سَقَانِي

(اے اللہ جس نے مجھے کھلایا تو اسے کھلا اور جس نے مجھے پلایا تو اسے پلا)

(حسن حصین)

اگر کسی بیمار کے ہمراہ کھانا پڑے تو یہ دعا پڑھ لے۔

”بِسْمِ اللَّهِ ثِقَةً بِاللَّهِ وَتَوْكَلًا عَلَيْهِ“

اللہ کے نام کے ساتھ، اللہ پر جبروسہ کرتے ہوئے اور اس پر توکل کرتے ہوئے۔

(جامع ترمذی ج ۲، البواب الاطعمتہ)

جب نیا پھل دیکھے

جب نیا پھل دیکھے تو یہ دعا کرے ،

اللَّهُمَّ بَارِكْ لَنَا فِي ثَمَارِنَا وَبَارِكْ لَنَا فِي مَدِينَتِنَا

وَبَارِكْ لَنَا فِي صَاعِنَا وَمَدِينَا

اے اللہ ہمارے پھل میں ہمارے لئے برکت فرما اور ہمارے شہر میں

ہمارے لئے برکت فرما اور ہمارے صابغ اور مدد پیمانے میں ہمارے لئے
برکت فرما (جامع ترمذی ج ۲، الباب الدعوات)

لباس پہننے کی دعائیں

انسان کو چاہیے کہ وہ لباس پہننے، کھانا کھانے، سیاست، تجارت، معاملات، سب کاموں میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے طریقہ پر چلے وہی کامیاب ہو اور جس نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہ کا طریقہ چھوڑ کر کھڑے ہو کر گننے موتنے والے کفار و گدھوں کا طریقہ اختیار کیا وہ خبیث لوگوں کے ساتھ مل گیا۔ انسان کا لباس کفار کے مذہبی لباس سے مشابہ نہ ہو۔ عورت کا لباس اس قدر باریک نہ ہو جس سے بدن جھلکتا ہو۔ مرد و عورت کا لباس ایسا ہو کہ پردہ پوشی کرے عورت کو چہرہ اور قدم اور ہاتھوں کے علاوہ سادہ بدن چھپانا ضروری ہے مرد کے لئے ناف سے لے کر گھنٹوں تک چھپانا ضروری ہے مرد کیلئے سونا حرام ہے اور چھ ماشہ سے زیادہ چاندی اس طرح لوہے یا تانبے کی انگوٹھی حرام ہے اور ریشم بھی مردوں پر حرام ہے۔ البتہ عورتوں کے لئے ریشم اور سونا چاندی جائز ہے۔

مردوں کی شلوار اس قدر لمبی نہ ہو کہ جس سے ٹخنے چھپ جائیں۔ مرد عورت کا لباس اس قدر تنگ نہ ہو کہ بدن کی بناوٹ ظاہر ہو۔ مردوں کے لئے سفید لباس اور عورتوں کے لئے رنگین لباس زیادہ بہتر ہے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب نیا لباس پہنتے تو اس کا نام

لینے دیکڑی یا قمیض یا چادر، پھر یہ کہتے۔

اللَّهُمَّ لَكَ الْحَمْدُ أَنْتَ كَسَوْتَنِيهِ أَسْأَلُكَ
خَيْرَهُ وَخَيْرَ مَا صَنَعَ لَهُ وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّهِ
وَمِنْ شَرِّ مَا صَنَعَ لَهُ -

(اے اللہ تیری ہی حمد ہے تو نے ہی مجھے یہ پہنایا میں تجھ سے اس
کی بھلائی مانگتا ہوں اور وہ بھلائی جس کے لئے یہ بنایا گیا اور میں اس
کی برائی سے اور جس کے لئے بنایا گیا اس کی برائی سے تیری پناہ مانگتا ہوں)

(جامع ترمذی ج ۱ البواب اللباس)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔

جو نیا لباس پہنے پھر کہے۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي كَسَانِي مَا أُوَارِي بِهِ عَوْدَتِي
وَأَتَجَدُّ بِهِ فِي حَيَاتِي

(سب حمد اللہ کے لئے ہے جس نے مجھے پہنایا کہ اس سے میں اپنا

ستر ڈھانکتا ہوں اور زندگی میں اس کے ذریعہ آراستگی کرتا ہوں۔)

پھر پرانے یا اتارے ہوئے لباس کو خیرات کر دے تو وہ زندہ وہ فوت

شدہ دہر حالت، میں اللہ تعالیٰ کی امان میں ہے۔

اللہ تعالیٰ کی حفاظت میں ہے۔ اللہ تعالیٰ کے پردے دجاؤ و حفاظت،

میں ہے یہ تین بار فرمایا :

(سنن ابن ماجہ البواب اللباس)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :

جس نے کھانا کھایا پھر یہ کہا۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَطْعَمَنِي هَذَا الطَّعَامَ وَرَزَقَنِيهِ
مِنْ غَيْرِ حَوْلٍ مِنِّي وَلَا قُوَّةٍ ،

(سب حمد اللہ کے لئے ہے جس نے مجھے یہ کھانا کھلایا اور مجھے رزق

عطا فرمایا میری قوت اور طاقت کے بغیر ہی)

تو اس کے تمام پہلے اور بعد کے گناہ معاف کر دیئے گئے۔

اور جس نے لباس پہنا اور کہا۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي كَسَانِي هَذَا الثَّوْبَ وَرَزَقَنِيهِ
مِنْ غَيْرِ حَوْلٍ مِنِّي وَلَا قُوَّةٍ ،

(سب حمد اللہ کے لئے ہے جس نے مجھے یہ کپڑا پہنایا اور مجھے یہ عطا

فرمایا میری قوت اور طاقت کے بغیر ہی)

تو اس کے سب پہلے اور بعد والے گناہ معاف کر دیئے گئے۔

(سنن ابی داؤد ج ۲، کتاب اللباس)

پیشاب پاخانہ کو جاتے وقت کی دُعا

حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب بیت الخلاء میں جاتے تو یہ کہتے،

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنَ النَّبْثِ وَالْحَبَائِثِ

اے اللہ میں ناپاک جنات ذکور و اناث سے تیری پناہ مانگتا ہوں،

صحیح بخاری ج ۱ کتاب الوضوء)

انسان کو چاہیے کہ جب بھی غسل کرنے، پیشاب کرنے یا کپڑے بدلنے

وقت یا کس ضرورت کے باعث لباس اتارنا پڑے تو مندرجہ بالا دعا پڑھے

جناتِ فیاطین سے حفاظت رہے گی۔

حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب بیت الخلاء سے باہر آتے تو یہ دعا کرتے۔
غُفْرًا لَكَ (تجھ سے بخشش مانگتے ہیں)

(جامع ترمذی ج ۱، ابواب الطہارۃ)

حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب بیت الخلاء سے باہر آتے تو یہ کہتے۔
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَذْهَبَ عَنِّي الْأَذَى وَعَافَانِي

سب حمد اللہ کی ہے جس نے مجھ سے تکلیف دور کر دی اور مجھے عافیت دی
(سنن ابن ماجہ ابواب الطہارۃ)

چنانچہ دونوں دعائیں بالترتیب پڑھ لیا کریں۔

آدابِ ملاقات اور سلام کا طریقہ

انسان کو چاہیے کہ مسلمان کو خندہ پیشانی سے ملے مصافحہ ملائے کبھی کبھار
ملاقات ہونے کو معاملہ کرے اور ملاقات کے وقت سلام کرے اور یہ کہے:

السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ

(تم پر سلام ہو اور اللہ کی رحمت اور اس کی برکات ہوں)

ایک حدیث میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس مندرجہ بالا مکمل سلام
کرنے پر اس آدمی کے لئے تیس نیکیاں ملنے کی خوشخبری دی البتہ صرف السلام
علیکم پر دس نیکیوں کی خوشخبری ہے۔

(لمحاض من سنن ابی داؤد ج ۲، کتاب الادب)

اگر کوئی آدمی دوسرے کے نام پر سلام دے کہ فلاں کو میرا سلام کہنا تو جواب

دینے والا یہ کہے :

عَلَيْكَ وَعَلَيْهِ السَّلَامُ (تجھ پر اور اس پر سلام ہو)
 (ملخصاً من امام مالک ج ۲، کتاب الجامع)
 اگر کسی غیر آباد گھر میں داخل ہو تو یہ کہے۔

السَّلَامُ عَلَيْنَا وَعَلَى عِبَادِهِ اللَّهُ الصَّالِحِينَ
 (ہم پر سلام ہو اور اللہ کے نیک بندوں پر بھی)

(موطا امام مالک ج ۲، کتاب الجامع)

سلام کا جواب دینے کے بعد اگر مَرَّ حَبَابًا کہے تو خوب ہے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ام مانی رضی اللہ عنہا کو فرمایا۔

مَرَّ حَبَابًا بِأُمِّ حَافِي (جامع ترمذی ج ۲، ابواب الادب)

(ام حافی کو خوش آمدید)

مناسب ہے کہ ٹانا وغیرہ بکواس کی بجائے ہم استقبال کے لئے مَرَّ حَبَابًا

اور الوداع کے لئے فِي أَمَانٍ اللہ کہا کریں۔

کافر کو پہلے سلام کرنا درست نہیں البتہ کافر سلام کرنے میں پہل کرے تو

جواب میں یہ کہے۔

وَعَلَيْكُمْ (اور تم پر بھی) اس سے آگے نہ بڑھے۔

(ملخصاً من صحیح مسلم ج ۲، کتاب الادب)

اگر کسی کافر کے نام پر خط لکھنا ہو تو السَّلَامُ عَلَيْكُمْ کی بجائے یہ لکھے:

السَّلَامُ عَلَى مَنْ اتَّبَعَ الْهُدَى

(اس پر سلام جو ہدایت کا اتباع کرے)

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر قتل کو خط لکھا تو یہ کلمات مندرجہ بالا تحریر فرمائے۔

کافی صحیح بخاری ج ۲، کتاب الاستیذان

سکونِ قلب کا طریقہ اور دُعا

بعض اوقات ناکامیوں یا نقصانات یا بعض عزیزوں کی وفات کے باعث انسان کو شدید بے اطمینانی کا سامنا کرنا پڑتا ہے اور دورِ حاضر میں تو عام لوگ کتنے ہیں کہ مال و اولاد اور ہر طرح کی آسائش کے باوجود دل کو اطمینان حاصل نہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ مصائب و آفات بھی دل کا سکون چھین لیتی ہیں مگر یاد رہے کہ شرک و کفر اور گناہوں میں مبتلا رہنا حرام کھانا اور اسلام کے مطابق زندگی گزارنا دل کی بے اطمینانی کا سب سے بڑا باعث ہے۔ جو آدمی شرک و کفر و بدعت سے بچے، ہر گناہ سے دور رہنے کی کوشش کرے، اگر گناہ ہو جائے تو فوراً استغفار کرے۔

زندگی کے ہر حصہ میں اسلام کے فرائض ادا کرے، بندوں کے حقوق ادا کرے، حلال کھائے تو پھر ذکر اللہ کرے تو یقیناً پہلے دن ہی اس کا اثر ہوگا اور دل کو سکون آنا شروع ہو جائے گا، مگر شراب اور فیون جیسی گندگی کھانے سے اعضاء تو معطل ہو جاتے ہیں، مگر سکون قلبی حاصل نہیں ہوتا۔

اللہ تعالیٰ نے دل کے سکون حاصل کرنے کا طریقہ بتایا اور فرمایا:

أَلَا يَذْكُرُ اللَّهُ تَطْمِئِنُّ الْقُلُوبُ (الرعد - ۲۸)

حضرت حافظ الحدیث مولانا محمد عبداللہ درخواسی مدظلہ نے فیضانِ رحمت میں سکون حاصل کرنے کا ایک مجرب وظیفہ بتایا کہ جس کو غم لاحق ہو یا کوئی عزیز فوت ہو جائے، تو دل کے سکون و اطمینان کے لئے صبح و شام یہ تین آیات

تین تین بار پڑھ کر دائیں، تھیلی پر چھونک کر اسے دل پر پھیر لے۔ انشاء اللہ فوراً دل کو سکون حاصل ہوگا۔ آیات یہ ہیں۔

۱۔ يُثَبِّتُ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا بِالْقَوْلِ الثَّابِتِ فِي الْحَيَاةِ
الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ ،

۲۔ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ أَلَمْ نَشْرَحْ لَكَ صَدْرَكَ ۖ
وَوَضَعْنَا عَنكَ وِزْرَكَ ۖ الَّذِي أَنْقَضَ ظَهْرَكَ ۖ
وَرَفَعْنَا لَكَ ذِكْرَكَ ۖ فَإِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا ۖ إِنَّ مَعَ
الْعُسْرِ يُسْرًا ۖ فَإِذَا فَرَغْتَ فَانصَبْ ۖ وَإِلَى
رَبِّكَ فَارْجِعْ ۖ (الانشراح)

۳۔ أَلَا بِذِكْرِ اللَّهِ تَطْمِئِنُّ الْقُلُوبُ ، (فیضانِ رحمت)

چھینک آنے کی دعا

حنور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :

تم میں سے جب کسی کو چھینک آئے تو یہ کہے۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَى كُلِّ حَالٍ

دہر حالت میں اللہ کی حمد و ثناء ہے۔

اور اس کا بھائی دسنے والا، یا ساتھی یہ کہے،

يُذْخِمُكَ اللَّهُ وَاللَّهُ تَجِدُ رَحْمَتَ فَرَمَاتِي،

اور پھر چھینکنے والا خود اپنے ساتھی کو یہ کہے۔

يَخُذِيكُمْ اللَّهُ وَيُضْلِعُ بَأْسَكُمْ

اللہ تعالیٰ تمہیں ہدایت دے اور تمہارا حال درست کر دے،

دسنن ابی داؤد ج ۲، کتاب الادب،

تین بار جواب دے۔ اگر زیادہ پھینکیں آئیں تو وہ زکام ہے۔ اب
جواب کی ضرورت نہیں۔

نیا چاند دیکھنے کی دُعا

حضور صلی اللہ علیہ وسلم جب ہلال (پہلے دن کا چاند) دیکھتے تو یہ کہتے۔

اللَّهُ أَكْبَرُ، اللَّهُمَّ أَهْلُهُ عَلَيْنَا بِالْأَمْنِ وَالْإِيمَانِ وَ
السَّلَامَةِ وَالْإِسْلَامِ وَالتَّوْفِيقِ لِمَا نَحِبُّ رَبَّنَا وَ
تَرْضَى رَبَّنَا وَرَبُّكَ اللَّهُ

(سنن داری ج ۱ کتاب الصیام)

ترجمہ :- اللہ سب سے بڑا ہے۔ اے اللہ ہم یہ چاند، امن اور ایمان کے ساتھ
اور سلامتی اور اسلام کے ساتھ طلوع فرما اور توفیق کے ساتھ کہ لے ہمارے رب
تو سے پسند کرے اور توراہی ہو جائے ہمارا اور تمہارا رب اللہ ہے۔
مُرعِ وگدھے اور کتے کی آواز سن کر دُعا

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔

جب تم مُرعِ کی آواز سنو تو اللہ کا فضل مانگو، یعنی یہ کہو،

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ مِنْ فَضْلِكَ

کیونکہ اس نے فرشتے کو دیکھا،

اور جب تم گدھے کی آواز سنو تو شیطان سے اللہ کی پناہ مانگو یعنی،

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ، پڑھو، کیونکہ اس نے شیطان

کو دیکھا۔ (صحیح مسلم ج ۲ کتاب الذکر)

ایک روایت میں کتوں اور گدھوں کی آواز سننے پر بھی اللہ کی پناہ

مانگنے کا حکم مروی ہے۔ دسن ابی داؤد ج ۲، کتاب الادب،

بارش آندھی اور گرج کے وقت کی دعا

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب آندھی دیکھتے تو یہ کہتے:

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ مِنْ خَيْرِهَا وَخَيْرِ مَا فِيهَا وَ
خَيْرِ مَا أُرْسِلَتْ بِهِ وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّهَا وَ
شَرِّ مَا فِيهَا وَشَرِّ مَا أُرْسِلَتْ بِهِ ،

ترجمہ: اے اللہ میں اس کی بھلائی اور جو اس میں ہے وہ بھلائی اور جو
بھلائی اس کے ذریعہ بھی گئی مانگتا ہوں اور اس کی بُرائی سے اور جو اس میں
بُرائی ہے اور جو بُرائی اس کے ذریعہ بھی گئی اس سے تیری پناہ مانگتا ہوں
(جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعوات)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب گرج اور کڑک کی آواز سنتے تو یہ کہتے،
اللَّهُمَّ لَا تَمْتِنَا بِغَضَبِكَ وَلَا تُهْلِكْنَا بِعَذَابِكَ وَعَافِنَا
قَبْلَ ذَلِكَ ، (جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعوات)

ترجمہ: اے اللہ ہمیں اپنے غضب کے ساتھ قتل نہ کرنا اور ہمیں اپنے عذاب کیساتھ
ہلاک نہ کرنا اور ہمیں اس سے پہلے عافیت عطا کر دینا ،
بادل کا ٹکڑا دیکھ کر یہ دعا پڑھے ،

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّهَا

اے اللہ میں اس کی بُرائی سے تیری پناہ مانگتا ہوں۔

اور اگر بارش شروع ہو جائے تو یہ دعا کرے ،

اللَّهُمَّ صَيِّبًا حَنِيفًا اے اللہ خوب برسنے والی خوشگوار بنا دے ،

مجلس سے اٹھتے وقت کی دعا

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:
جو کسی مجلس میں بیٹھے پھر اس میں لغو باتیں زیادہ ہو جائیں تو مجلس سے
اٹھنے سے پہلے یہ دعا کہے۔

سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَبِحَمْدِكَ أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ
إِلَّا أَنْتَ أَسْتَغْفِرُكَ وَأَتُوبُ إِلَيْكَ

دے اللہ توبے عیب ہے اور تیری ہی حمد ہے میں گواہی دیتا ہوں کہ
تیرے بغیر کوئی معبود نہیں میں تجھ سے معافی مانگتا ہوں اور تیری طرف توبہ کرتا ہوں
تو مجلس میں جو ہوا معاف کر دیا گیا۔

د جامع ترمذی ج ۲، الباب الاعوات،

یعنی فضول کلام کا وبال ختم ہوا۔ مگر جس نے کسی جگہ ظلم یا سخت گناہ کیا تو بغیر
توبہ اور مظلوم سے معاف کرانے بغیر معاف نہیں ہوگا۔ اگر وہ معاف نہ کرے
تو اس کے لئے دعائے بخشش کیا کرے پھر اللہ مدد فرمائے گا۔

غصہ دبانے کی دعا

جس کی طبیعت میں غصہ ہو تو وہ بار بار اَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ
الرَّجِيمِ پڑھا کرے۔

حنور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میں ایسا کلمہ جانتا ہوں کہ اگر یہ کہے تو
اس سے یہ بات دور ہو جائے جو پارٹ سے یعنی غصہ دور ہو جائے، اگر یہ کہے،

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ

(میں شیطان مردود سے اللہ کی پناہ مانگتا ہوں)

(صحیح بخاری ج ۲، کتاب الادب)

گمشدہ کیلئے دُعا

اگر کوئی چیز گم ہو جائے یا کسی کا غلام (بچہ وغیرہ) بھاگ جائے تو یہ دعا کرے
اللَّهُمَّ رَاَدَ الضَّالَّةِ وَهَادِيَ الضَّالَّةِ أَنْتَ تَحْيِي
مِنَ الضَّالَّةِ أُرِدُ وَعَلَى ضَالَّتِي بِقُدْرَتِكَ وَسُلْطَانِكَ
فَانْحَا مِنِّي عَطَائِكَ وَفَضْلِكَ .

اے اللہ گمشدہ کو واپس کرنے والے اور گم راہ کو راہ دکھانے والے تو ہی
بھٹکے ہوئے کو راستہ دکھاتا ہے۔ مجھ پر میری گمشدہ چیز کو واپس فرماوے اپنی قدرت
طاقت سے کیونکہ یہ تیری عطا اور تیرا فضل ہی ہے۔

(حسن حسین)

یا وضو کرے اور دو رکعت نفل پڑھنے کے بعد سلام پھیرنے سے پہلے یہ دعا پڑھے
بِسْمِ اللَّهِ يَا هَادِيَ الضَّالِّ وَرَاَدَ الضَّالَّةِ اُدُّوْ
عَلَى ضَالَّتِي بِقُدْرَتِكَ وَسُلْطَانِكَ فَانْحَا مِنِّي عَطَائِكَ وَفَضْلِكَ
اللہ کے نام کے ساتھ اے گمراہ کو ہدایت دینے والے اور گمشدہ کے واپس
عطا کرنے والے میری گمشدہ چیز اپنی قدرت و طاقت واپس عطا فرماوے کیونکہ
وہ تیری ہی عطا و تیرا ہی فضل ہے۔ (حسن حسین)

اس طرح کوئی آدمی اغوار کر لیا جائے یا غیب ہو جائے یا دشمن سے حفاظت
چاہتا ہو یا عام جنگ کے حالات ہوں تو غائب کی واپس اور دشمن سے حفاظت
اور سب گھروالوں کی حفاظت کیلئے روزانہ (۳۱۳) بار آیۃ الکرسی پڑھنا انتہائی مجرب ہے

بازار میں جاتے وقت کی دُعا

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو بازار میں پہنچے۔
 لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ
 الْعَدْدُ يُحْيِي وَيُمِيتُ وَهُوَ حَيٌّ لَا يَمُوتُ بِيَدِهِ الْخَيْرُ
 وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ

ترجمہ: اللہ کے بغیر کوئی معبود نہیں، وہ تنہا ہے۔ اس کا کوئی شریک نہیں، اس
 کا ملک ہے اور اس کی حمد ہے۔ وہ زندہ کرتا اور مارتا ہے اور وہ زندہ ہے
 مرے گا نہیں، اس کے قبضہ میں جلائی ہے اور وہ ہر چیز پر قدرت والا ہے۔
 تو اللہ تعالیٰ اس کے لئے دس لاکھ نیکیاں لکھ دیتا ہے۔ اس کے دس
 لاکھ گناہ معاف کر دیتا ہے اور اس لئے جنت میں ایک گھر بنا دیتا ہے۔
 (جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعوات)

خریداری کے وقت کی دُعا

اگر بازار میں خریداری کے لئے جائے تو یہ دعا پڑھے خسارہ سے بچا رہے گا۔
 بِسْمِ اللَّهِ اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ خَيْرَ هَذِهِ السُّوقِ
 وَخَيْرَ مَا فِيهَا وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّهَا وَشَرِّ مَا فِيهَا
 اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ أَنْ أُصِيبَ فِيهَا مِثْمِنًا فَاجِرَةً
 أَوْ صَفْقَةً خَاسِرَةً ، (حسن حسین)

ترجمہ: اللہ کے نام کے ساتھ، اے اللہ میں اس بازار کی جلائی اور جو اس میں
 ہے اس کی بُرائی سے تیری پناہ مانگتا ہوں اے اللہ میں تیری پناہ مانگتا ہوں

اس سے کہ اس میں جھوٹی قسم کھاؤں یا خرید و فروخت، میں نقصان اٹھاؤں،

پریشانی کے وقت کی دعائیں

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پریشانی کے وقت یہ دعا پڑھتے تھے۔

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ الْعَظِيمُ الْعَلِيمُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ رَبُّ
الْعَرْشِ الْعَظِيمِ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ رَبُّ السَّمَوَاتِ وَرَبُّ
الْعَرْشِ الْكَرِيمِ ،

ترجمہ: اللہ کے بغیر کوئی معبود نہیں (وہ) عظمت والا حکیم ہے، اللہ کے بغیر
کوئی معبود نہیں، عرش عظیم کا رب ہے، اللہ کے بغیر کوئی معبود نہیں آسمانوں کا
رب اور زمین کا رب اور عرش مکرم کا رب ہے۔

(صحیح بخاری ج ۲، کتاب الدعوات)

مناسب ہے کہ ہر نماز کے بعد تین بار اور کسی وقت سو بار یہ دعا پڑھ لیا کرے
حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو جب کسی معاملہ میں پریشانی ہوتی تو یہ کہتے۔
يَا حَتُّ يَا قَتُّومِ بِرَحْمَتِكَ أَسْتَغِيثُ ،

اے زندہ اے سب کو قائم رکھنے والے تیری رحمت کے مدد مانگتا ہوں۔
(جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعوات)

اگر پریشانی زیادہ کا ہو تو کسی وقت دو نفل پڑھ کر پانچ سو بار مندرجہ بالا دعا
پڑھنے سے پریشانی جلد دور ہو جائے۔

اس طرح پریشانی دور کرنے کے لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ دعا بھی بتائی ہے

اللَّهُ اللَّهُ رَبِّتِ لَا أُشْرِكُ بِمَشِيئَةٍ

اللہ، اللہ میرا رب ہے میں اس کے ساتھ کچھ شریک نہیں کرتا۔

(سنن ابی داؤد ج ۱ کتاب الصلاة)

ہو کے تو صبح شام سو سو بار یہ دعا ہمیشہ ہی پڑھے تاکہ پریشانیوں سے بچا رہے
 اللَّهُمَّ رَحِمَتُكَ أَزْجُو فَلَ تَكِلْنِي إِلَى خَفْسِي طَرْفَةَ عَيْنٍ
 وَأَصْلِحْ لِي شَأْنِي كُلَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ (حسن حسین)

ترجمہ: اے اللہ میں تیری رحمت کا امیدوار ہوں پس تو مجھے ایک لمحہ کے لئے
 میرے نفس کے حوالہ نہ کر اور سب حالت درست کر دے تیرے بغیر کوئی معبود نہیں۔
 البتہ یہ تعداد شیخ الحدیث مولانا نصیر الدین غورغشتی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمائی۔

خوشی حاصل ہونے پر دعا

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو جب خوشی حاصل ہوتی یا خوشخبری دی جاتی
 تو آپ اللہ کا شکر ادا کرتے ہوئے سجدہ کرتے۔

(سنن ابی داؤد ج ۲)

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم وہ دیکھتے جس کو آپ پسند کرتے تو کہتے۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي بِنِعْمَتِهِ تَتَّبِعُوا الصَّالِحَاتُ

سب حمد اللہ کی ہے، اس کی نعمت و فضل کے ساتھ نیک کام مکمل
 ہوتے ہیں (چنانچہ ہر کامیابی پر یہ الحمد ضرور کہنی چاہیے) اور جب وہ دیکھتے
 جس کو ناپسند کرتے تو کہتے۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَى كُلِّ حَالٍ

(ہر حالت میں اللہ کی حمد ہے)

(سنن ابن ماجہ ابواب الادب)

یعنی بندے کو چاہیے کہ ہر حالت میں اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا بیان کرے۔

آئینہ دیکھنے کی دُعا

جب آئینہ دیکھے تو یہ دُعا کرے۔

اللَّهُمَّ أَنْتَ مَعَسَتَنِي خَلَقْتَ فَحَسِنِ خُلُقِي (حسن حسین)
 (اے اللہ تو نے میری ساخت اچھی بنائی میرا اخلاق بھی اچھا کر دے)

آگ بجھانے کی دُعا

اگر کہیں آگ لگ جائے تو اس کو بجھانے وقت یہ کہے۔

اللَّهُ أَكْبَرُ (اللہ سب سے بڑا ہے) (حسن حسین)

صحت کیلئے وظیفہ

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو مسلمان بندہ کس مریض کی بیمار پرسی کرے جس کی وفات قریب نہیں آچکی تو وہ سات بار یہ کہے۔

أَسْأَلُ اللَّهَ الْعَظِيمَ دَبَّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ أَنْ يَشْفِيكَ

(میں اللہ عظیمت والے، عرش عظیم کے رب سے مانگتا ہوں کہ تجھے وہ شفا عطا فرمائے)

تو اسے صحت ہو جائے گی (جامع ترمذی ج ۲، الباب الطب)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کو فرمایا۔

«راعظو، نماز پڑھو بے شک نماز میں شفا ہے»

(سنن ابن ماجہ، الباب الطب)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب کسی بیمار کے پاس جاتے تو اس

کے لئے دُعا کرتے۔

أَذْهِبِ الْبَأْسَ رَبِّ النَّاسِ وَاشْفِ أَنْتَ الشَّافِي
لَا شِفَاءَ إِلَّا شِفَاؤُكَ شِفَاءً لَا يُغَادِرُ سَمًا ،

ترجمہ: تکلیف دور کر دے، اے لوگوں کے رب، اور شفا عطا فرما دے تو
ہی شفا دینے والا ہے تیری شفا کے بغیر شفا نہیں۔ ایسی شفا کہ کوئی شکایت
باقی نہ رہے۔ (سنن ابن ماجہ البواب الطب)

انسان کو چاہیے کہ بیماری کے ایام میں بالخصوص اور عام دنوں میں بھی
روحانی اور جسمانی تمام بیماریوں سے صحت یابی اور تمام اہل اسلام کی جسمانی و
روحانی صحت کے لئے یہ ورد کرے۔

۱۱۔ بار وود شریف ،

۱۰۱۔ بار یا اللہ یا رحمن یا رحیم یا حفیظ یا سلام یا شافی

۱۱۱۔ بار یا سلام

۱۰۰۔ بار اوپر والی دعا اذھب البأس رب الناس آخر یہ اس کے بعد

۱۱۱۔ بار وود شریف ۔

صحت کیلئے یہ دعا بھی مذکور ہے مناسب ہے کہ روزانہ ایک سو بار یہ

بھی پڑھ لیا کریں۔

اللَّهُمَّ رَبَّ النَّاسِ مُذْهِبِ الْبَأْسِ اِشْفِ أَنْتَ

الشَّافِي لَا شَافِيَ إِلَّا أَنْتَ شِفَاءً لَا يُغَادِرُ سَمًا ،

ترجمہ: اے اللہ، لوگوں کے رب، تکلیف دور کرنے والے شفا عطا فرما
تو ہی شفا دینے والا ہے تیرے بغیر کوئی شفا دینے والا نہیں۔ ایسی شفا عطا فرما
کہ کوئی بیماری باقی نہ رہے، (صحیح بخاری ج ۲، کتاب الطب)

جنون، جذام، برص اور دوسری سخت امراض سے بچنے کے لئے دہر نماز

کے بعد یہ دعا کریں۔

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْمَجْنُونِ وَالْجُورَامِ وَ
الْبُرْصِ وَ سَمِّ الْأَسْقَامِ (سنن نسائی ج ۲، کتاب الاستعاذہ،

ترجمہ: اے اللہ میں تیری پناہ لیتا ہوں۔ دیوانگی سے، جذام اور برص
اور تمام سخت بُری امراض سے،

حنور صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے جو یہ دعا درج تین بار پڑھ روزانہ
پڑھ لے تو وہ غم، جذام، برص اور فالج سے محفوظ رہے گا۔

سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ سُبْحَانَ اللَّهِ الْعَظِيمِ وَلَا
حَوْلَ قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ .

ترجمہ: پاک ہے اللہ اور اس کی حمد ہے پاک ہے اللہ عظمت والا۔ اللہ
برتر اور عظمت والے کے بغیر نہ ہی قوت ہے نہ ہی توفیق ہے۔

(احیاء العلوم ج ۱ ص ۳۱۵)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جو کسی مرض وغیرہ
میں مبتلا کو دیکھے تو یہ کہے! اس کو یہ مرض نہیں ہوگا۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي عَافَانِي مِمَّا بَتَلَاكَ بِهِ وَفَضَّلَنِي

عَلَى كَثِيرٍ مِمَّنْ خَلَقَ تَفْضِيلًا (جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعوات)

ترجمہ: سب حمد اللہ کیلئے ہے جس نے مجھے اس سے بچایا جس میں تجھے مبتلا
کیا اور مجھے اپنی پیدا کردہ بہت سی مخلوق پر بہت فضیلت عطا فرمائی۔

کسی جگہ درد ہو تو درد کے مقام پر دایاں ہاتھ رکھ کر تین بار بسم اللہ پڑھو

پھر سات بار یہ دعا پڑھو،

أَعُوذُ بِاللَّهِ وَقُدْرَتِهِ مِنْ شَرِّ مَا أَجِدُ وَأُحَاذِرُ

ترجمہ: میں اللہ اور اسکی قدر کے ساتھ اس بڑائی سے پناہ مانگتا ہوں جو
 میں پاتا ہوں اور جس سے بچتا ہوں، صحیح مسلم ج ۲، کتاب السلام،
 حد، بد نظر اور بخار میں یہ پڑھ کر دم کرو،
 بِسْمِ اللّٰهِ اَرْقِيكَ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ يُؤْذِيكَ مِنْ
 حَاسِدٍ وَمِنْ كُلِّ عَيْنٍ اللّٰهُ يَشْفِيكَ (سنن ابن ماجہ البواب الطب)
 ترجمہ: اللہ کے نام سے تجھے دم کرتا ہوں ہر موذی چیز اور حاسد کے حد
 سے اور ہر نظر بد سے۔ اللہ تجھے شفا دے گا۔
 شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ نے القول الجمیل میں صحت کیلئے یہ ورد
 بتایا روزانہ بارہ سو بار پڑھیں۔ اول آخر درود شریف (سو بار)
 يَا بَدِيعَ الْعَجَائِبِ بِالشِّفَاءِ يَا بَدِيعَ
 جن جادو ہر مرض سے بچنے کے لئے ہر نماز کے بعد سات سات بار سورۃ
 فاتحہ، آیتہ الکرسی اور آخری تین سورتیں پڑھ کر ماتحتوں پر پھونک کر سارے
 بدن پر پھیریں۔

بدفالی سے بچنے کی دعا

بعض اوقات کسی غلط آدمی یا مکروہ شکل کا سامنا ہو جاتا ہے اور
 دل میں بدفالی کا شبہ ہو جاتا ہے۔ اس کے شر سے بچنے کے لئے حضور
 صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ دعا بتائی ایسے موقع پر فوراً یہ پڑھے۔
 اللَّهُمَّ لَا يَأْتِي بِالْحَسَنَاتِ إِلَّا أَنْتَ وَلَا يَدْفَعُ
 السَّيِّئَاتِ إِلَّا أَنْتَ وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ ،
 (سنن ابی داؤد ج ۲ کتاب الطب)

ترجمہ: اے اللہ، تو ہی نیکیاں (اور بھلائیاں) عطا کرتا ہے اور تیرے بغیر کوئی بُرائیوں کو دور نہیں کرتا اور اللہ کے بغیر نہ طاقت ہے نہ قوت ہے۔

شیطانی اثرات اور نظرِ بد

سے بچنے کا تعویذ ! —

اگر یہ تعویذ بچے کے گلے میں ڈال دیں تو شیطانی اثرات اور بد نظری سے محفوظ رہے۔ یہ کلمات لکھ کر تعویذ بنا کر بچے کے گلے میں ڈال دے۔

أَعُوذُ بِكَلِمَاتِ اللَّهِ التَّامَّةِ مِنْ شَرِّ كُلِّ شَيْطَانٍ وَهَامَةٍ
وَمِنْ شَرِّ كُلِّ عَيْنٍ لَاقِمَةٍ۔

ترجمہ: میں اللہ کے کلمات نام کے ساتھ ہر شیطان اور ہر زہریلے کاٹنے والے اور ہر لگ جانے والی نظر کی بُرائی سے پناہ مانگتا ہوں۔ (حسن حصین)

دوزخ، قبر کے عذاب اور دجال کے شر سے بچنے کی دعا

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمیں یہ دعا بتاتے تھے جیسے کہ قرآن مجید کی سورت ہو یعنی شدید اہمیت کے ساتھ یہ دعا سکھاتے تھے۔

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ عَذَابِ جَحَنَّمَ وَمِنْ
عَذَابِ الْقَبْرِ وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ فِتْنَةِ الْمَسِيحِ الدَّجَالِ
وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ فِتْنَةِ الْمَعْيَا وَالْمَعْيَا

ترجمہ: اے اللہ میں دوزخ کے عذاب سے تیری پناہ لیتا ہوں اور میں قبر کے عذاب سے تیری پناہ لیتا ہوں اور میں دجال کے فتنے سے پناہ لیتا ہوں اور میں زندگی اور موت کے فتنے سے تیری پناہ لیتا ہوں۔

(جامع ترمذی ج ۲، الباب الدعوات)

والدین کا حق ادا کرنا عمل

اگر والدین کے حق میں کوتاہی ہو گئی ہو تو وفات کے بعد دعا پڑھ کر ان کو بخشا کرے انشاء اللہ اس کوتاہی کی معافی مل جائے گی۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ رَبِّ السَّمَوَاتِ وَ
رَبِّ الْأَرْضِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَ لَهُ الْكِبْرِيَاءُ فِي
السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ لِلَّهِ
الْحَمْدُ رَبِّ السَّمَوَاتِ وَرَبِّ الْأَرْضِ وَرَبِّ
الْعَالَمِينَ وَ لَهُ الْعِظَمَةُ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَ
هُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ هُوَ الْمَلِكُ رَبُّ السَّمَوَاتِ وَ
رَبُّ الْأَرْضِ وَرَبُّ الْعَالَمِينَ وَ لَهُ النُّورُ فِي
السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ،

(مسائل صدقات بحوالہ عینی شرح بخاری)

روزی کی فراخی اور قرض سبحات کے اذکار

روزی کی فراخی کے لئے سب سے بہتر گناہوں سے بچنا اور کثرت کے ساتھ استغفار کرنا ہے۔

بہتر یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کرے تجرید ایمان کرے، درود شریف پڑھے اور پھر استغفار کرے۔ سو بار ،

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ

وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ،
 سو بار :- سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ
 وَاللَّهُ أَكْبَرُ وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَظِيمِ .
 سو بار درود شریف پڑھے۔

پھر سو بار اور اگر ہو سکے تو پانچ سو بار یہ پڑھے۔

رَبِّ اغْفِرْ وَارْحَمْ وَأَنْتَ خَيْرُ الرَّاحِمِينَ

اس کے بعد ایک سو گیارہ بار ،

يَا اللَّهُ يَا رَحْمَنُ يَا رَحِيمُ يَا رِزَّاقُ يَا بَاسِطُ يَا مُغْنِي
 يَا ذَقَّابُ پڑھے پھر ... ابارطہر يَا مُغْنِي پڑھ کر سو بار یہ دعا کرے۔
 اللَّهُمَّ اكْفِنِي بِحَلَالِكَ عَنْ حَرَامِكَ وَأَغْنِنِي بِفَضْلِكَ
 عَمَّنْ سِوَاكَ ،

اس دعا کے بارے میں ایک روایت ہے کہ اگر پہاڑ کے برابر قرض ہو
 تو بھی ادا ہو جائے گا (کمانی جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعوات)
 اس کے بعد سو بار یہ دعا کرے جو جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 نے حضرت ابو امامہ رضی اللہ عنہ کو فرمایا :
 ”میں تمہیں ایسا کلام نہ سکھاؤں، جب تو یہ کہے تو اللہ تیرا غم دور کر دے
 اور تیرا قرض ادا کر دے۔“

میں نے عرض کیا : ہاں، اے اللہ کے رسول آپ نے فرمایا : جب
 صبح کرو اور جب شام کرو تو یہ کہو۔

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْحَقِّ وَالْحُزْنِ وَأَعُوذُ بِكَ
 مِنَ الْجُبْنِ وَالْكَسَلِ وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ الْجُبْنِ وَالْبُغْلِ وَ

أَعُوذُ بِكَ مِنْ قَلْبَةِ الدِّينِ وَ قَهْرِ الرِّجَالِ

ترجمہ: اے اللہ میں تیری پناہ مانگتا ہوں۔ غم اور پریشانی سے اور میں تیری پناہ مانگتا ہوں۔ عاجز آنے اور سستی سے اور میں تیری پناہ مانگتا ہوں۔ بزدلی اور کنجوس سے، اور میں تیری پناہ مانگتا ہوں۔ قرض کے غلبہ اور لوگوں کے ظلم سے،

حضرت ابو امامہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے یہ کہا دعا کی، تو اللہ نے میرا غم دور کر دیا۔ اور میرا قرض چکا دیا۔

(سنن ابی داؤد ج کتاب الصلاة)

البتہ یہ یاد رہے کہ انسان کو بعض اوقات غنڈہ گردی، تکبر، گناہ، ظلم یا شدید بد عقلی کی سزا بھی ملتی ہے۔ انسان کو چاہیے کہ شرک و کفر و بدعت سے بچے۔ گناہوں سے دور رہے کسی پر ظلم نہ کرے، بندوں کے حقوق ادا کرے تو اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم جلد آجائے۔ مگر جب ایک آدمی گھروالوں پر ظلم کرے۔ ان کے ضروری اخراجات بھی نہ دے یا ان کے ساتھ بد اخلاقی کے ساتھ کلام کرے اور وہ ڈر کے مارے زبان سے کچھ نہ کہیں مگر ان کے دل رنجیدہ ہوں تو ان کا رنج اس آدمی پر سزا ضرور لائے گا۔ اس طرح انسان کو چاہیے کہ جو کاروبار کرے اس کے طور طریقے سیکھے۔ لوگوں سے اخلاق کے ساتھ بات کرے کسی دوسرے کی بربادی نہ چاہے اور جوش میں آکر طاقت سے زیادہ منصوبے نہ بنائے اور جب قدر ہو سکے قرض نہ لے بلکہ اللہ تعالیٰ سے فریختی کی دعا کرے اگر کچھ تاخیر ہو تو بکواس نہ کرے بلکہ سمجھ لے کہ اس میں کوئی حکمت ہے یا بھی اس کے اندر بعض خبیث عادات ہیں جن کی نحوست پڑ رہی ہے اس لئے اپنے آپ کا جائزہ لے اور ہر گناہ اور ظلم سے توبہ کرے۔ اسی طرح تاخیر ہونے پر وظیفہ نہ چھوڑ دے۔ بلکہ ذکر اللہ ہی تو انسان کا کام ہے۔

اب وہ جس کام پر مامور کیا گیا اس پر لگ چکا ہے اور خوش نصیب میں وہ جو ہر وقت اللہ تعالیٰ کا ذکر کرتے ہیں اور بد بخت ہیں وہ جو اللہ کی یاد سے محروم ہیں، اللہ تعالیٰ سب کو اپنے ذکر کی توفیق دے۔

حاجات و مشکلات کے وقت اعمال

اگر کسی مقدمہ میں پھنس چکا ہے تو سو سو بار تیسرا کلمہ (سبح و حمد) اور دُرد شریف پڑھنے کے بعد، روزانہ (۱۲۰۰) بار یہ اعمال کرے یا کوئی ایک کرے۔

۱۔ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ إِنِّي كُنْتُ مِنَ الظَّالِمِينَ

۲۔ حَسْبُنَا اللَّهُ وَنِعْمَ الْوَكِيلُ يَا رَحْمَنُ اغْنِنِي

۳۔ يَا بَدِيعَ الْعَجَائِبِ بِالْخَيْرِ يَا بَدِيعُ

اگر دشمن سے خطرہ ہے تو روزانہ تین تین سو بار مندرجہ ذیل اور پڑھے۔

۱۔ اللَّهُمَّ إِنَّا نَجْعَلُكَ فِي نُحُورِهِمْ وَنَعُوذُ بِكَ مِنْ شُرُودِهِمْ

۲۔ اللَّهُمَّ اسْتَوْعِدْ رَأْسَنَا وَآمِنُ رَوْعَاتِنَا۔

مگر ظلم کرنے کے ارادہ سے نہ پڑھے۔

رمضان المبارک میں اذکار

رمضان المبارک برکتوں کا مہینہ ہے اس پر عمل کا اجر ستر گنا بڑھ جاتا

ہے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

اے لوگو! تم پر ایک عظیم مبارک مہینہ نے سایہ کیا ہے اللہ تعالیٰ نے

اس کے روزے فرض کئے جن میں ایک رات لیلۃ القدر، ایک ستر مہینہ سے

بہتر ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کے روزے فرض کئے اور قیام و ترویج نفل فرمائے۔

جس نے اس میں ایک فرض پڑھا۔ اس نے گویا باقی دنوں کے ستر

فرض پڑھے...! (مکھوتہ الصایح کتاب الصوم)

اس لئے انسان رمضان المبارک کے مہینہ میں ہر قسم کی نیکیاں کثرت کے ساتھ

کے ساتھ بناوت کرے، اذکار کرے، تلاوت کرے، درود شریف پڑھے، نوافل

ادا کرے۔ اور اس مہینہ کی آخری دس راتوں میں ہو سکے تو دن کو آرام کرے

اور ساری رات اللہ تعالیٰ کی عبادت نوافل دعاؤں تلاوت اور درود شریف

میں گزار دے۔ ان دس راتوں میں جو بھی رات لیلۃ القدر کی ہوگی تو گویا اس

نے ایک ہزار مہینہ یعنی ۸۳ سال اور چار ماہ کی عبادت کا ثواب حاصل کر لیا۔

اس مہینہ میں چار کام زیادہ کرے۔

۱۔ کثرت کے ساتھ کلمہ طیبہ کا ورد کرے، ۲۔ کثرت کے ساتھ استغفار کرے،

۳۔ جنت مانگے، ۴۔ دوزخ سے پناہ مانگے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے شعبان کے آخری دن خطبہ دیا

اور فرمایا..... اس درمیان، میں چار کام کثرت کے ساتھ کرو،

دو کاموں کے باعث تم اپنے رب کو راضی کرو گے اور دو کام ایسے ہیں

کہ ان کے بغیر چارہ کار نہیں جن دو کاموں سے تم اپنے رب کو راضی کرو گے

وہ یہ ہیں۔

۱۔ گواہی دینا کہ اللہ تعالیٰ کے بغیر کوئی معبود نہیں دلا الہ الا اللہ پڑھنا۔

۲۔ اس سے مغفرت مانگو، جن دو کاموں کے بغیر چارہ کار نہیں وہ یہ ہیں۔

۱۔ تم اللہ تعالیٰ سے جنت مانگو، ۲۔ اور دوزخ سے پناہ مانگو۔

الترغیب والترہیب کتاب الصوم

ہر رمضان المبارک میں ہر روز اٹھائی ہزار بار کلمہ طیبہ کا ورد کرے مہینہ میں

اگر شہزاد کی تعداد کل ہوگئی تو چونکہ اس کا اجر مشترکنا ہوگا اس لئے ہر رمضان المبارک میں پانچاس لاکھ کلمہ طیبہ کا ثواب ملے گا اس کا طریقہ جو کہ صوفیاء کرام کے تمام سلاسل میں مروج ہے وہ یہ ہے کہ تسبیح پر تین بار اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَ اَشْهَدُ اَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ پڑھے۔ اس کے بعد چند بار لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللهِ پڑھے۔ پھر صرف لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ پڑھے۔ ہر دس بارہ مرتبہ کے بعد ایک بار محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی کہہ دے یا تسبیح ختم ہونے پر ایسا کرے اور یہ بھی ہے کہ کلمہ طیبہ پر ایمان رکھتا ہو لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ کا معنی ہے کہ اللہ کے بغیر کوئی اللہ نہیں، اللہ کا معنی ہے معبود جس کی عبادت کی جائے اسے سجدہ کیا جائے اس کو رکوع کیا جائے نماز کی حالت میں جو قیام ہوتا ہے وہ بھی ایجاز عبادت ہے جو آدمی اللہ کے سوا کسی دوسرے بت یا آدمی یا پیر یا بادشاہ کو سجدہ کرے یا رکوع کرے یا نماز کے انداز میں اس کے سامنے کھڑا ہو کر بات کرنے اور ملنے جلنے کو گناہ سمجھے وہ کافر ہے اس کا کلمہ معتبر نہیں چاہے جس قدر بھی زبان چلائے اس طرح نذر نیاز دینا بھی اللہ تعالیٰ کی مالی عبادت ہے اور جس نے قبر یا بت یا کسی پیر کے نام پر نذر نیاز دی جیسے کہ گیارہویں، امام جعفر کے کونڈے، مزار پر بکرا چڑھایا، مزار پر دیک چڑھائی، یشکر اور اسلام سے غداری ہے اور ایسی نذر کھانا مردار کھانا ہے اب جو آدمی مزاروں کے چڑھاوے کھائے اور کلمہ بھی پڑھے اس کو کلمہ کا کوئی فائدہ نہیں وظیفہ کرنے سے پہلے مسلمان ہونا ضروری ہے۔ الغرض اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی قسم کا شرک نہ کرے شرک کی تفصیل شروع میں گزر چکی جب تک قرآن مجید کی تہائی ہوئی تعلیم کو دل سے قبول نہیں کرے گا۔

اس کا کلمہ معتبر نہیں۔ استغفار کے کئی ایک کلمات مروی ہیں مگر قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا :-

قُلْ رَبِّ اغْفِرْ وَارْحَمْ وَأَنْتَ خَيْرُ الرَّاحِمِينَ (المومنون ۱۱۸)

یہ کہو، اے رب معاف کر دے اور رحم فرما اور تو سب سے بہتر رحم کرنے والا ہے۔ اس لئے کثرت کے ساتھ کم از کم ہزار بار یا اس سے زیادہ روزانہ، رَبِّ اغْفِرْ وَارْحَمْ وَأَنْتَ خَيْرُ الرَّاحِمِينَ پڑھا کرے اور ہر نماز کے بعد کم از کم تین بار یہ دعا کرے۔

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ الْجَنَّةَ وَاعْوِذُ بِكَ مِنَ النَّارِ

ترجمہ: اے اللہ میں تجھ سے جنت مانگتا ہوں اور دوزخ سے تیری پناہ لیتا ہوں۔ اگر سالہا سال بھی یہ دعا مانگتا رہے اور ایک دن قبول ہو جائے تو دنیا میں آنے کا اصل مقصود حاصل ہو گیا۔

اور رَبِّ اغْفِرْ وَارْحَمْ وَأَنْتَ خَيْرُ الرَّاحِمِينَ پڑھتے وقت دنیا

و آخرت کی ہر حاجت کی نیت کرے کہ جنت مل جائے دوزخ سے پناہ مل جائے بغیر عذاب کے اللہ تعالیٰ سب گناہ معاف کر دے۔ حلال روزی وسیع ہو جائے آفات سے نجات مل جائے۔ غم دور ہو جائے۔ جسمانی اور روحانی صحت حاصل ہو جائے۔ پے در پے حج و عمرہ کی سعادت نصیب ہو۔ الغرض جو چاہے نیت کرے۔

حج اور عمرہ کی دعائیں

جب حج فرض ہو جائے تو حقدِ جلدی ممکن ہو حج کرے جب حج کی نیت سے احرام باندھے تو یہ نیت کرے۔

اللَّهُمَّ إِنِّي أُرِيدُ أَنْ فَيَسِّرْ لِي وَتَقَبَّلْ مِنِّي

ترجمہ: اے اللہ میں نے حج کا ارادہ کیا ہے پس میرے لئے اسے آسان بنا دے اور مجھ سے قبول فرمائے۔ بہتر ہے کہ عربی کلمہ کہے ورنہ اردو وغیرہ میں نیت کر لے اور اگر عمرہ کی نیت ہو تو یہ کہے۔

اللَّهُمَّ إِنِّي أُرِيدُ الْعُمْرَةَ فَيَسِّرْهَا لِي وَتَقَبَّلْهَا مِنِّي،

ترجمہ: اے اللہ میں عمرہ کی نیت کرتا ہوں پس یہ میرے لئے آسان کر دے اور مجھ سے قبول فرمائے اور دو نفل پڑھ کر تلبیہ کہے قدرے بلند آواز میں تلبیہ کہے زیادہ شور نہ مچائے۔

لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ لَبَّيْكَ، لَبَّيْكَ لَا شَرِيكَ لَكَ لَبَّيْكَ

إِنَّ الْحَمْدَ وَالنِّعْمَةَ لَكَ وَالْمُلْكُ، لَا شَرِيكَ لَكَ

ترجمہ: میں حاضر ہوں اے اللہ میں حاضر ہوں، میں حاضر ہوں تیرا کوئی شریک نہیں، اس کے بعد یہ دعا کرے۔

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ رِضَاكَ وَالْجَنَّةَ وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ

غَضَبِكَ وَالنَّارِ،

ترجمہ: اے اللہ میں تیری رضا اور جنت مانگتا ہوں اور تیرے دوزخ سے تیری پناہ لیتا ہوں،

جب مکہ مکرمہ کی آبادی نظر آئے تو یہ دعا کرے۔

اللَّهُمَّ اجْعَلْ لِي بِهَا قَوَارِيرًا وَارْزُقْنِي فِيهَا رِزْقًا حَلَالًا

ترجمہ: اے اللہ یہاں میری اقامت کر دے اور مجھے یہاں حلال روزی عطا فرما۔۔۔۔۔ جب مسجد حرام میں داخل ہو تو پہلے دایاں پاؤں مسجد کے اندر رکھے اور پھر بائیں پاؤں اندر رکھے اور یہ دعا پڑھے۔ بلکہ ہر مسجد میں

داخل ہوتے وقت یہ دعا پڑھنی چاہیے ،

بِسْمِ اللّٰهِ وَالصَّلَاةِ وَالسَّلَامِ عَلٰی رَسُوْلِ اللّٰهِ
اللّٰهُمَّ افْتَحْ لِيْ الْاَبْوَابَ رَحْمَتِكَ

ترجمہ: اللہ کے نام کے ساتھ اور صلاۃ و سلام ہوا اللہ کے رسول پر ،
اے اللہ میرے لئے اپنی رحمت کے دروازے کھول دے۔
(مخصا من جامع ترمذی کتاب الصلوۃ)

جب بیت اللہ پر نظر پڑے تو تین بار یہ کہے۔

لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ اَدْبِنِ بَارِ اللّٰهِ الْكَبْرُكِيْ ، اور یہ کلمات پڑھے۔

اللّٰهُمَّ اَنْتَ السَّلَامُ وَرَحْمَةُ السَّلَامِ فَحَيِّدْنَا بِنَا بِالسَّلَامِ
اللّٰهُمَّ زِدْ بَيْتَكَ هَذَا تَعْظِيْمًا وَتَشْرِيفًا وَتَكْوِيْمًا وَمَحَابَةً
وَزِدْ مَنْ حَجَّهٗ اَوْ اعْتَمَرَ تَشْرِيفًا وَتَكْوِيْمًا وَتَعْظِيْمًا وَبِرًّا

ترجمہ: اے اللہ تو سی سلام ہے تجھ سے سلامتی ہے اے ہمارے رب ہمیں
سلامتی کے ساتھ زندہ رکھ۔ اے اللہ اپنے اس گھر کی عظمت اور شرف اور اکرام
اور رعب میں اضافہ فرما دے اس کے بعد خوب دل لگا کر ایمان کی سلامتی
دنیا و آخرت کی ہر بھلائی کی دعا کرے یہ دعا کے خوب قبول ہونے کا خاص
وقت ہے اس کے بعد مسجد میں آکر سب سے پہلے طواف کرے بظن بعد میں
پڑھے چنانچہ دایاں کا ندھا حجرا سود کے بائیں کنارے کے مقابل میں رکھے
اور طواف کی نیت سے یہ کلمات کہے۔

اللّٰهُمَّ اِنِّيْ اُرِيْدُ طَوَافَ بَيْتِكَ الْحَرَامِ فَيَسِّرْهُ
لِيْ سَبْعَةَ اَشْوَاطٍ لِلّٰهِ عَزَّ وَجَلَّ ،

ترجمہ: اے اللہ میں تیرے بیت الحرام دغاہ کعبہ کے طواف کی نیت کرتا

ہوں! اسے میرے لئے آسان کر دے سات چکر اللہ عزوجل کے لئے ،
پھر حجرِ اسود کے بالکل سلنے اگر نماز کی طرح دونوں ہاتھ اٹھائے اور ساتھ
ہی یہ کہے ۔

بِسْمِ اللّٰهِ اللّٰهُ اَكْبَرُ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَ اللّٰهُ
الْحَمْدُ وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی رَسُوْلِ اللّٰهِ اللّٰهُمَّ
اِيْمَانًا بِكَ وَوَفَاءً بِعَهْدِكَ وَاقْتِيَابًا عَالِسُنَّةٍ بِنَبِيِّكَ
مُحَمَّدٍ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ،

ترجمہ: اللہ کے نام کے ساتھ، اللہ سب سے بڑا ہے۔ اللہ کے سوا کوئی معبود
نہیں۔ اللہ ہی سی کی حمد ہے۔ صلاۃ و سلام ہو۔ اللہ کے رسول پر اے اللہ
تیرے ساتھ ساتھ ایمان رکھتے ہوئے اور تیرے ساتھ وعدہ پورہ کرتے ہوئے
اور تیرے نبی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کا اتباع کرتے ہوئے
(طواف کر رہا ہوں) ،

پھر حجرِ اسود کو بوسہ دے یا ہاتھ لگائے اگر بجم زیادہ ہو تو دونوں ہاتھ
کانوں تک اٹھا کر انہیں بوسہ دے۔ پھر طواف شروع کر دے۔ البتہ ہاتھ صرف
پہلے چکر میں اٹھانے چاہئیں دوبارہ نہیں۔

جب رکنِ یمنی پر پہنچے تو دایاں ہاتھ دیوارِ کعبہ کے ساتھ کونے پر لگائے
اور چل دے۔ رکنِ یمنی سے لے کر حجرِ اسود تک چلتے چلتے یہ دعا کرے۔
رَبَّنَا اِنْتَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةٌ وَفِي الْاٰخِرَةِ حَسَنَةٌ
وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ وَاَدْخِلْنَا الْجَنَّةَ مَعَ الْاَبْرَارِ يَا
عَزِيزُ يَا غَفَّارُ يَا ذَا الْجَلَالِ وَالْاِكْرَامِ

ترجمہ: اے ہمارے رب ہیں دنیا میں بھی خیر و برکت عطا کر اور آخرت میں

بھی غیر و برکت عطا کر اور ہمیں دوزخ کے عذاب سے بچالے۔ اے غالب
اے بخشش والے، اے تمام جہانوں کے پروردگار،

صحیح ابن خزمیہ ج ۳ کتاب المناکح،

طواف کے دوران جس قدر چاہے دعائیں پڑھتا رہے بلکہ اس سلسلہ میں
پہلے ہی ایک منصوبہ بنالے کہ طواف کے دوران یہ دعائیں پڑھوں گا۔ وہ
سب دعائیں مانگ کر پھر ان سب کی قبولیت، مغفرت اور دنیا و آخرت کی
ہر بھلائی ملنے اور دنیا و آخرت کی ہر تکلیف سے بچنے کی نیت سے رَبِّ
اغْفِرْ وَارْحَمْ وَأَنْتَ خَيْرُ الرَّاحِمِينَ کثرت کے ساتھ پڑھے۔

جب دوسرا پھر شروع کرے تو حجرِ اسود کا بوسہ لے۔ اگر نہ لے سکے تو
ہاتھ اٹھانے کی ضرورت نہیں۔

سات چکر پورے کرنے کے بعد مقامِ ابراہیم پر آکر دو رکعت پڑھے۔

یہ واجب ہیں۔

پہلی رکعت میں سورۃ فاتحہ کے بعد، سورۃ کافرون پڑھے اور دوسری
رکعت میں سورۃ فاتحہ کے بعد، سورۃ قل هو اللہ احد پڑھے۔

صحیح مسلم ج ۱ کتاب الحج،

اس کے بعد خوب دل لگا کر یہ دعا کرے۔

اللَّهُمَّ أَنْتَ تَعْلَمُ سِرِّي وَعَلَا نِيَّتِي فَأَقْبِلْ
مَعْذِرَتِي وَتَعْلَمُ حَاجَتِي فَأَعْظِمْ سُوْأَتِي وَتَعْلَمُ

مَا فِي نَفْسِي فَأَغْفِرْ لِي ذُنُوبِي

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ إِيمَانًا يَبِأُشْرُقِ قَلْبِي وَيَقِينًا
صَادِقًا حَقِّي أَعْلَمَ أَنَّهُ لَنْ يُصِيبَنِي إِلَّا مَا كَتَبْتَ لِي

وَرِضًا بِمَا قَسَمْتَ لِي إِنَّكَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ

ترجمہ: اے اللہ تو میرے ظاہر و باطن کو جانتا ہے میری معذرت قبول فرما
 لے اور تو میری ضرورت کو جانتا ہے پس جو مانگتا ہوں وہ عطا فرما دے اور
 تو جانتا ہے جو کچھ میرے اندر ہے پس میرے گناہ معاف کر دے اے اللہ
 میں تجھ سے وہ ایمان مانگتا ہوں جو میرے دل میں شام جائے اور سچا یقینی
 تاکہ وہ اس پر یقین رکھوں کہ مجھ کو نہیں پہنچ سکتا۔ مگر وہ جو تو نے میرے
 مقصد میں لکھ دیا ہے اور عطا فرما دے مجھ کو رضا مندی اس پر جو تو نے
 مجھ کو بانٹ کر دے دیا۔ بے شک تو ہر چیز پر قدرت رکھتا ہے۔

(قوت القلوب ج ۱)

اس کے بعد قبلہ رخ کھڑے ہو کر تین سانس میں خوب پیٹ بھر کر
 زمزم پیئے اور یہ دعا کرے

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ عِلْمًا نَافِعًا وَرِزْقًا

وَإِسْعًا وَشِفَاءً مِنْ كُلِّ دَاءٍ (حسن حسین)

ترجمہ: اے اللہ میں تجھ سے نفع دینے والا علم اور فراخ روزی،
 اور ہر بیماری سے شفا مانگتا ہوں۔

اس کے بعد ملتزم پر جا کر خوب دعائیں کہے یہ دعا کی قبولیت
 کا خاص مقام ہے وہاں سے فارغ ہو کر باب صفا سے باہر جائے۔

بِسْمِ اللَّهِ وَالصَّلَاةِ وَالسَّلَامِ عَلَى رَسُولِ اللَّهِ ،

اللَّهُمَّ افْتَحْ لِي أَبْوَابَ فَضْلِكَ

ترجمہ: اللہ کے نام کے ساتھ اور صلوٰۃ و سلام ہو اللہ کے رسول پر
 اے اللہ میرے لئے اپنے فضل کے دروازے کھول دے۔

(مخصا من جامع ترمذی ج ۱ کتاب الصلاة)

جب صفا کے قریب جائے تو اس کے کچھ اوپر چڑھ کر قبلہ رخ ہو کر

یہ دعا کرے

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ
لَا شَرِيكَ لَهُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ أَنْجُوْ
وَعَدَهُ وَنَصَرَ عَبْدَهُ وَهَزَمَ الْأَهْزَابَ وَحْدَهُ

ترجمہ: اللہ کے بغیر کوئی معبود نہیں اور اللہ سب سے بڑا ہے اللہ کے
بغیر کوئی معبود نہیں وہ تنہا ہے اس کا کوئی شریک نہیں اور وہ ہر چیز
پر قدرت رکھتا ہے اس نے اپنا وعدہ پورا اور اپنے بندے کی مدد
کی اور اکیلے ہی تمام شکروں کو شکست دی پھر دعا کرے تین بار لیا کر
اس کے بعد مردہ پر جا کر بھی یہی کہے۔ (صحیح مسلم ج ۱ کتاب الحج)

صفا اور مروہ کے درمیان جب میلین اخضرین دو سبز ٹیولوں کے
قریب پہنچے تو ان کے درمیان قدرے تیز چلے مگر عورتیں عام چال رکھیں
اور صفا و مروہ کے درمیان یہ دعا پڑھے۔

رَبِّ اغْفِرْ وَأَذْخِرْ وَتَجَاوِزْ عَمَّا تَعْلَمُ إِنَّكَ
الْأَعَزُّ الْأَكْرَمُ

(کتاب الاذکار امام نووی)

ترجمہ: اے رب معاف کر دے اور رحم فرما اور جو تو (میری لغزشیں)
جاسکتے ہے ان سے درگزر فرما بے شک تو ہی سب سے غالب اور سب
سے زیادہ کرم ہے،

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ صفا پر یہ دعا کرتے تھے۔
اللَّهُمَّ إِنَّكَ قُلْتَ ادْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ وَإِنَّكَ

لَا تُخْلِفُ الْمِيْعَادَ وَإِنِّي أَسْأَلُكَ كَمَا هَدَيْتَنِي

لِلْإِسْلَامِ إِنَّ لَاقْتِرَاعَهُ مِنِّي حَقٌّ تَتَوَقَّأَنِي وَأَنَا مُسْلِمٌ

ترجمہ: اے اللہ تو نے فرمایا: ”مجھ سے دعا کرو میں تمہاری دعا قبول کروں گا اور بے شک وعدہ کے خلاف نہیں کرتا۔ میں تجھ سے یہ مانگتا ہوں کہ جس طرح تو مجھے اسلام کی ہدایت عطا فرمائی اب مجھ سے یہ پھین نہ لینا حتیٰ کہ میری وفات حالتِ اسلام پر ہو جائے۔ (موطائنام مالک کتاب الحج)

اس قدر جلیل القدر صحابی کو ایمان کی کس قدر فکر ہے کہ ایمان سلامت رہنے کی دعائیں انتہائی زاری کے ساتھ مانگ رہے اور آج کی بے فکری دیکھ کر اندازہ ہوتا ہے کہ یا تو ہماری ایمان کی خدانے توثیق کر دی ہے یا اس سے ایمان کی پرواہ نہیں۔ اللہ تعالیٰ سب کو اسلام و ایمان پر قائم رکھے اور کفر اور بے ایمانی کو نیست و نابود کرے۔

منیٰ اور مزدلفہ اور عرفات میں عام دعائیں کی جاتی ہیں البتہ عرفات میں بالخصوص جبلِ رحمت کے پاس زیادہ توجہ کے ساتھ دعائیں کریں اور یہ وظیفہ میدانِ عرفات میں خصوصیت کے ساتھ سو بار ضرور پڑھنا چاہیے۔

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ لَهُ الْمُلْكُ

وَلَهُ الْحَمْدُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ۔ (جامع ترمذی ج ۲، باب الدعوات)

ترجمہ: اللہ کے بغیر کوئی معبود نہیں۔ وہ الیلا ہے اس کا کوئی شریک نہیں

اسی کا ملک ہے اور اسی کی حمد ہے اور وہ ہر چیز پر قدرت والا ہے۔

حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس مذکورہ دعا کے بارے میں فرمایا:

”بہترین دعا، یومِ عرفہ کی دعا ہے اور بہتر وہ ہے جو میں نے اور مجھ سے پہلے

تمام انبیاء علیہ السلام نے کہی۔“

اسی لئے اس دُعا کو کثرت کے ساتھ پڑھے اور ساتھ دوسری دُعائیں بھی
کرتا رہے۔

سفر کی دُعائیں

انسان کو چاہیے کہ شدید ضرورت کے بغیر سفر نہ کرے۔ البتہ حج و عمرہ
کرنے یا اسلام کی تعلیم حاصل کرنے یا جہاد کرنے کے لئے سفر کرنا یا اپنی جان و
مال و ایمان بچانے کے لئے کسی کافر ملک سے ہجرت کرنا نہ صرف جائز بلکہ
باعث اجر و ثواب ہے۔

اور حلال روزی کی تلاش میں یا تجارت کی غرض سے سفر کرنا بھی جائز
ہے لیکن محض سیر و تفریح کے لئے سفر کرنا اگرچہ جائز ہے مگر ڈنگروں جیسی عادت
ہے کہ بے کار جنگلوں میں پھرو، کھاؤ پیو، موٹے ہو جاؤ اور بگوا اور مولو اور مڑھپ
جاؤ۔ جب کوئی آدمی سفر کے لئے نکلے تو گھروالوں کو چاہیے کہ اس کے دین و
ایمان سب چیزوں کی حفاظت کے لئے یہ دعا پڑھیں۔

أَسْتُوْدِعُ اللّٰهَ دِيْنَكَ وَ اَمَانَتَكَ وَ اٰخِرَ عَمَلِكَ

ترجمہ: میں اللہ کی امانت میں رکھتا ہوں تیرا دین اور تیری امانت اور تیرا انجام عمل،
(جامع ترمذی ج ۲، ابواب الدعوات)

صنوبر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب سفر کرتے تو سواری پر سوار ہوجاتے
پھر تین بار اللہ اکبر کہتے اور یہ دعا کرتے۔

سُبْحَانَ الَّذِي سَخَّرْنَا هَذَا وَ مَا كُنَّا لَهُ مُقِرِّينَ
وَ اِنَّا اِلَى رَبِّنَا لَمُنْقَلِبُونَ

ترجمہ: پاک ہے وہ جس نے یہ سواری، ہمارے قابو میں کر دی اور ہم
ایسے طاقت ور نہ تھے کہ ان کو قابو کر لیتے اور بے شک ہمیں اپنے رب کی

طرف لوٹ کر جانا ہے پھر یہ کہے۔
 اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ فِي سَفَرِي هَذَا مِنَ الْبِرِّ وَالتَّقْوَى
 وَمِنَ الْعَمَلِ مَا تَرْضَى اللَّهُمَّ حَوِّنْ عَلَيْنَا الْمَسِيرَ
 وَالطَّوْعَانَ بَعْدَ الْأَرْضِ. اللَّهُمَّ أَنْتَ الصَّاحِبُ فِي
 السَّفَرِ وَالْخَلِيفَةُ فِي الْأَهْلِ. اللَّهُمَّ اصْحَبْنَا فِي سَفَرِنَا
 وَاخْلُفْنَا فِي أَهْلِنَا.

ترجمہ: اے اللہ میں اس سفر میں تجھ سے نیکی اور پرہیزگاری مانگتا ہوں اور
 ایسا عمل کہ جس سے تو راضی ہو اے اللہ ہم پر یہ سفر آسان کر دے اور زمین
 کی دوری لپیٹ دے یعنی جلد سفر طے کر لیں۔ اے اللہ تو سی سفر میں ہمارا
 رفیق ہے اور گھر میں نائب ہے اے اللہ سفر میں ہماری رفاقت فرما اور ہمارے
 گھر والوں کی نگرانی فرما۔

اور جب اپنے گھر والوں کی طرف واپس آتے تو یہ دعا کرتے،
 اَبُوؤنْ اِنْشَاءَ اللّٰهُ تَابُوْنَ عَابِدُوْنَ لَوْبِنَا حَامِدُوْنَ
 ترجمہ: اللہ کی مشیت سے واپس آ رہے ہیں توبہ کرنے والے ہیں اپنے رب
 کی عبادت اور حمد بیان کرنے والے ہیں۔

حضرت جابر رضی اللہ عنہ بتاتے ہیں کہ جب ہم اونچی جگہ چڑھتے تو اللہ
 اکبر (اللہ سب سے بڑا ہے) کہتے اور جب نیچی جگہ اترتے تو سبحان اللہ (اللہ
 پاک ہے) کہتے۔ (سنن دارمی ج ۲ کتاب الاستیذان)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب کسی جگہ اترتے پھر کہتے
 اَعُوذُ بِكَلِمَاتِ اللّٰهِ التَّامَّاتِ مِنْ شَيْءٍ مَا خَلَقَ
 ترجمہ: میں اللہ کے مکمل کلمات کے ساتھ ہر اس کی بُرائی سے پناہ لیتا ہوں جو

خواب دیکھنے کی دُعا

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے جب تم میں سے کوئی ایسا خواب دیکھے جس کو وہ پسند کرتا ہے تو یہ اللہ کی طرف سے دُعا شجرہ ہے اس پر اللہ تعالیٰ کی حمد کرے اور اس کا دہرہ اور نیک عالم کے سامنے ذکر کرے اور جب اس کے علاوہ (دُعا) دیکھے جس کو ناپسند کرتا ہے تو وہ شیطان کی طرف سے دشمنی ہے پس اس کے شر سے اللہ کی پناہ مانگے اور کسی کے سامنے اس کا ذکر نہ کرے چنانچہ یہ اسے کچھ نقصان نہیں دے گا۔

صحیح بخاری ج ۲ کتاب التفسیر

اس لئے اگر کوئی بُرا خواب دیکھے تو آنکھ کھلتے ہی یہ پڑھے۔

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ الشَّيْطَانِ وَشَرِّ هَذِهِ الرُّؤْيَا
ترجمہ: اے اللہ میں شیطان کے شر سے اور اس خواب کے شر سے تیری پناہ مانگتا ہوں اور بائیں طرف تھوک دے تین بار ایسا کرے اور رخ بدل دے۔
یاد رہے کہ تین بار بائیں جانب تھوکنے اور رخ بدل لینے کی روایت سنن ابی داؤد ج ۲ کتاب الادب میں ہے۔

نیند میں گھبراہٹ کی دُعا

اگر کسی کو نیند میں گھبراہٹ ہو تو گھبراہٹ دور کرنے کیلئے یہ دُعا پڑھے۔

أَعُوذُ بِكَلِمَاتِ اللَّهِ التَّامَّةِ مِنْ غَضَبِهِ وَعِقَابِهِ وَ
شَرِّ عِبَادِهِ وَمِنْ هَمَزَاتِ الشَّيَاطِينِ وَأَنْ يَخْضَرُونَ

(موطا امام مالک ج ۲ کتاب الجامع)

ترجمہ میں اللہ کے مکمل کلمات کے ساتھ اس کے غضب اور اس کے عذاب اور اس بندوں کی بُرائی سے پناہ مانگتا ہوں اور شیطانوں کے وساوس سے اور یہ کہ وہ آن موجود ہیں، ان سب سے اللہ کے مکمل کلمات کی پناہ لیتا ہوں۔

جادو اور عام امراض سے بچنے کی دعائیں

سورۃ فاتحہ آیۃ الکرسی اور قل اللہ احد اور سورۃ قل اعوذ برب الفلق اور سورۃ قل اعوذ برب الناس جو شخص اول آخر درود شریف پڑھ کر ہر نماز کے بعد مندرجہ بالا چھ آیات اس ترتیب کے ساتھ ہر ایک سات بار اور درود شریف تین تین بار پڑھ کر دونوں ہاتھوں پر چھونک کر سارے بدن پر پھیر لے انشاء اللہ ہر قسم کے جادو اور عام امراض سے بچا رہے جو شخص روزانہ ۳۱۳ بار آیۃ الکرسی ہر دشمن سے حفاظت رہے اور بڑے سے بڑا جادو اور جن دور ہو جائے حتیٰ کہ عام فسادات میں جو آدمی روزانہ ۳۱۳ بار آیۃ الکرسی پڑھتا رہے تو سارا گھر ہر قسم کی جارحیت سے محفوظ رہے مگر یاد رہے کہ ہر جان کی موت کا وقت مقرر رہے وہ کسی قیمت پر آگے پیچھے نہیں ہوتا۔ البتہ ہر قسم کے دشمن جادو اور جنات سے حفاظت کے لئے ۳۱۳ بار روزانہ آیۃ الکرسی پڑھنے سے بڑھ کر کوئی عمل مجرب نہیں۔

ہر قسم کے جادو سے بچنے کے لئے حضرت کعب احب رضی اللہ عنہ سے مروی یہ دعا صبح شام ایک بار پڑھنا بھی مجرب عمل ہے۔

أَعُوذُ بِوَجْدِ اللَّهِ الْعَظِيمِ الَّذِي لَيْسَ شَيْءٌ أَعْظَمُ
مِنَهُ وَبِكَلِمَاتِ اللَّهِ التَّامَّاتِ الَّتِي لَا يُجَاوِزُهَا بَدٌّ
وَلَا فَجْرٌ وَبِأَسْمَاءِ اللَّهِ الْحُسْنَى كُلِّهَا مَا عَلِمْتُ مِنْهَا وَمَا لَمْ أَعْلَمْ

مِنْ شَرِّ مَا خَلَقَ وَذَرَأًا وَبَرًّا (موطا امام مالک ج ۲ کتاب الجامع)
 ترجمہ: میں اللہ عظیم کی ذات کی پناہ لیتا ہوں جس سے کوئی بھی بڑا نہیں
 اور اللہ کے مکمل کلمات کی پناہ لیتا ہوں جن سے کوئی نیک اور بد آگے نہیں
 بڑھ سکتا اور اللہ کے تمام اچھے ناموں کے ساتھ پناہ لیتا ہوں جن کو میں جانتا
 ہوں اللہ اور جن کو میں نہیں جانتا۔ ہر اس کی برائی سے جو اس نے
 پیدا کیا اور بکھیرا اور بہت کیا۔

حضرت کعب رضی اللہ عنہ پہلے یہودی عالم تھے جب مسلمان ہوئے
 تو یہودی ان کے سخت دشمن بن گئے فرماتے ہیں اگر میں مندرجہ
 بالا دعائے پڑھتا تو یہودی رجاؤں کے ذریعہ مجھ کو گدھا بنا دیتے۔
 (موطا امام مالک ج ۲ کتاب الجامع)

جنات سے حفاظت کی دعائیں

جو شخص روزانہ ۳۱۳ بار آیۃ الکرسی پڑھے کوئی جن اسے نقصان نہیں دے
 گا اور خیر کثیر حاصل ہوگا۔
 ایک حضرت دسکش جن نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر آگ کا شعلہ
 پھینکنے کی کوشش کی حضرت جبرائیل علیہ السلام اس موذی جن کو جگانے کے آپ
 کو یہ دعائے بتائی۔

اَعُوذُ بِوَجْهِ اللَّهِ الْكَوْنِيِّ وَبِكَلِمَاتِ اللَّهِ التَّامَّاتِ
 الَّتِي لَا يَجَاوِزُهُنَّ بَرٌّ وَلَا فَاجِرٌ مِنْ شَرِّ مَا يَنْزِلُ
 مِنَ السَّمَاءِ وَشَرِّ مَا يَعْرُجُ فِيهَا وَشَرِّ مَا ذَرَأَ

فِي الْأَرْضِ وَمَشَرًا مَا يَخْرِجُ مِنْهَا وَمِنْ فِتْنِ
الَّذِينَ وَالنَّهَارِ إِلَّا طَارِقًا يَطْرُقُ بِخَيْرٍ يَا رَحْمَنُ

(موطا امام مالک ج ۲، کتاب الجامع)

ترجمہ: میں اللہ بزرگ کی ذات کی پناہ لیتا ہوں۔ اور اللہ کے کلمات نامہ
کی پناہ لیتا ہوں جن سے کوئی نیک و بد تجاوز نہیں کر سکتا۔ اس بُرائی سے
جو اس پر چڑھتی ہے اور اس بُرائی سے زمین پر پھلتی ہے اور اس بُرائی
سے جو اس سے نکلتی ہے اور اس دن رات کے فتنوں سے اور دن رات
میں آنے والوں کی بُرائی سے مگر وہ جو بھلائی کے ساتھ آئے۔ اے سب سے
زیادہ رحم کرنے والے،

امام ابن قیم رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی کتاب الوابل الصیب ص ۸، طبع مصر
میں لکھا ہے کہ جو شخص یہ دعائیں بار صبح شام پڑھے گا کوئی موزی جن اس کے
قریب نہیں آئے گا جو جن بھی ایذا دینے کے لئے قریب آئے گا وہ حل جائیگا۔

أَمِنْتُ بِاللَّهِ الْعَظِيمِ وَحَدَّهُ وَكَفَيْتُ بِالْحَبِيبِ وَالطَّائِبِ

وَاعْتَصَمْتُ بِالْعُرْوَةِ الْوُثْقَى لَا الْفِصَامَ لَهَا وَاللَّهُ

سَمِيعٌ عَلِيمٌ حَبِيبُ اللَّهِ وَكَفَى سَمِعَ اللَّهُ لِمَنْ دَعَا لَيْسَ وَرَاءَ اللَّهِ الْمُنْتَهَى

ترجمہ: میں اللہ عظمت والے پر ایمان لایا وہ اکیلا ہے میں نے شرک شیطاں
کا انکار کیا اور مضبوط کڑے کو پکڑ لیا جو ٹوٹتا نہیں اور اللہ سُننے والا ہے
اللہ ہی مجھے کافی ہے۔ مددگار ہے اللہ نے اس کی سُن لی جس نے اس کو
پکارا۔ اللہ سے پرے کوئی انتہا نہیں۔ (الوابل الصیب)

دشمن سے حفاظت کی دعائیں

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب دشمن سے خوف محسوس کرتے تو یہ کہتے،

۱. اللَّهُمَّ إِنَّا نَجْعَلُكَ فِي نَحْوِ رِهْمٍ وَنَعُوذُ بِكَ مِنْ شُرُودِهِمْ،

ترجمہ: اے اللہ تم مجھے ہی ان کے سپنوں کے سامنے کرتے اور ان کے شر سے تیری پناہ لیتے ہیں۔ (سنن ابی داؤد ج ۱ کتاب الصلاة)

غزوہ خندق میں دشمن کے شدید دباؤ پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ دعا کی۔

۲. اللَّهُمَّ اسْتُرْ عَوْدَانَنَا وَامِنْ دُعَائِنَا.

ترجمہ: اے اللہ ہماری پردہ پوشی فرما اور گھبراہٹ سے امن عطا فرما۔

مشکوٰۃ الصابغ باب الدعوات فی الاوقات،

حضرت مولانا عبید اللہ انور جانشین التفسیر حضرت مولانا احمد علی صاحب

رحمۃ اللہ علیہ نے احقر کو فرمایا:

دُعَا نَمْبَرِ: صبح کے فرائض اور مغرب کے فرائض کے بعد سو سو بار پڑھیں

اور باقی نمازوں کے فرائض کے بعد تین تین بار پڑھ کر سب دشمنوں کی طرف

پھونک لگائیں! احقر نے اس کو انتہائی موثر پایا۔ اللہ تعالیٰ حضرت مولانا کے

جنت میں درجات بلند فرمائے اور ان کا فیض صبح حالت میں جاری رکھے۔

دُعَا نَمْبَرِ: ۲۔ بھی ساتھ ملا لی جائے تو خوب اثر ہو۔ اگر دشمن زیادہ طاقتور

ہوں بہت سے دشمن ہوں اور ہنگامی حالت آن پڑے تو نیا وضو کر کے دو

نفل پڑھے اور ایک ہزار بار اللَّهُمَّ إِنَّا نَجْعَلُكَ فِي نَحْوِ رِهْمٍ وَ

نَعُوذُ بِكَ مِنْ شُرُودِهِمْ پڑھے۔ اور اس کے بعد مطمئن ہو جائے

انشار اللہ دشمن اس کا کچھ نہیں بگاڑ سکتا۔

البتہ ناحق نہ کرے صرف ظالم کے خلاف ہی کرے۔ اگر عام جنگ ہو رہی ہو اور ہر طرف قتل و غارت کا بازار گرم تو روزانہ یہ عمل کرے۔ انشار اللہ پڑھنے والا اور اس کے گھر کے کسی فرد کو کسی قسم کا ضرر نہیں پہنچے گا اور سارا گھرانہ سلامت رہے گا۔

موت کے وقت کے اعمال

انسان کو چاہیے کہ ایک مقررہ تعداد کم از کم ایک ہزار بار کلمہ طیبہ روزانہ پڑھا کرے بلور نیلیدی کی حالت میں زیادہ ورد کلمہ طیبہ، در و شریف اور استغفار کا رکھے۔ موت کے وقت پاس بیٹھنے والے کو چاہیے کہ آہستہ آواز میں جس کو مریض سن لے کلمہ طیبہ پڑھے تاکہ سننے والا کلمہ طیبہ پڑھ لے مگر سختی کیساتھ نہ پڑھوے کیونکہ اس وقت مرنے والے پر سخت گھڑی ہوتی ہے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ سے روایت ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-
جس کا آخری کلام لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ہو وہ جنت میں جائیگا۔

(سنن ابی داؤد ج ۱ کتاب الجنائز)

ایک روایت میں حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:
اپنے مرنے والوں کو لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کی تلقین کرو۔

(جامع ترمذی ج ۲، ابواب الجنائز)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

اپنے مرنے والوں پر سورۃ یسین پڑھو، تاکہ موت آسان ہو جائے۔
درد شریف کی کثرت کرنے والوں پر موت انتہائی آسان ہوتی ہے! انہیں
موت کا پتہ بھی نہیں چلتا۔

مگر یہ ضروری ہے کہ عقائد درست ہوں، شرک و بدعت، حرام اور ظلم کرنے
سے بچے۔۔۔۔۔ جو بھی کسی مسلمان کی وفات کی خبر سنے یا دیکھیں تو فوراً
إِنَّا لِلّٰهِ وَ اِنَّا اِلَيْهِ رٰجِعُونَ پڑھے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

جس پر کوئی مصیبت آئے تو وہ کہے جو اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے۔

إِنَّا لِلّٰهِ وَ اِنَّا اِلَيْهِ رٰجِعُونَ اَللّٰهُمَّ

اَجْرِي فِيْ مُصِيبَتِيْ وَ اَعْتَبْنِيْ خَيْرًا مِنْهَا ،

ترجمہ: ہم بھی اللہ کی ملکیت میں اور ہمیں بھی اس طرف لوٹ کر جانا ہے۔

اے اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے یہی کرے یعنی اس سے بہتر چیز عطا

فرمائے گا۔ موطا امام مالک ج ۱ کتاب الجنائز،

البتہ کافر کی موت سُننے تو کہے۔

لَعْنَةُ اللّٰهِ عَلَى الْكٰفِرِيْنَ (کافروں پر اللہ کی لعنت ہو)

نماز جنازہ کا طریقہ اور تدفین کے وقت کی دعائیں

نماز جنازہ کا طریقہ یہ ہے کہ:۔ چار تکبیر نماز جنازہ ثار واسطے اللہ تعالیٰ

درد شریف واسطے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اور دعا واسطے اس حاضر میت

کے۔ اس کے بعد امام اللہ اکبر کہے اور مقتدی بھی اللہ اکبر کہہ کر ثار پڑھیں۔

دوسری مرتبہ امام اللہ اکبر کہے گا۔ مقتدی درد شریف پڑھیں گے تیسری بار

امام الشاکبر کے گا اور مہندی اور امام دونوں ہی دعا کریں گے دعا یہ ہے۔

اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِحَيَّتِنَا وَمَيِّتِنَا وَصَغِيرِنَا وَكَبِيرِنَا
وَذَكَوْنَنَا وَأُنْثَانَا وَشَاهِدِنَا وَغَائِبِنَا،

اللَّهُمَّ مَتِّحْ أَحْيَيْنَا مِنَّا فَأَحْيِهِ عَلَى الْإِسْلَامِ
وَمَنْ تَوَفَّيْتَهُ مِنَّا فَتَوَفَّنَا عَلَى الْإِيمَانِ
اللَّهُمَّ لَا تَحْرِمْنَا أَجْرَهُ وَلَا تُضِلَّنَا بَعْدَهُ

جامع ترمذی ج ۱، الباب الجنائز

یہ ایک جامع دعا ہے جس میں مردوں عورتوں، بچوں اور بڑوں سب

کے لئے دعا ہے۔

ترجمہ: اے اللہ بخش دے ہمارے زندوں اور مردوں کو اور ہمارے چھوٹوں
اور بڑوں کو اور ہمارے مردوں اور عورتوں کو ہمارے موجود اور غائب کو،
اے اللہ ہم میں سے جس کو تو زندہ رکھے اسلام پر زندہ رکھ اور ہم سے جس کو
تو وفات دے ایمان پر وفات دے۔ اے اللہ ہمیں اس کے اجر سے محروم
نہ فرمانا اور ہمیں اس کے بعد گمراہ نہ کر دینا،

جب میت کو قبر میں اتارا جائے تو یہ دعا پڑھیں،

بِسْمِ اللَّهِ وَ بِاللَّهِ وَ عَلَى سُنَّةِ رَسُولِ اللَّهِ

ترجمہ: اللہ کے نام کے ساتھ اور اللہ کے ساتھ اور رسول اللہ کی سنت پر

جامع ترمذی ج ۱، الباب الصلوة

دفن کرنے کے بعد قبر پر سوزہ بقرة کا پہلا رکوع (الم سے مفلحون)

تک اور امن الرسول سے ختم رکوع تک پڑھے۔

(حسن حصین)

قبرستان میں جانے کی دعائیں اور آداب

جب بھی قبرستان جائے تو عاجزی اختیار کرے کسی قبر پر نہ بیٹھے اور نہ روندے اور نہ ہی کسی مُردے کی غیبت کرے کیونکہ وہ اپنے خالق کے پاس جا پہنچا۔

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مُردوں کو گالیاں نہ دو کیونکہ وہ اس تک پہنچ چکے ہیں جو انہوں نے آگے بھیجا ہے۔

(صحیح بخاری ج ۱ کتاب الجنائز)

البتہ جو گمراہ لیڈر یا مُشکر یا گمراہ پیر مر گیا اور اس کی گمراہ کن تعلیمات کو اس کے چیلے پھیلا رہے ہیں ایسے گمراہ پیر اور لیڈر کی گمراہی سے لوگوں کو آگاہ کرنا ضروری ہے تاکہ دجال کے پیروکاروں کے شر سے لوگ بچ جائیں۔

ایک حدیث میں ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ کی قبروں کے پاس سے گزرے تو ان کی طرف رخ کر کے فرمایا:

السَّلَامُ عَلَيْكُمْ يَا أَهْلَ الْقُبُورِ كَيْغْفِرُ اللَّهُ لَنَا
وَلَكُمْ أَنْتُمْ سَلَفْنَا وَنَحْنُ بِالْآثَرِ -

ترجمہ: اے قبروں والو! تم پر سلامتی ہو اللہ ہمیں معاف کرے اور تمہیں بھی معاف کرے تم ہم سے پہلے آگئے اور ہم بعد میں آنے والے ہیں۔

(جامع ترمذی ج ۱ ابواب الجنائز)

اس طرح قبروں پہ عمارت یا قبۃ بنانا یا قبروں پر غلاف چڑھانا اور قبروں پر چراغ جلانا جائز نہیں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قبروں کی زیارت کرنے والیوں

اور ان پر مساجد بنانے والوں اور ان پر چراغ جلانے والوں پر لعنت کی۔
(سنن ابی داؤد ج ۲، کتاب الجنائز)

شروع میں عورتوں کو قبروں پر جانے سے سختی کے ساتھ منع کیا گیا۔ مگر بعد میں اجازت ملی بشرطیکہ وہاں پر خلاف شریعت کام نہ ہوں مگر قبر کو گنبد بنا کر زیارت گاہِ عوام بنانا، ان پر عرس لگانا، میلے لگانا، قوالی کرنا، گانا بجانا یہ سب کام حرام ہیں۔

حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:۔
قبروں پر نہ بیٹھو اور نہ ہی ان کی طرف منہ کر کے نماز پڑھو۔

(جامع ترمذی ج ۱، ابواب الجنائز)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قبروں پر چونا گچ کرنے اور ان پر لکھنے اور ان پر عمارت بنانے اور انہیں روندنے سے منع فرمایا۔

(جامع ترمذی ج ۱، ابواب الجنائز)

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

اللہ تعالیٰ یودیوں کو ہلاک کرے انہوں نے اپنے نبیوں کی قبروں کو سجدہ گاہ بنا لیا۔ (سنن ابی داؤد ج ۲، کتاب الجنائز)

افسوس جن کاموں سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا آج حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کی خلاف ورزی کرنے والا اہل سنت ہونے کا دعویٰ کرتا ہے۔ سجدہ کرنا عبادت ہے اور عبادت صرف اللہ تعالیٰ کے لئے مخصوص ہے جو شخص قبر کا طواف کرے یا قبر والے سے حاجات مانگے یا قبر کو سجدہ کرے وہ قطعی طور پر اسلام سے نکل گیا۔ اگر بزرگانِ دین زندہ ہو جائیں اور دیکھیں کہ مشرک لوگ ان کی عزت کرنے کی اڑ میں کیا کفر کر رہے ہیں تو وہ قبروں

کی پوجا کرنے والے کفار سے بے زاری کا اعلان کر دیں۔

ہر مسلمان حکمران کا فرض ہے کہ قبرستان کے گرد چار دیواری بنائے اور جگہ کی جانوروں سے قبروں کی حفاظت کا انتظام سرکاری خرچہ پر کرے۔ قبروں پر ٹھیکس لگانا اور قبرستان میں کسی کو رہائش رکھنے کی اجازت دینا سخت بڑا کام ہے۔ قبر والے اور مُردے کے وارثوں کو گورکنوں کے ظلم سے بچانا حکومت کی ذمہ داری سے مناسب یہ ہے کہ گلے گلے والدین کی قبر پر جائے اور انہیں سورۃ یسین اور یا کھ پڑھ کر بخشنے۔ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

جو اپنے والدین یا ان دونوں میں سے کسی ایک کی (جو فوت ہو چکا ہو) ہر جمعہ کو زیارت کرے۔ اس کی بخشش ہوگی اور اسے نیک لکھا گیا۔

(مشکوٰۃ باب زیارت القبور)

امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ مستحب یہ ہے کہ قبر پر مُردے کے چہرہ کی جانب کھڑا ہو۔ پاکستان میں قبر سے مغرب کی طرف کھڑا ہو اور سلام ہنڈ کورہ کے قبر کو نہ چھوئے اور نہ اس پر ہاتھ پیرے اور نہ ہی بوسے۔ کیونکہ یہ عیسائیوں کا طریقہ ہے۔ (احیاء العلوم ج ۲ ص ۴۹۱)

البتہ اگر قبر گر جائے تو اس پر ہاتھ سے مٹی ڈال کر درست کرنے میں مضائقہ نہیں۔ مناسب یہ ہے کہ جب بھی کسی مسلمانوں کے قبرستان کے پاس سے گزرے تو کچھ نفلی عبادت کا ہدیہ دے۔ حضرت امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں، جب تم قبرستان میں داخل ہو تو سورۃ فاتحہ، سورۃ قل هو اللہ احد، سورۃ قل اعوذ برب الفلق، سورۃ قل اعوذ برب الناس (یعنی آخری تین سورتیں) پڑھ کر قبروں والوں کو اس کا ثواب بخشو۔

(احیاء العلوم ج ۲ ص ۴۹۲)

ایصالِ ثواب کا طریقہ

یاد رہے کہ مرنے والا انسان چاہتا ہے کہ اس کا کوئی عزیز یا دوست اسے
نفلی عبادت کا ثواب بخشے۔ ثواب ملنے پر وہ زندہ آدمی کیلئے دعا کرتا ہے اس
لئے مناسب ہے کہ ہر قبرستان سے گزرتے وقت کچھ پڑھ کر قبرستان کے تمام
اہل ایمان مُردوں کو ثواب بخشے۔ اہل ایمان اس لئے کہ کفار کو ثواب نہیں ملتا۔
اس سے پتہ چلتا ہے کہ ایمان درست رکھنا کس قدر ضروری ہے اور شرک و کفر
کس قدر خطرناک جرم ہے۔ مشرک اور کافر کی بخشش نہیں ہوگی اور نہ ہی مشرک
کے لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم شفاعت کریں گے۔

آج کل ایصالِ ثواب کے کئی ایسے طریقوں کو رواج دیا گیا ہے جن کی
کوئی اصل نہیں۔ کچھ پیٹو قسم کے لوگوں نے اس کو رواج دیا تاکہ پیٹ بھریں اور
لوگوں کا مال ہرب کر لیں۔ یاد رہے جو طریقہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم اور
آپ کے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے اختیار کیا صرف اس طریقہ پر مُردے کو ثواب
مل سکتا ہے۔ وہ یہ ہے کہ نفل پڑھے۔ قرآن مجید کی تلاوت کرے۔ کلمہ طیبہ پڑھے
درود شریف پڑھے اور یہ کہے یا اللہ میں نے جو نفل پڑھے یا قرآن شریف کی تلاوت
کی یا کلمہ یا درود شریف پڑھا اس کا ثواب میں نے فلاں فلاں کو سہہ کیا یا سادہ
زبان میں کہہ دے میں نے فلاں فلاں کو بخشا۔ اس وقت فرشتہ ثواب لے کر
مُردے کو پیش کرے گا اور بتائے گا کہ تیرے فلاں فلاں عزیز یا فلاں دوست
نے یہ ہدیہ بھیجا۔ وہ اس کے دعا کرے گا۔

اس طرح کچھ مال یا کھانا خیرات کرے اور جب غریب آدمی اس پر قبضہ
کرے یا کھانا کھالے تو خیرات کرنے والا اور کھانا کھلانے والا اصل مالک

خود کہے کہ یا اللہ میں نے اس کھانے یا خیرت کا ثواب فلاں کو بخشا اور یہ بھی مزوری ہے کہ خیرت صرف اللہ کے نام پر ہو۔ اگر کوئی کہے کہ یہ دیگ اللہ کے نام پر دے رہا ہوں تو اس کا ثواب لیگا اور یہ مالی عبادت ہے لیکن اگر یہ کہا کہ یہ دیگ قبر والے کے نام پر ہے یا گیارہویں کے نام پر ہے یا امام حسین یا امام جعفر کے نام پر تو صحیح صدقہ نہ رہا بلکہ یا اللہ کے سوا دوسرے کی مالی عبادت بن گئی جو کہ شرک ہے اور یہ کھانا قطعی طور پر حرام ہے اس کا ثواب خاک ملے گا؛ افسوس یہ ہے کہ جاہل عوام مال لٹاتے ہیں اور گناہ کھاتے ہیں اور گمان کرتے ہیں کہ ہم نیکی کر رہے ہیں۔

آج کل ختم کو ایصالِ ثواب کا بڑا ذریعہ سمجھا جاتا ہے پہلی بات یہ ہے کہ ختم کے نام پر اسلام کا کوئی مسئلہ نہیں۔ یہ تیجا، ساتا، چالیسواں سب من گھڑٹ ختم ہیں۔ ان میں ثواب کی بجائے اسلام میں تبدیلی کرنے کا گناہ ضرور ملتا ہے جب ختمی لوگ ختم پڑھتے ہیں کھانا سونے پڑا ہے اور وہ کہتے ہیں کہ اس کا ثواب میں نے فلاں فلاں کو بخشا۔ حالانکہ جب کھانے پر غریب قبضہ کر لے گا یا کھالے گا تب ثواب ملے گا اور اب یہ کیا بخش رہے ہیں اور ثواب بھی کھانے کے مالک کو ملے گا۔ وہ کہے گا تو مردے کو ثواب ملے گا۔ دوسرے کی ملکیت کو یہ ختمی ٹولہ کیسے بخش سکتا ہے۔ یاد رہے کہ ہر مرد و عورت کو اجازت ہے کہ جب چاہیے خیرت کر کے یا نفلی عبادت کر کے جس کو چاہے ثواب بخش دے۔ ثواب بخشنے کا لاکسنس کسی ایک مقررہ آدمی کو نہیں ملا اب اگر ختمی ٹولہ ناراض ہوتا ہے تو صرف اس لئے کہ اس کے کاروبار کو دھکا لگے گا۔ اللہ تعالیٰ سب کو ایمان، ہدایت اور عقل سلیم عطا فرمائے۔

آخر میں موطا امام مالک میں مروی ہے ایک حدیث نقل کی جاتی ہے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

”میں نے تم میں دو چیزیں چھوڑی ہیں۔ جب تک ان دونوں سے طاقت

رہو گے ہرگز گمراہ نہ ہو گے۔

۱۔ اللہ کی کتاب، ۲۔ اور اس کے رسول کی سنت،

(موطائک ج ۲، کتاب الجامع)

اس لئے اگر کوئی آدمی یہ کہے کہ یہ کام ثواب کا ہے تو پوچھو کیا قرآن مجید میں لکھا ہے۔ آیت بتاؤ حدیث بتاؤ صحابہ کرام نے کیا بتاؤ کہاں لکھا ہے اگر وہ کام بیان پایا جائے تو کرو لیکن پیٹ بھرنے کا دھندہ کرنے والوں کی ایجاد ہو تو اسے مسترد کر دو اور اپنا ایمان اور مال دونوں کو بچاؤ۔

الحمد لله الذي بنعمته تتم الصالحات
اللهم صل على سيدنا محمد بن النبي الامي
وعلى اله واصحابه وبارك وسلم
عدوما في علم الله صلاة دائما بدمام ملك الله
(۱۶، جادی الاول ۱۳۱۵ھ)

مراجع

اس کتاب کی تالیف میں مندرجہ ذیل کتابوں سے استفادہ کیا گیا ہے۔

القول البدیع	قرآن مجید ترجمہ حضرت مولانا احمد علی نور اللہ مرقدہ
الاذکار نووی	تفسیر ابن کثیر
رسالة قشیریة	تفسیر مظہر سہری
شرح فقہ اکبر طاعی قاری	صحیح بخاری
احیاء العلوم	صحیح مسلم
قوت القلوب	جامع ترمذی
الواہل الصیب	موطا امام مالک
ہمعات	سنن نسائی
دلائل الخیرات	سنن ابن ماجہ
فضائل ذکر	مسند امام اعظم
فضائل درود شریف	صحیح ابن خزیمہ
فضائل صدقات	مشکوٰۃ المصابیح
فیضانِ رحمت	الترغیب والترہیب
	ریاض الصالحین
	حسن حسین

اسلامی عقائد و اعمال

قرآن و حدیث، تفسیر، فقہ، علم العقائد، علم التصوف اور تاریخ کے مستند مراجع سے ثابت شدہ اسلام کے صحیح عقائد، تعلیم، تبلیغ، ناندانی نظام، حقوق و فرائض، معاشرت، اخلاق عامہ، اقتصادیات، خلافت، جہاد، حدود و تعزیرات، خوش و غم اور تصوف جیسے ہر شعبہ سے متعلق صحیح ترین اسلامی تعلیمات پر مشتمل ایک جامع اور بیمثال کتاب، عام فہم مگر ہر کلام ایک حوالہ، ایک ہی کتاب ضخیم لائبریری کا درجہ رکھتی ہے۔

جلد	صفحات
(اصل لاگت پر)	ہدیہ

— ناشر —

ادارۃ کتاب و سنت۔ مین بازار سنوٹنگ لاہور